

॥ ॐ ॥

आत्मसंवेदनना साधनो

(श्रुत३पे)

: संयावन :

पू.भाईश्री नवीनभाई कोठारी

तथा

प्र.नि. रसिकभाई शाड



श्री राज-सोभाग संतसंग मंडण

सोभागपरा, सायला - ३६३-४३०

फोन : (०२७५५) २८०५३३, २८०७८९

॥ ॐ ॥

आत्म संवेदनना साधनो

(श्रुत३पे)

: संयालन :

पू.भाईश्री नवीनभाई कोठारी

तथा

ब्र.नि. रसिकभाई शाह



श्री राज-सोभाग सत्संग मंडल

सोभागपरा, सायला - ३६३ ४३०

फोन : (०२७५५) २८०५३३, २८०७८९

प्रकाशक :

प्रकाशन समिति,
श्री राज-सोभाग सत्संग मंडल,
सोभागपरा - सायला-३६३४३०

प्रत : प्रथम आवृत्ति - ५०० नकल

वर्ष : १-५-२००८

मुद्रक :

नेषध प्रिन्टर्स

विक्रम डी. पटेल

म्युनिसिपल शाळा पास, नारायणपुरा गाम,

अमदावाढ-३८००१३ फोन : २७४८१६२७

* પ્રસ્તાવના *

શ્રી રાજ-સોભાગ સત્સંગ મંડળ સંચાલિત શ્રી રાજ-સોભાગ આશ્રમમાં મુખ્યપણે આધ્યાત્મિક સાધના આધ્યાત્મિક સાધકો કરી રહ્યા છે. તેઓને સાધનામાં બળ મળતું રહે તે આશયથી પૂ.ભાઈશ્રી દ્વારા શ્રી રાજમાર્ગ યોગારોહણ પ્રકલ્પની શરૂઆત કરવામાં આવી છે, અને તેના પરિપ્રેક્ષ્યમાં પ્રાયઃ દર માસે એક એકાંત મૌન આરાધના શિબિર અને આરાધના શિબિર એમ બે શિબિરોનું સંચાલન કરવામાં આવે છે. તે શિબિરોમાં મુખ્યપણે તો ધ્યાન ઉપર ભાર આપવામાં આવે છે. તે માટે બળ મળી રહે તેથી પ્રશિક્ષણ રૂપે (સ્વાધ્યાય રૂપે) આધ્યાત્મિક વિષયો લેવામાં આવે છે અને યથાર્થ સમજણ આપવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવે છે. તે માટે ઉપયોગી થાય એવું પુસ્તક છપાવી પ્રસિદ્ધ કરવાનું નક્કી કરવામાં આવ્યું. તેને અનુલક્ષીને નીચે પ્રમાણે વિષયોનું સંકલન પૂર્વે થયેલા આત્મજ્ઞાની પુરુષોએ રચેલ પુસ્તકોને આધારે કરવામાં આવ્યું છે, જે વિષે થોડુંક જોઈએ.

(૧) ભવવૈરાગ્ય શતક : જે જીવોને માર્ગની પ્રાપ્તિ ગુરુકૃપાથી થઈ છે અને તેનું આરાધન કરી રહ્યા છે, તે આરાધક જીવો ઝડપી આધ્યાત્મિક, પારમાર્થિક પ્રગતિ કરી શકે તે માટેના પાંચાનો ગુણ વૈરાગ્ય-જ્ઞાનગર્ભિત વૈરાગ્યની પ્રાપ્તિ થવી જરૂરી છે, આવશ્યક છે. આ એક ગુણ પ્રગટાવવાથી તેના આધારે અનેક ગુણો પ્રગટે છે—“ગૃહ કુટુંબાદિ ભાવને વિષે અનાસક્ત બુદ્ધિ થવી તે વૈરાગ્ય છે. વૈરાગ્ય એ જ અનંત સુખમાં લઈ જનાર ઉત્કૃષ્ટ ભોમિયો છે (શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર) માટે રત્નશેખરસૂરિજી કૃત ‘ભવ-વૈરાગ્ય શતક’ વિષય લેવામાં આવ્યો છે. આ શતક એના નામ પ્રમાણે રાગદ્વેષનું ઝેર ઉતારી, ભવ્ય જીવોનાં અંતરમાં વૈરાગ્ય પલ્લવિત કરવાનું કાર્ય કરે છે. વર્તમાનકાળે પણ મોટા ભાગના સાધુ અવસ્થાના કે સાધક અવસ્થાના મુમુક્ષુ જીવો આ વૈરાગ્ય ગ્રંથનો સ્વાધ્યાય કરી, તેને વાગોળી વિચારી વૈરાગ્યને વધારવાનું કાર્ય કરે છે. ત્રણ પ્રકારના રાગ :- ૧. સ્નેહરાગ, ૨. કામરાગ, અને ૩. દૃષ્ટિરાગને તથા વિવિધ પ્રકારના દ્વેષભાવોન ક્ષય કરવાનું સાંમર્થ્ય એની એક-એકથી ચઢિયાતી ગાથાઓમાં રહેલું છે.

(૨) સામ્ય શતક :- આ સામ્ય શતકના રચયિતા શ્રી વિજયસિંહસૂરિ

મહારાજ છે. સામ્ય એ શ્રી જિનશાસનનું પરમ રહસ્ય છે.—સામ્યની ઉપાસનાનું ખૂબ મહત્વ છે. કોઈપણ ઉપાસના અંતે સામ્ય-સમતાભાવમાં પરિણમે તો જ તે મોક્ષનું કારણ બની રહે. એ “સામ્ય”નું સ્વરૂપ ખૂબ તલસ્પર્શી પણે ૧૦૬ સંસ્કૃત શ્લોકમાં દર્શાવેલ છે. જેમ જેમ એનો અભ્યાસ—સ્વાધ્યાય દ્વારા કરવામાં આવશે તેમ તેમ ભવ્ય આત્મા વિશિષ્ટ કોટિના સામ્યના સ્પર્શનો અનુભવ કરશે.

(૩) સમતા શતક :- ગુજરાતીમાં દોષક છંદમાં આ સમતા શતકના રચયિતા ન્યાયવિશારદ ન્યાયાચાર્ય મહોપાધ્યાય શ્રી યશોવિજયજી મહારાજ છે. આ મહાપુરુષ જૈન જગતમાં સારી રીતે પ્રસિદ્ધ છે. તેઓ જૈન શાસનના તત્ત્વોનાં સ્યાદ્વાદ શૈલીથી રહસ્યોને પામેલ એક મહાપુરુષ-જ્ઞાની પુરુષ છે. તેઓએ સંસ્કૃતમાં રચાયેલ સામ્ય શતક ગ્રંથના આધારે ગુજરાતી પદ્યરૂપે આ શતકની રચના કરેલી છે. આ ગ્રંથનો વિષય આત્મામાં સમભાવ કેળવવો, રાગદ્વેષના પ્રસંગે પૂર્ણ મધ્યસ્થ ભાવ રાખવો, વિષયો પ્રત્યે હેયભાવ જાગ્રત કરવો એ છે.

(૪) આત્મજ્ઞાનનાં સાધનો :- આ વિષય કળિકાળસર્વજ્ઞ શ્રીમદ્ હેમચન્દ્રાચાર્યના ‘યોગશાસ્ત્ર’માંથી લેવામાં આવ્યો છે. તે અનુવાદ સહિત આપવામાં આવ્યો છે. તેના વિષયો પણ ક્રમસર સાધકને આધ્યાત્મિક સાધનામાં આગળ વધારવા માટે ખૂબ જ ઉપયોગી હોવાથી અહીં લેવામાં આવ્યા છે. તેમાં અનુક્રમે આધ્યાત્મિક વિષયની છણાવટ કરતાં બાર ભાવનાનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે. જેનું ભાવભાસન થવાથી સાધક વૈરાગ્ય ભાવને દૃઢ કરી સાધનામાં વિષયોથી વિરક્ત થઈને કેમ આગળ વધવું તે દર્શાવવામાં આવ્યું છે.

આ વિષયોના સ્વાધ્યાય દ્વારા સાધક મુમુક્ષુઓ “વૈરાગ્ય તેમજ સમભાવ” રૂપી સાધનોને પોતાનામાં પ્રગટાવી માયાવી સ્નેનાનો પરાજય કરી શકે એવી ભાવના ભાવવામાં આવે છે.

— પ્રકાશન સમિતિ

શ્રી રાજ-સોભાગ સત્સંગ મંડળ, સાયલા

* * *

શરણતા

આખા સંસારમાં અશરણતા અને અનંત અનાથતા છવાઈ રહી છે. તેનો ત્યાગ ઉત્તમ તત્ત્વજ્ઞાન અને ઉત્કૃષ્ટ શીલ સેવવાથી જ થાય છે. એ જ મુક્તિના કારણરૂપ છે.

પ્રત્યેક આત્મા તત્ત્વજ્ઞાનની પ્રાપ્તિ વિના સદૈવ અનાથ છે. અનાથતા ટાળવા ત્રણ તત્ત્વના આશ્રયે જવું એ જ શ્રેયનું કારણ છે.

અનાથી મુનિએ સહન કર્યા તુલ્ય અથવા એથી અતિ વિશેષ અસહ્ય દુઃખ અનંત આત્માઓ સામાન્યપણે ભોગવતા દેખાય છે, તેના સંબંધી હે ભવ્ય જીવો ! તમે કિંચિત્ વિચાર કરો. સંસારમાં છવાયેલ અનંત અશરણતાનો ત્યાગ કરી સત્ય અને શરણરૂપ એવા ઉત્તમ તત્ત્વજ્ઞાન અને ઉત્કૃષ્ટ શીલને સેવવાનો પુરુષાર્થ કરો, કે જે મુક્તિના કારણરૂપ રહેલા છે. જેમ સંસારમાં રહેલા અનાથી મુનિ અનાથ હતા, તેમ પ્રત્યેક આત્મા તત્ત્વજ્ઞાનની ઉત્તમ પ્રાપ્તિ વિના સદૈવ અનાથ જ છે. સનાથ થવા પ્રયત્ન કરવો એ જ શ્રેય છે, કલ્યાણ છે. કારણ કે....

જે આત્માઓ સંસારના માયિક સુખને કે અવદર્શનને શરણરૂપ માને તે અઘોગતિને પામે, તેમજ સદૈવ અનાથ જ રહે. માટે

સર્વજનો ધર્મ સુશર્ણ જાણી,
આરાધ્ય આરાધ્ય પ્રભાવ આણી;
અનાથ એકાંત સનાથ થાશે,
એના વિના કોઈ ન બાહ્ય સહાશે.

* * *

ત્રણ પ્રકારના ગુરુ :-

૧. કાષ્ઠ સ્વરૂપ : પોતે તરે અને બીજાને તારી શકે-તે સર્વોત્તમ છે.
૨. કાગળ સ્વરૂપ : પોતે તરી શકે નહિ પણ કંઈક પુણ્ય ઉપાર્જન કરી શકે.
૩. પત્થર સ્વરૂપ : પોતે બૂડી જાય અને બીજાને પણ બુડાડે.

પ્રથમ પ્રકારના ગુરુ ઉત્તમ છે, બીજા બે પ્રકારના ગુરુ કર્માવરણની વૃદ્ધિ કરાવનાર છે.

अनुकमणिका

क्रम	विषय	पाना नं.
१.	भव वैराग्य शतक (श्री रत्नशेखरसूरि कृत)	७
२.	साम्य शतक (श्री विजयसिंहसूरि कृत)	२६
३.	समता शतक (उपाध्यायश्री यशोविजयशु कृत)	४८
४.	आत्मज्ञाननां साधनो (श्रीमद् डेमयंद्रायार्य कृत)	६८



* યૈરાગ્યશાલક *

સંસારમિ અસારે, નત્થિ સુહં વાહિ -વેઅણાપડે ।

જાણાંતો ઇહ જીવો, ન કણઈ જિણદેસિયં ધમ્મં ॥૧॥

શારીરિક વ્યાધિ અને માનસિક વેદનાથી ભરપૂર આ અસાર સંસારમાં સુખ નથી—એમ જાણવા છતાં જીવ ભગવાન જિનેશ્વરદેવોએ ફરમાવેલા પરમતારક ધર્મની આરાધના કરતો નથી. ૧

અજ્જં કલ્લં પરં પરારિ, પુરિસા ચિંતંતિ અત્થસંપત્તિં ।

અંજલિગયં વ તોયં, ગલંતમાડં ન પિચ્છંતિ ॥૨॥

આજે કે કાલે પરમદિવસે કે તે પછી ધનની પ્રાપ્તિ થશે; એમ પુરુષો વિચાર કરે છે, આશાના તાંતણે બંધાયેલા રહે છે; પરંતુ હથેળીમાંથી ટપકતા પાણીની જેમ રોજ ઓછા થઈ રહેલા આયુષ્યને જોતા નથી. ૨

જં કલ્લે કાયવ્વં, તં અજ્જં ચિય કરેહ તુરમાણા ।

બહુવિગ્ધો હુ મુહુત્તો, મા અવરણં પડિક્કહેહ ॥૩॥

જે કાર્ય કાલે કરવાનું છે તે જલદી આજે જ કરવું જોઈએ. પાછલા પ્રહરની પણ રાહ ન જોવી જોઈએ, કારણ કે એક મુહૂર્ત (બે ઘડી જેટલો સમય) પણ ઘણાં વિઘ્નોથી ભરેલો છે. ૩

હી સંસારસહાવં, ચરિયં નૈહાણુરાગરત્તાવિ ।

જે પુવ્વણે દિટ્ઠા, તે અવરણે ન દીસંતિ ॥૪॥

ઓહ ! સંસારનો આ કેવો સ્વભાવ ? આ કેવું ચરિત્ર ? જે સ્નેહીઓ સવારે સ્નેહના અનુરાગથી યુક્ત દેખાતા હતા તે જ સ્નેહીઓ સાંજે તેવા અનુરાગી દેખાતા નથી. ૪

મા સુયહ જગિગઅવ્વે, પલાઇઅવ્વંમિ કીસ વીસમેહ ।

તિન્નિ જણા અણુલગ્ગા, રોગો અ જરા અ મચ્ચૂ ॥૫॥

હે જીવો ! જાગતા રહેવાના અવસરે સૂઈ ન રહો, અને જ્યાંથી ભાગી છૂટવા જેવું છે ત્યાં શાને આરામથી બેઠા છો ? કારણ રોગ, વૃદ્ધાવસ્થા અને મૃત્યુ—આ ત્રણ દુશ્મનો તમારી પાછળ પડ્યા છે. ૫

(૮)

દિવસનિસાઘડિમાલં, આઝસલિલં જિઆણ ધિત્તૂણં ।

ચંદાઈચ્ચબઈલ્લા, કાલરહટ્ટં ભમાડંતિ ॥૬॥

ચંદ્ર અને સૂર્ય-આ બે બળદો દિવસ અને રાત્રિ રૂપી ઘટમાળ દ્વારા જીવોનું આયુષ્યરૂપી પાણી ભરીને કાળરૂપી રેંટને ભમાડ્યા જ કરે છે. ૬

સા નત્થિ કલા તં નત્થિ, ઓસહં તં નત્થિ કિંપિ વિન્નાણં ।

જેણ ધરિજ્જઈ કાયા, ખજ્જંતિ કાલસપ્પેણં ॥૭॥

એવી કોઈ કળા નથી, એવી કોઈ દવા નથી, એવી કોઈ વિદ્યા નથી કે જેનાથી કાળસર્પના મોઢામાં ખવાતી આ કાયાને બચાવી શકાય ! ૭

દીહરફળિંદનાલે, મહિઅરકેસર-દિસામહદલિલ્લે ।

ઓપીઅઈ કાલભમરો, જણમયરંદં પુહવિપપ્પમે ॥૮॥

શેષનાગરૂપ નાલ ઉપર ઊભેલા, પર્વતરૂપ કેશરાવાળા, દિશારૂપી મોટા પાંદડાવાળા, પૃથ્વીરૂપી કમળના માનવ-મકરંદને (પુષ્પરસને) કાળરૂપી ભમરો નિરંતર પી રહ્યો છે. ૮

છાયામિસેણ કાલો, સયલજીઆણં છલં ગવેસંતો ।

પાસં કહવિ ન મુંચઈ, તા ધમ્મે ડજ્જમં કુણહ ॥૯॥

સર્વ જીવોનું છિદ્ર શોધતો કાળ, પડછાયાના બહાને પીછો છોડતો નથી. માટે ધર્મ આરાધનાનો ઉદ્યમ કર્યો ! ૯

કાલંમિ અણાઈ, જીવાણં વિવિહકમ્મવસગાણં ।

તં નત્થિ સંવિહાણં, સંસારે જં ન સંભવઈ ॥૧૦॥

અનાદિ કાળથી ચાલ્યા આવતા આ સંસારમાં એવું કોઈ સંવિધાન (એકેન્દ્રિપણું) વિગેરે) નથી કે જે કર્મને વશ પડેલા જીવોએ પ્રાપ્ત કર્યું ન હોય ! ૧૦

બંધવા સુહિણો સવ્વે, પિયમાયા પુત્ત ભારિયા ।

પેઅવણાઝ નિઅત્તંતિ દારુણં સલિલંજલિં ॥૧૧॥

બંધુઓ કે મિત્રો, માતા કે પિતા, પુત્ર કે પત્ની બધા જ અંતે તને જળની અંજલિ આપીને સ્મશાનથી પાછા ફરે છે. ૧૧

વિહંતિ સુઆ, વિહંતિ બંધવા વલ્લહા ય વિહંતિ ।

इक्को कहवि न विहडइ, धम्मो रे जीव जिणभणिओ ॥१२॥

રે આત્મન્ ! પુત્રો છૂટા પડે છે, બંધુઓનો વિયોગ થાય છે અને સગાં-વહાલાં પણ વિખૂટાં પડી જાય છે, પરંતુ એક જિનેશ્વરદેવોએ કહેલો ધર્મ કદી વિખૂટો પડતો નથી, સાથ છોડતો નથી. ૧૨

अडकम्मपासबद्धो, जीवो संसारचारण ठाड़ ।

अडकम्मपासमुक्को, आया सिवमंदिरे ठाड़ ॥१३॥

આઠ કર્મનાં બંધનથી બંધાયેલો જીવ સંસારની જેલમાં વસે છે અને આઠ કર્મનાં બંધનથી મુક્ત થયેલો જીવ શિવમંદિરમાં વસે છે. ૧૩

विहवो सज्जणसंगो, विसयसुहाइं विलासललियाइं ।

नलिणीदलगगधोलिर, जललवपरिचंचलं सव्वं ॥१४॥

વૈભવ, સ્વજન્મોનો સમાગમ અને વિલાસભર્યા સુંદર વિષય સુખો-આ બધું જ કમળનાં પાંદડાં ઉપર રહેલા જળબિંદુની જેમ વિનશ્વર (ચંચળ) છે. ૧૪

तं कथ बलं तं कथ, जुव्वणं अंगचंगिमा कथ ।

सव्वमणिच्चं पिच्छह, दिट्ठं नट्ठं कयंतेण ॥१५॥

તે બળ ક્યાં ગયું ? તે યૌવન ક્યાં ગયું ? તે શરીરનું સૌંદર્ય ક્યાં ગયું ? તે જોયેલું શરીર, બળ, યૌવન અને સૌંદર્ય યમરાજાએ નષ્ટ કરી નાખ્યું. ખરેખર આ બધું જ અનિત્ય છે, એમ સમજ. ૧૫

घणकम्मपासबद्धो, भवनयरचउप्पहेसु विविहाओ ।

पावइ विडंबणाओ, जीवो को इत्थ सरणं से ॥१६॥

કર્મનાં મજબૂત બંધનોથી બંધાયેલો જીવ ભવનગરના ચોરે અને ચૌટે વિવિધ વિડંબણાઓ પામી રહ્યો છે. હે જીવ ! તને અહીં કોણ શરણરૂપ છે ? ૧૬

(૧૦)

ઘોરંમિ ગબ્મવાસ, કલમલજંબાલઅસુડ્ઢીભચ્છે ।

વસિઓ અણંતચ્ચુત્તો, જીવો કમ્માણુભાવેણં ॥૧૭॥

કલમલ (ગર્ભમાં પ્રથમના સાત દિવસની પ્રવાહી સ્થિતિ)ના કાદવની અશુચિથી બિભત્સ એવા ઘોર ગર્ભવાસમાં કુટિલ કર્મનાં યોગે જીવ અનંતીવાર વસ્યો છે. ૧૭

ચુલસીડ કિર લોએ, જોણીણં પમુહસયસહસ્સાઇં

ઇવિક્કકમ્મિ અ જીવો, અણંતચ્ચુત્તો સમુપ્પન્નો ॥૧૮॥

ચૌદરાજ લોકમાં જીવને ઉત્પન્ન થવાનાં ૮૪ લાખ સ્થાન (યોનિ) છે. એમાંની એક-એક યોનિમાં આ જીવ અનંતીવાર જન્મ્યો છે. ૧૮

માયા-પિય-બધૂર્હિ, સંસારત્થેર્હિ પૂરિઓ લોઓ ।

બહુજોણિનિવાસીર્હિ, ન ચ તે તાણં ચ સરણં ચ ॥૧૯॥

સંસારમાં અનેક યોનિમાં વસતાં માતા-પિતા અને સ્નેહીજનોથી સમગ્ર લોક ભરેલો છે. છતાં તેઓ તારા રક્ષક કે આશ્રયદાતા બની શકતા નથી. ૧૯

જીવો વાહિ-વિલુત્તો, સફરો ઇવ નિજ્જલે તડપ્પહ્હડ્ડ ।

સયલો વિ જણો પિચ્છઇ, કો સક્કો વેઅણાવિગમે ॥૨૦॥

રોગોથી પીડાતો જીવ, પાણી વગરની માછલીની જેમ તરફડિયાં મારે છે. આજુબાજુ બેઠેલા લોકો એને દેખે છે, છતાં વેદનાથી કોઈ એને છોડાવી શકતું નથી. ૨૦

મા જાણસિ જીવ ! તુમં પુત્તકલત્તાઇ મજ્ઝ સુહ્હેડ ।

નિડણં બંધણમેયં, સંસારે સંસરંતાણં ॥૨૧॥

હે આત્મન્ ! પુત્ર-પત્ની આદિ સ્વજનો મારા સુખનાં કારણ છે, એમ તું માનીશ નહિ. એ તો ઊલટા સંસારમાં ભટકતા તારા આત્માનાં ગાઢ બંધનો છે. ૨૧

જળણી જાયઙ જાયા, જાયા માયા પિયા ય પુત્તો ય ।

અળવત્થા સંસારે, કમ્મવસા સવ્વજીવણાં ॥૨૨॥

કર્મની વિચિત્રતાને કારણે સંસારમાં સર્વજીવોની વિચિત્ર અવસ્થાઓ સર્જાય છે. જીવની કોઈ નિશ્ચિત એક અવસ્થા નથી. માતા મરીને પત્ની થાય છે અને પત્ની મરીને માતા થાય છે, તેમજ પિતા મરીને પુત્ર અને પુત્ર મરીને પિતા થાય છે.... ! ૨૨

જ સા જાઙ જ સા જોણી, ન તં ઠાણં ન તં કુલં ।

ન જાયા ન મયા જત્થ, સવ્વે જીવા અણંતસો ॥૨૩॥

આ સંસારમાં એવી કોઈ જાતિ નથી, એવી કોઈ યોનિ નથી, એવું કોઈ કુલ નથી, એવું કોઈ સ્થાન નથી કે જ્યાં દરેક જીવો અનંતીવાર જન્મ્યા ન હોય અને મૃત્યુ પામ્યાં ન હોય. ૨૩

તં કિંપિ નત્થિ ઠાણં, લોણ વાલગ્ગ-કોઙિમિત્તંપિ ।

જત્થ ન જીવા બહુસો, સુહુદુક્ખપરંપરા પત્તા ॥૨૪॥

ચૌદરાજલોકમાં વાળના અગ્રભાગના કરોડમા ભાગ જેટલી પણ જગ્યા નથી કે જ્યાં જીવ અનંતીવાર સુખ-દુઃખની પરંપરા ન પામ્યો હોય ! ૨૪

સવ્વાઓ રિદ્ધીઓ, પત્તા સવ્વે વિ સયણસંબંધા ।

સંસારે તા વિરમસુ, તત્તો જઙ મુણસિ અપ્પાણં ॥૨૫॥

સંસારમાં સર્વ પ્રકારની ઋદ્ધિ-સમૃદ્ધિ અને સર્વપ્રકારના સ્વજન-સ્નેહીઓના સંબંધો આ જીવ પ્રાપ્ત કરી ચૂક્યો છે. તેથી હવે જો આત્માને તું સમજતો હોય તો (તને આત્મજ્ઞાન થયું હોય તો) એ બધાથી તું વિરામ પામ ! ૨૫

ણ્ણો બંધઙ કમ્મં, ણ્ણો વહ - બંધ - મરણ - વસણાઙ ।

વિસહ્હ ભવંમિ ભમઙ્ઙ, ણ્ણુચ્ચિઅ કમ્મવેલવિઓ ॥૨૬॥

જીવ એકલો જ પોતે કર્મ બાંધે છે, વધ-બંધ, મરણ વગેરેનાં દુઃખો એકલો જ સહન કરે છે અને કર્મથી પ્રેરાયેલો જીવ એકલો જ આ સંસારમાં ભટકે છે. ૨૬

(૧૨)

અન્નો ન કુણદ્ અહિંસં, હિયંપિ અપ્પા કરેદ્ ન હુ અન્નો ।

અપ્પકયં સુહદુક્કં ભુંજસિ તા કીસ દીણમુહો ॥૨૭॥

હે આત્મન્ ! બીજો કોઈ તારું અહિત કરતો નથી. હિત કે અહિત કરનાર તું પોતે જ છે. સુખ-દુઃખ પણ તારાં કરેલાં જ તું ભોગવે છે. તો પછી શા માટે તું દીનમુખવાળો બને છે ? ૨૭

બહુઆરંભવિદત્તં, વિત્તં વિલસંતિ જીવ ! સયણગણા ।

તજ્જણિયપાવકમ્મં અણુહવસિ પુણો તુમં ચેવ ॥૨૮॥

હે જીવ ! તેં ઘણાં આરંભ સમારંભનાં પાપથી ઉપાર્જેલાં ધન ઉપર તારો સ્વજન પરિવાર મોજ-મજા ઉડાવશે. પરંતુ એ ધન મેળવવા પાછળ બાંધેલાં પાપકર્મનું કટુફળ તો તારે એકલાએ જ ભોગવવું પડશે ! ૨૮

અહ દુક્ખિયાદં તહ ભુક્ખિયાદ, જહ ચિંતિયાદ્ ડિંભાદં ।

તહ થોવંપિ ન અપ્પા, વિંચિંતિઓ જીવ ! કિં-ભણિમો ॥૨૯॥

“મારાં છોકરાં દુઃખી છે, ભૂખ્યાં છે...” એવી તારાં બાળકોની તેં ચિંતા કરી છે પરંતુ એવી થોડી પણ ચિંતા તેં તારા આત્માની કરી નથી. અરે જીવ ! તને શું કહેવું ? ૨૯

ખણભંગુરં સરીરં, જીવો અન્નો અ સાસયસરુવો ।

કમ્મવસા સંબંધો, નિબ્બંધો ઇત્થ કો તુજ્ઞ ॥૩૦॥

શરીર ક્ષણભંગુર છે, આત્મા શરીરથી જુદો, શાશ્વત સ્વરૂપવાળો છે. કર્મનો યોગે શરીર અને આત્માનો સંયોગ થયો છે. તો તે શરીરમાં તને આટલી મૂર્છા શી ? ૩૦

કહ આયં કહ ચલિયં, તુમંપિ કહ આગઓ કહં ગમિહી ।

અન્નુત્રંપિ ન યાણહ, જીવ ! કડુંબ કઓ તુજ્ઞ ॥૩૧॥

હે આત્મન્ ! તારું આ કુટુંબ ક્યાંથી આવ્યું અને ક્યાં ચાલ્યું જશે ? તું પણ ક્યાંથી આવ્યો અને ક્યાં જઈશ ? પરસ્પર બન્ને એક બીજાને નથી જાણતા, તો પછી એ કુટુંબ તારું ક્યાંથી ? ૩૧

ખળભગુરે સરીરે, મળુઅભવે અબ્ધપડલસારિચ્છે ।

સારં ઇત્તિયમેત્તં, જં કીરઙ્ગ સોહળો ધમ્મો ॥૩૨॥

શરીર જ્યારે ક્ષણભંગુર છે અને માનવત્વ જ્યારે વાદળના સમૂહ જેવો અસ્થિર છે ત્યારે સાર માત્ર એટલો જ છે કે - સુંદર રીતે ધર્મની આરાધના કરી લેવી. ૩૨

જમ્મદુક્ખં જગદુક્ખં રોગા ય મરણાણિ ય ।

અહો દુક્ખો હુ સંસારો, જત્થ કીસંતિ જંતુણો ॥૩૩॥

જન્મનું દુઃખ છે, વૃદ્ધાવસ્થાનું દુઃખ છે, રોગ અને મૃત્યુનું મહાદુઃખ છે...અહો ! આખો સંસાર જ દુઃખરૂપ છે, જ્યાં જીવો ક્લેશને પામે છે. ૩૩

જાવ ન ઇંદિયહાણી, જાવ ન જરાવક્કસી પરિપ્ફુરઙ્ગ ।

જાવ ન રોગવિઆરા, જાવ ન મચ્ચૂ સમુલ્લિઅઙ્ગ ॥૩૪॥

જ્યાં સુધી ઇન્દ્રિયોની શક્તિ ક્ષીણ થઈ નથી, જરા રાક્ષસી એનું બળ બતાવતી નથી, જ્યાં સુધી રોગના વિકારો જાગ્યા નથી અને જ્યાં સુધી મૃત્યુ આવ્યું નથી ત્યાં સુધી હે જીવ ! ધર્મની આરાધના કરી લે. ૩૪

જહ ગેહંમિ પલિત્તે, કૂવં ખણિતં નઈ સવ્કાએ કોઙ્ગ ।

તહ સંપત્તે મરણે, ધમ્મો કહ કીરએ જીવ ! ॥૩૫॥

ધરમાં આગ લાગે ત્યારે કૂવો ખોદવો શક્ય નથી, તેમ મૃત્યુ નજીક આવે ત્યારે ધર્મ કઈ રીતે કરી શકાય ? અર્થાત્ ધર્મ કરવો શક્ય નથી. ૩૫

રુવમસાસયમેયં, વિજ્જુલયાચંચલં જએ જીઅં ।

સંઙ્ગાણુરાગસરિસં, ખળરમણીઅં ચ તારુણં ॥૩૬॥

ગયકળણચંચલાઓ, લચ્છીઓ તિઅસચાવસારિચ્છં ।

વિસયસુહં જીવાણં, બુઙ્ગસુ રે જીવ ! મા મુઙ્ગ ॥૩૭॥

રૂપ અશાશ્વત છે, જીવન વીજળીના ચમકારા જેવું ચંચળ છે અને ધૌવન સંધ્યાના રંગ જેવું ક્ષણિક સૌંદર્યવાળું છે. લક્ષ્મી હાથીના કાન જેવી ચંચળ છે. જીવોને મળતું વિષયસુખ ઇન્દ્રધનુષ્ય જેવું છે; માટે હે જીવ ! તું બોધ પામ. આમાંની કોઈપણ વસ્તુમાં તું મોહ ધારણ ન કર. ૩૬-૩૭

(૧૪)

જહ સંઝાણ સંઝાણાં, સંગમો જહ પહે અ પહિઆણાં ।

સયણાણાં સંજોગો, તહેવ યજનભંગુરો જીવ ! ॥૩૮॥

હે જીવ ! જે રીતે સંધ્યા સમયે પક્ષીઓનો અને માર્ગમાં મુસાફરોનો સંયોગ-સમાગમ ક્ષણિક છે; તેમ સ્વજન-પરિવારનો સમાગમ ક્ષણિક છે. ૩૮

નિસાવિરામે પરિભાવયામિ, ગેહે પલિત્તે કિમહં સુચામિ ।

ડજ્ઝંતમપ્પાણમુવિક્કયામિ, જં ધમ્મરહિઓ દિઅહા ગમામિ ॥૩૯॥

રાત્રિના વિરામ સમયે જાગતો એવો હું વિચાર કરું છું કે - બળતા ઘરમાં હું કેમ સૂઈ રહ્યો છું ? દાઝી રહેલા આત્માની હું કેમ ઉપેક્ષા કરી રહ્યો છું અને ધર્મરહિત દિવસો કેમ ગુમાવી રહ્યો છું ? ૩૯

જા જા વચ્ચઢ રચણી, ન સા પડિનિયત્તઢ ।

અહમ્મં કુણમાણસ્સ, અહલા જંતિ રાઢઓ ॥૪૦॥

જે જે રાત્રિઓ પસાર થાય છે, તે પાછી આવતી નથી. અધર્મ કરનાર આત્માઓની રાત્રિઓ નિષ્ફળ જાય છે. ૪૦

જસ્સત્થિ મચ્ચુણા, સક્કલં, જસ્સ વત્થિ પલાયણં ।

જો જાણે ન મરિસ્સામિ, સો હુ કંચે સુહેસિયા ॥૪૧॥

જેને મૃત્યુ સાથે મિત્રતા છે અથવા જે મૃત્યુથી ભાગી છૂટી શકીશ એમ માને છે અથવા હું મરીશ નહીં એમ જાણે છે; તે જ સુખશીલિયાપણું ઇચ્છી શકે. ૪૧

દંડકલિઅં કરિતા, વચ્ચંતિ હુ રાઢઓ ય દિવસા ય ।

આઅસં સંવિલંતા, ગયાવિ ન પુણો નિયત્તંતિ ॥૪૨॥

દંડ દ્વારા કોકડી ઉપરથી દોરાને ચાકડા ઉપર વીંટાળવાની જેમ દિવસ અને રાત્રિઓ આયુષ્યને ઓછું કરે છે. એ ગયેલા દિવસો કે રાત્રિઓ પાછાં ફરતાં નથી. ૪૨

जहेह सीहा व मियं गहाय, मच्चू नरं णोइ हु अंतकाले ।

न तस्स माया व पिया व भाया, कालंमि तंमि सहरा भवंति ॥४३॥

આ લોકમાં જેમ સિંહ હરણને પકડીને લઈ જાય છે, તેમ અંત સમયે મૃત્યુ માણસને પકડીને લઈ જાય છે તે વખતે માતા-પિતા કે ભાઈ કોઈ જ સહાયક બનતાં નથી. ૪૩

जीअं जलबिंदुसमं संपत्तीओ तरंगलोलाओ ।

सुमिणयसमं च पिम्मं जं जाणसु तं करिज्जासु ॥४४॥

જીવન પાણીનાં બિંદુ જેવું છે, સંપત્તિ જળતરંગ જેવી છે અને સ્નેહ સ્વપ્નતુલ્ય છે; આવું જાણ્યા પછી તને જે ઠીક લાગે તે કર. ૪૪

संझरागजलबुब्बुओवमे, जीविए य जलबिंदुचंचले ।

जुव्वणे य नइवेगसंनिभे, पावजीव ! किमियं न बुज्झसे ? ॥४५॥

જીવન સંઝ્યાનાં રંગ જેવું છે, પાણીના પરપોટા જેવું છે, પાણીના બિંદુ જેવું ચંચળ છે અને યૌવન નદીના ધસમસતા પૂર જેવું છે છતાં હે પાપાત્મન્ ! તું કેમ બોધ પામતો નથી ? કેમ સમજતો નથી ? ૪૫

अन्नत्थ सुआ अन्नत्थ गेहिणी परिअणो वि अन्नत्थ ।

भूअबलिव्व कुडुंबं, पक्खित्तं हयकयंतेण ॥४६॥

નિર્દય યમરાજાએ, ભૂતને બલિબાકળા નાખે તેમ મારા કુટુંબને ફેંકી દીધું છે, પુત્રને ક્યાંય ફેંકી દીધો છે, પત્નીને ક્યાંક-ફેંકી દીધી છે અને પરિવારને પણ ક્યાંક બીજે ફેંકી દીધો છે. ૪૬

जीवेण भवे भवे, मिल्हियाइ देहाइ जाइ संसारे ।

ताणं न सागरेहिं, कीरइ संखा अणंतेहिं ॥४७॥

સંસારમાં આ જીવે ભવોભવ જે શરીરો છોડ્યાં છે તે, બધાં શરીરોની સંખ્યા સાગરોપમથી પણ ન ગણી શકાય એટલી છે. ૪૭

(૧૬)

નયણોદયંપિ તાસિ, સાગરસલિલાઓ બહુચરં હોઈ ।

ગલિઅં રૂઅમાણીણં, માઠૂણં અન્નમન્નાણં ॥૪૮॥

અનેક ભાવોમાં થયેલી સ્વાર્થથી ખોટું ખોટું જુદી જુદી રડતી માતાઓની આંખનાં આંસઓનું પાણી, સમુદ્રનાં પાણીથી પણ અનેકગણું છે. ૪૮

જં નરણ નેરઙયા, દુહાઈં પાવંતિ ઘોરણંતાઈં ।

તત્તો અણંતગુણિયં, નિગોઅમજ્ઙો દુહં હોઈ ॥૪૯॥

તંમિ વિ નિગોઅમજ્ઙો વસિઓ રે જીવ ! વિવિહકમ્મવસા ।

વિસહંતો તિક્ખદુહં, અણંતપુગ્ગલપરાવતે ॥૫૦॥

નરકમાં નારકીઓ જે ઘોર ભયંકર અનંત દુઃખો પ્રાપ્ત કરે છે, તેના કરતાં નિગોદમાં અનંતગણું દુઃખ છે, તે નિગોદમાં વિવિધ કર્મોને વશ થઈ હે જીવ ! ઘણાં દુઃખને સહન કરતો તું અનંત પુદ્ગલ-પરાવર્તનકાળ સુધી ત્યાં વસ્યો છે. ૪૯-૫૦

નિહરીઅ કહવિ તત્તો, મણુઅત્તણંપિ રે જીવં ! ।

તત્થવિ જિણવરઘમ્મો, પત્તો ચિંતામણિસરિચ્છો ॥૫૧॥

હે જીવ ! ત્યાંથી કેમેય કરીને નીકળીને તું મનુષ્યપણું પામ્યો છે ને તેમાંય ચિંતામણિરત્ન સમાન જિનેશ્વર પ્રભુનો ધર્મ તને પ્રાપ્ત થયો છે. ૫૧

પત્તે વિ તંમિ રે જીવ ! કુણસિ પમાયં તુમં તયં ચેવ ।

જેણં ભવંઘક્વે, પુણો વિ પઙ્ગિઓ દુહં લહસિ ॥૫૨॥

આવો ધર્મ પ્રાપ્ત થવા છતાં પણ હે જીવ ! તું એના એ જ પ્રમાદને સેવી રહ્યો છે, કે જે પ્રમાદથી સંસારના અંધારિયા કૂવામાં પડીને ફરીવાર ઘોર દુઃખને પામીશ. ૫૨

અલદ્ધો જિણઘમ્મો, ન ચ અણુચિણ્ણો પમાયદોસેણં ।

હા જીવ ! અપ્પવેરિઅ, સુબહું પરઓ વિસૂરિહિસિ ॥૫૩॥

હે જીવ ! શ્રી જિનધર્મ મળ્યો પરંતુ પ્રમાદ દોષથી એનું સેવન તેં ન કર્યું, હે આત્મવૈરી જીવ ! પરલોકમાં તું અત્યંત ખેદને પામીશ, ઝૂરીઝૂરીને દિવસો પસાર કરીશ. ૫૩

સોઅંતિ તે વરાયા, પચ્છા સમુવદિઠયંમિ મરણંમિ ।

પાવપમાયવસેણં, ન સંચિઓ જેહિં જિણધમ્મો ॥૫૪॥

પાપરૂપ પ્રમાદને આધીન થઈને જેઓએ જિનધર્મનો સંચય નથી કર્યો, તે બિચારા આત્માઓ મૃત્યુ ઉપસ્થિત થતાં ભારે શોક કરે છે. ૫૪

ધી ધી ધી સંસારં, દેવો મરિઝ્ઞ જં તિરી હોઈ ।

મરિઝ્ઞ રાયરાયા, પરિપચ્ચઈ નિરયજાલાહિં ॥૫૫॥

સંસારને ધિક્કાર છે ! ધિક્કાર છે ! ધિક્કાર છે ! જ્યાં દેવો મરીને તિર્યંચ થાય છે અને રાજાધિરાજ પણ મરીને નરકની જવાળાઓમાં શેકાય છે. ૫૫

જાઈ અણાહો જીવો, દુમસ્સ પુર્ફેં વ કમ્મવાહ્હઓ ।

ઘણધન્નાહરણાઈં, ઘર-સયણ-કુટુંબમિલ્લેવિ ॥૫૬॥

કર્મરૂપી પવનથી હણાયેલો જીવ, પવનથી ખરી ગયેલા પુષ્પની જેમ ધન, ધાન્ય, આભૂષણ, ઘર, સ્વજન અને કુટુંબને મૂકીને અનાથ બનીને ચાલ્યો જાય છે. ૫૬

વસિયં ગિરીસુ વસિયં, દરીસુ વસિયં સમુહ્મજ્ઞંમિ ।

રુક્ખગ્ગેસુ ય વસિયં, સંસારે સંસરંતેણં ॥૫૭॥

દેવો નેરઙ્ગુત્તિય કીડપયંગુત્તિ માણુસો एसो ।

રુવસ્સી ય વિસ્વો, સુહભાગી દુક્ખભાગી અ ॥૫૮॥

રાઙ્ગિ ય દમગુત્તિ ય, एस સવાગુત્તિ एस વેયવિઙ્ગ ।

સામી દાસો પુજ્જો, ખલોત્તિ અઘણો ઘણવઙ્ગિ ॥૫૯॥

નવિ ઙ્ગુત્થ કોવિ નિયમો, સકમ્મ વિણિવિટ્ઠસરિસકયચિટ્ઠો ।

અન્નુન્નરુવ વેસો, નડુવ્વ પરિઅત્તે જીવો ॥૬૦॥

હે જીવ ! સંસારમાં પરિભ્રમણ કરતાં તારો નિવાસ પર્વત પર થયો છે, ગુફામાં થયો છે, સમુદ્રમાં થયો છે, વૃક્ષના અગ્રભાગ ઉપર થયો છે. તું દેવ, નારક, કીડો, પતંગિયો, મનુષ્ય, રૂપી, અરૂપી, સુખી અને દુઃખી પણ બન્યો છે. તું રાજા અને રંક પણ બન્યો છે. ચંડાલ અને વેદનો જાણકાર-

(૧૮)

(બ્રાહ્મણ) બન્યો છે. સ્વામી અને સેવક બન્યો છે, પૂજ્ય અને દુર્જન બન્યો છે, નિર્ધન અને ધનવાન થયો છે. સંસારની રખડપટ્ટીમાં એવો કોઈ જ નિયમ નથી, કેમકે પોતે કરેલાં કર્મોના અનુસારે ચેષ્ટા કરતો જીવ નટની જેમ ભિન્ન ભિન્ન રૂપ અને વેષ ધારણ કરીને પરિવર્તન પામે છે.
૫૭-૫૮-૫૯-૬૦.

નરણસુ વેયણાઓ, અણોવમાઓ અસાયબહુલાઓ ।
રે જીવ ! તણ પત્તા અણંતખુત્તો બહુવિહાઓ ॥૬૧॥
દેવત્તે મણુઅત્તે, પરાભિઓગત્તણં ઉવગએણં ।
ભીસણદુહં બહુવિહં, અણંતખુત્તો સમણુભઅં ॥૬૨॥
તિરિયગઇં અણુપત્તો, ભીમમહાવેયણા અણેગવિહા ।
જમ્મણમરણરહટ્ટે, અણંતખુત્તો પરિભ્મિઓ ॥૬૩॥

રે જીવ ! તેં સાતે નરકનાં દુઃખથી ભરપૂર અને જેને કોઈ ઉપમા ન આપી શકાય તેવી અનેક પ્રકારની વેદનાઓ અનંતીવાર પ્રાપ્ત કરી છે. દેવભવમાં અને માનવભવમાં પરાધીનતાને પામીને અનેક પ્રકારનાં ભીષણ દુઃખો તેં અનંતીવાર અનુભવ્યાં છે. તિર્યચગતિમાં પણ અનેક પ્રકારની મહાભયંકર વેદનાઓ પામીને ત્યાં જન્મ-મરણના રહેંટમાં અનંતીવાર તું ભમ્યો છે. ૬૧-૬૨-૬૩.

જાવંતિ કે વિ દુક્ખા, સારીણ માણસા વ સંસારે ।
પત્તો અણંતખુત્તો, જીવો સંસારકંતારે ॥૬૪॥

હે જીવ ! સંસારમાં જે કોઈ શારીરિક કે માનસિક દુઃખો છે તે સઘળાં દુઃખો ભવાટવીમાં ભમતાં તેં અનંતીવાર પ્રાપ્ત કર્યાં છે. ૬૪

તણહા અણંતકખુત્તો, સંસારે તારિસી તુમં આસી ।
જં પસમેઝં સવ્વો-દહીણમુદયં, ન તીરજ્જા ॥૬૫॥

સંસારમાં અનંતીવાર એવી તરસ તને લાગી કે જે સર્વસમુદ્રનાં પાણીથી પણ ન છીપાય ! ૬૫

આસી અણંતઋત્તો, સંસારે તે છુહા વિ તારિસિયા ।

જં પસમેઝં સવ્વો, પુગ્ગલકાઓ ન તીરિજ્જા ॥૬૬॥

સંસારમાં અનંતીવાર ભૂખ પણ તને એવી લાગી કે દુનિયાભરના આહારનાં બધાં જ પુદ્ગલો મળવા છતાં એ ભૂખ શાંત થાય નહિ ! ૬૬

કારુણમણેગાઙ્ઁ, જમ્મમરણપરિઅટ્ટાણસયાઙ્ઁ ।

દુક્ખેણ માણુસત્તં, જઙ્ઁ લહઙ્ઁ જહિચ્છિયં જીવો ॥૬૭॥

જન્મમરણનાં સેંકડો પર્યટનો કર્યા પછી મહામુસીબતે જીવ ઈચ્છિત મનુષ્યભવને પ્રાપ્ત કરે છે. ૬૭

તં તહ દુલ્લહલંભં, વિજ્જુલયાચંચલં ચ મણુઅત્તં ।

ધમ્મંમિ જો વિસીયઙ્ઁ સો કાઝરિસો ન સપ્પરિસો ॥૬૮॥

હે જીવ ! તેવા પ્રકારના દુર્લભ અને વીજળી જેવા ચંચળ માનવ જન્મને પામી ધર્મકાર્યમાં ખેદ અનુભવે છે, તે ખરેખર કાપુરુષ (નિંદનીય) છે, સત્પુરુષ નથી. ૬૮

માણુસસજમ્મે તઢિલદ્ધયંમિ, જિણિંદધમ્મો ન કઓ ય જેણં ।

તુટ્ટે ગુણે જહ ધાણુવ્કાણં, હત્થા મલેવ્વા ય અવસ્સ તેણં ॥૬૯॥

જેમ સુભટને ધનુષ્યની દોરી તૂટી ગયા પછી અવશ્ય હાથ ઘસવા પડે છે તેમ સંસારસાગરના કિનારારૂપ મનુષ્યજન્મને પામીને જે જિનેશ્વરના ધર્મને સેવતો નથી તેને અવશ્ય હાથ ઘસવા પડે છે અર્થાત્ પશ્ચાત્તાપ કરવો પડે છે. ૬૯

રે જીવ ! નિસુણિ ચંચલસહાવ, મિલ્હેવિણુ સયલવિ બજ્ઙ્ઁભાવ ।

નવભેય - પરિગ્ગહવિવિહજાલ, સંસારિ અત્થિ સહુ ઙ્ઁદયાલ ॥૭૦॥

રે જીવ ! સાંભળ. ચંચળ સ્વભાવવાળા સઘળાય બાહ્યભાવોને તથા નવ પ્રકારના પરિગ્રહની જંજાળને મૂકીને જવાનું છે માટે સંસારમાં સઘળું ઈન્દ્રજાળ જેવું છે. ૭૦

પિય પુત્ર મિત્ત- ઘર ઘરણિજાય, ઇહલોહઅસવ્વ નિયસુહસહાય ।

નવિ અથિ કોઈ તુહ સરણિ મુક્ક, ઇવ્કલ્લુ સહસિ તિરિનિયદુક્ક ॥૭૧॥

હે મૂર્ખ જીવ ! આ લોકમાં પિતા-પુત્ર, મિત્ર, ઘર, પત્ની આદિનો સમુદાય પોતાના જ સુખનો અર્થી છે. ભવાંતરમાં તિર્યચ અને નરક ગતિનાં દુઃખો તું એકલો જ સહન કરીશ. બીજા કોઈ તને શરણરૂપ નહીં થાય. ૭૨

કુસગો જહ ઓસર્બિદુએ, થોવં ચિટ્ઠહ લંબમાણે ।

એવં મણુઆણ જીવિઅં, સમયં ગોચમ ! મા પમાચે ॥૭૨॥

જેમ ડાભના (ધાસના) અગ્રભાગ ઉપર રહેલ ઝાકળનું બિંદુ થોડો સમય જ ટકે છે; તેમ મનુષ્યનું જીવન પણ થોડો સમય જ ટકે છે, માટે હે ગૌતમ ! એક સમયનો પણ પ્રમાદ કરીશ નહિ. ૭૨

સંબુજ્ઞહ કિં ન બુજ્ઞહ, સંબોહી ખલુ પિચ્ચ દુલ્લહા ।

નો હુ ડવણમંતિ રાઙ્ગો, નો સુલહં પુણરવિ જીવિયં ॥૭૩॥

બોધ પામો ! તમે કેમ બોધ પામતા નથી ? મૃત્યુ પછી પરલોકમાં સંબોધિ (બોધિ) મળવી દુર્લભ છે. ગયેલી રાત્રિઓ પાછી આવતી નથી અને માનવજીવન પણ સુલભ નથી. ૭૩

હરા બુઢ્ઠા ય પાસહ, ગબ્થથા વિ ચયંતિ માણવા ।

સેણે જહ વટ્ટયં હરે, એવમાઝક્કચંમિ તુટ્ટહ ॥૭૪॥

બાળકો - વૃદ્ધો કે ગર્ભમાં રહેલા મનુષ્યો પણ મરી જાય છે. બાજપક્ષી જેમ તેતરને લઈ જાય છે, એમ આયુષ્યનો ક્ષય થતાં જીવન તૂટી જાય છે. ૭૪

તિહુઅણજણં મરંતં, દટ્ટૂણ નયંતિ જે ન અપ્પાણં ।

વિરમંતિ ન પાવાઓ, ધી ધી ધીટ્ટત્તણં તાણં ॥૭૫॥

ત્રણ ભુવનનાં લોકોને મૃત્યુ પામતાં જોઈને જેઓ આત્માને ધર્મમાર્ગમાં જોડતા નથી, પાપથી પાછા હઠતા નથી; તેઓની ધિક્કારીને ધિક્કાર છે, ધિક્કાર છે. ૭૫

મા મા જંપહ બહુય, જે બદ્ધા ચિત્કર્ણોર્હિ કમ્પેર્હિ ।

સવ્વેર્સિ તેર્સિ જાયઙ્, હિઓવણ્સો મહાદોસો ॥૭૬॥

જેઓ ચીંકણાં કર્મોથી બંધાયેલા છે, તેમને વધુ કહેવાનું રહેવા દો, ક્રમકે તેઓને બધો જ હિતોપદેશ મહાદોષનું કારણ બને છે. ૭૬

કુણસિ મમત્તં ધણસયણ - વિહવપમુહેસુ અણંતદુક્ખેસુ ।

સિદ્ધિલેસિ આયરં પુણ, અણંતસુક્ખંમિ મુક્ખંમિ ॥૭૭॥

અનંત દુઃખસ્વરૂપ ધન, સ્વજન, વૈભવ આદિમાં તું મમત્વ કરે છે અને અનંત સુખસ્વરૂપ મોક્ષમાં આદરને શિથિલ બનાવે છે. ૭૭

સંસારો દુહહેઝ, દુક્ખફલો દુસહદુક્ખરુવો ય ।

ન ચયંતિ તંપિ જીવા, અઙ્ગબદ્ધા નેહ્નિઅલેર્હિ ॥૭૮॥

આ સંસાર દુઃખનો હેતુ છે, દુઃખ ફલક છે અને દુસ્સહ દુઃખરૂપ છે. છતાં સ્નેહની મજબૂત સાંકળથી બંધાયેલા જીવો તેને છોડતા નથી. ૭૮

નિયકમ્મ- પવણ-ચલિઓ, જીવો સંસારકાળે ઘોરે ।

કા કા વિડંબણાઓ, ન પાવણ્ દુસહક્ખાઓ ॥૭૯॥

સંસારરૂપી ઘોર જંગલમાં પોતાના કર્મરૂપી પવનથી પ્રેરાયેલો જીવ અસહ્ય વેદનાઓથી ભરેલી કઈ કઈ વિડંબણાઓ પામતો નથી ? ૭૯

સિસિરંમિ સીયલાનિલ- લહરિસહસ્સેહિ ભિન્નધણદેહો ।

તિરિયત્તણંમિ રણ્ણે, અણંતસો નિહણમણુપત્તો ॥૮૦॥

ગિમ્હાયંવસંતત્તોડરણ્ણે છુહિઓ પિવાસિઓ બહુસો ।

સંપત્તો તિરિયભવે, મરણદુહં બહુ વિસૂરંતો ॥૮૧॥

વાસાસુ રણ્ણમજ્ઞે, ગિરિનિજ્ઞરણોદગેહિ વજ્ઞંતો ।

સીયાનિલડજ્ઞવિઓ, મઓસિ તિરિયત્તણે બહુસો ॥૮૨॥

એવં તિરિયભવેસુ, કીસંતો દુક્ખસયસહસ્સેર્હિ ।

વસિઓ અણંતખુત્તો, જીવો ખીસણભવારણ્ણે ॥૮૩॥

તિર્યંચગતિમાં જંગલમાં શિયાળાની ઋતુમાં ઠંડાગાર પવનના સુસવાટાથી તારું શરીર ભેદાયું છે અને તેથી તું અનંતીવાર મૃત્યુ પામ્યો

(૨૨)

છે. ગ્રીષ્મના (ગ્રીષ્મઋતના) તાપથી સંતપ્ત બનેલો ભૂખ અને તરસને સહન કરતો અને ખેદ પામતો તું મરણનાં દુઃખો પામ્યો છે. વર્ષાઋતુના કાળમાં ગિરિઝરણાંનાં પાણીથી તણાતો હિમ જેવા ઠંડા પવનોથી દાઝેલો અનેકવાર મૃત્યુ પામ્યો છે. એવી રીતે તિર્યંચના ભવોમાં લાખ્ખો દુઃખોથી પીડાતો જીવ અનંતીવાર ભીષણ ભવજંગલમાં વસ્યો છે. ૮૦-૮૧-૮૨-૮૩

દુદ્ઠદ્ઠકમ્મપલયા- નિલપેરિડ મ્હીસણામિ ભવરણ્ણે ।

હિંદંતો નરણ્ણુ વિ, અણંતસો જીવ ! પત્તો સિ ॥૮૪॥

સત્તસુ નરયમહીસુ, વજ્જાનલદાહસીયવેયણાસુ ।

વસિઓ અણંતખુત્તો, વિલવંતો કરુણસદ્દેહિ ॥૮૫॥

હે આત્મન્ ! દુષ્ટ એવા આઠ કર્મરૂપી પ્રલયકાળના પવનથી પ્રેરાઈને ભીષણ ભવઅટવીમાં ભટકતા સાતે નરકમાં પણ તું અનંતીવાર જઈ ચૂક્યો છે. જ્યાં વજ્રના અગ્નિ જેવો દાહ છે અને અતિશય ઠંડી છે, તે સાતે નરક પૃથ્વીમાં કરુણ શબ્દોથી વિલાપ કરતો તું અનંતીવાર વસ્યો છે. ૮૪-૮૫

પિયમાયસયણરહિઓ, દુરંતવાહીહિ પીડિઓ બહુસો ।

મણુઅભવે નિસ્સારે, વિલાવિઓ કિં ન તં સરસિ ॥૮૬॥

નિસ્સાર મનુષ્યભવમાં માતા-પિતા અને સ્વજનોથી રહિત અને દુઃખદાયી રોગોથી પીડાતો તું કરુણ વિલાપ કરતો હતો, તેને કેમ યાદ કરતો નથી ? ૮૬

પવણુવ્વગયણમગ્ગે, અલક્ખિઓ મમ્મહ ભવવણે જીવો ।

ઠાણટ્ઠાણામિ સમ્મજ્ઞિરુણ, ઘણસયણસંઘાણ ॥૮૭॥

હે જીવ ! આ ભવાટવીમાં દરેક ઠેકાણે ધન અને સ્વજન પરિવારને મૂકી મૂકીને, પવન જેમ આકાશમાં અદૃશ્યપણે ફરે છે, તેમ તું ભ્રમણ કરી રહ્યો છે. ૮૭

વિદ્ધિજ્જંતા અસયં, જમ્મજરામરણતિવ્વકુંતેહિ ।

દુહમણુહવંતિ ઘોરં, સંસારે સંસરંત જિઆ ॥૮૮॥

તહવિ ઋણાંપિ કયાવિ હુ, અન્નાણભુયંગડંકિયા જીવા ।

સંસારચારગાઓ, ન ય ઝવિંઝજંતિ મૂઢોમણા ॥૮૧॥

સંસારમાં પરિભ્રમણ કરી રહેલા જીવો જન્મ, જરા અને મરણના તીક્ષ્ણ ભાલાથી અનેકવાર વીંધાય છે અને ઘોર દુઃખો અનુભવે છે; છતાં પણ અજ્ઞાનરૂપી સર્પથી ડસાયેલા મૂઢ મનવાળા જીવો ક્યારેય સંસારની જેલથી કંટાળતા નથી. ૮૮-૮૯

કીલસિ કિયંતવેલં, સરીરવાવીઙ્ગ જત્થ પઙ્ગસમયં ।

કાલરહદ્દઘડીહિં, સોસિઙ્ગજઙ્ગ જીવિઅંબોહં ॥૯૦॥

જેમાંથી કાળરૂપી રેંટ પ્રતિસમય આયુષ્યરૂપી પાણી ઊલેચી રહ્યો છે, એવી આ શરીરરૂપી વાવડીમાં તું કેટલો સમય કીડા કરીશ ? ૯૦

રે જીવ ! બુઙ્ગ મા મુઙ્ગ, મા પમાયં કરેસિ રે પાવ ! ।

કિં પરલોએ ગુરુદુક્ખ-ભાયણં હોહિસિં અયાણ ? ॥૯૧॥

રે જીવ ! બોધ પામ ! મૂઢ ન બન ! હે પાપાત્મન્ ! પ્રમાદ ન કર... હે મૂર્ખ ! શા માટે પરલોકમાં મહાદુઃખનું ભાજન બની રહ્યો છે ? ૯૧

બુઙ્ગસુ રે જીવ ! તુમં, મા મુઙ્ગસુ જિણમયં પિ નારુણં ।

જમ્હા પુણરવિ એસા, સામગ્ગી દુલ્લહા જીવ ! ॥૯૨॥

હે જીવ ! બોધ પામ ! જિનમતને જાણીને વિષયસુખમાં મુગ્ધઈશ નહીં કારણ કે ફરીથી આવી સામગ્રી મળવી દુર્લભ છે. ૯૨

દુલહો પુણ જિણધમ્મો, તુમં પમાયાયરો સુહેસી અ ।

દુસહં ચ નરયદુક્ખં, કહ હોહિસિ તં ન યાણામો ॥૯૩॥

જિનધર્મ ફરી ફરી મળવો દુર્લભ છે, તું પ્રમાદમાં તત્પર અને સુખશીલીઓ છે. નરકનું દુઃખ દુઃસ્સહ છે. અમે નથી જાણતા કે તારું શું થશે ! ૯૩

અધિરેણ ધિરો સમલેણ, નિમ્મલો પરવસેણ સાહીણો ।

દેહેણ જઙ્ગ વિઢ્ઢપ્પઙ્ગ, ધમ્મો તા કિં ન પઙ્ગતં ॥૯૪॥

અસ્થિર, મલિન અને પરાધીન એવા આ શરીરથી જો સ્થિર, નિર્મળ અને સ્વાધીન એવો ધર્મ કરી શકાતો હોય તો શું એટલું પર્યાપ્ત નથી ? ૯૪

જહ ત્રિતામણિરયણં, સુલહં ન હુ હોઝ તુચ્છવિહવાણં ।

ગુણવિહવવજ્જિયાણં, જીયાણ તહ ધમ્મરયણં પિ ॥૧૫॥

તુચ્છ વૈભવવાળાને ત્રિતામણિરત્ન મળવું જેમ સુલભ નથી, તેમ ગુણના વૈભવથી હીન આત્માઓને ધર્મરત્ન મળવું પણ સુલભ નથી. ૯૫

જહ દિટ્ઠીસંજોગો, ન હોઝ જચ્ચંધયાણ જીવાણં ।

તહ જિણામયસંજોગો, ન હોઝ મિચ્છંધજીવાણં ॥૧૬॥

જન્મથી અંધજીવોને જેમ કોઈ પણ પદાર્થનું દર્શન થઈ શકતું નથી, તેમ મિથ્યાત્વથી અંધજીવોને જિનશાસનનો સંયોગ થઈ શકતો નથી. ૯૬

પચ્ચક્ખમણંતગુણે, જિણિંદધમ્મે ન દોસલેસો વિ ।

તહવિ હુ અન્નાણંધા, ન રમંતિ કયાવિ તંમિ જિયા ॥૧૭॥

જિનધર્મમાં પ્રત્યક્ષ અનંતગુણ છે, દોષનો એક લેશ પણ નથી છતાં અજ્ઞાનથી અંધ જીવો કેમેય કરીને એમાં રમતા નથી. ૯૭

મિચ્છે અણંતદોસા, પયડા દીસંતિ ન વિ ય ગુણલેસો ।

તહવિ ય તં ચેવ જિયા, હી મોહંધા નિસેવંતિ ॥૧૮॥

મિથ્યાત્વમાં પ્રત્યક્ષ અનંત દોષો દેખાય છે, ગુણોનો એક લેશ પણ નથી, છતાંય મોહાન્ધ જીવો તે જ મિથ્યાત્વનું સેવન કરે છે. ૯૮

ધી ધી તાણ નરાણં, વિન્નાણે સહ ગુણેસુ કુસલત્તં ।

સુહસચ્ચધમ્મરયણે, સુપરિક્ખં જે ન જાણંતિ ॥૧૯॥

તે મનુષ્યોના વિજ્ઞાન અને ગુણોની કુશળતાને ધિક્કાર છે, કે જેઓ શુભ અને સત્ય એવા ધર્મરત્નની સમ્યક્ પરીક્ષા કરી શકતા નથી. ૯૯

જિણધમ્મોડયં જીવાણં, અપુલ્લો કપ્પપાયવો ।

સગ્ગાપવગ્ગસુક્ખાણં, ફલાણં દાયગો ઇમો ॥૨૦॥

સ્વર્ગ અને અપવર્ગના સુખરૂપ ફળને આપનારો આ જિનધર્મ એક અપૂર્વ કલ્પવૃક્ષ જેવો છે. ૧૦૦

ધમ્મો બંધૂ સુમિત્તો ય; ધમ્મો ય પરમો ગુરુ ।

મુક્ખમગ્ગપયટ્ટાણં, ધમ્મો પરમસંદણો ॥૧૦૧॥

ધર્મ એ બંધુ છે, સન્મિત્ર છે, પરમગુરુ છે અને મોક્ષમાર્ગના મુસાફરો માટે શ્રેષ્ઠ રથ સમાન છે. ૧૦૧

ચગ્ગઇણંતદુહાનલં - પલિત્તભવકાણણે મહાભીમે ।

સેવસુ રે જીવ ! તુમં, જિણવયણં અમિયકુંડસમં ॥૧૦૨॥

મહાભયંકર સંસાર-અટવીમાં ચાર ગતિનાં અનંત દુઃખથી દાઝેલા હે જીવ ! અમૃતના કુંડ સમાન જિનવચનનું સેવન કર ! ૧૦૨

વિસમે ભવમરુદેસે, અણંતદુહગિમ્હતાવસંતત્તે ।

જિણધમ્મકપ્પરુક્ખં, સરસુ તુમં જીવ સિવસુહદં ॥૧૦૩॥

અનંત દુઃખરૂપી શ્રીખ્રુતુમાં તાપથી સંતપ્ત અને વિષમ એવા આ સંસારરૂપી મરુધરદેશમાં મોક્ષના ફળને આપનારા જિનધર્મનો હે જીવ ! તું આશ્રય કર. ૧૦૩

કિંં બહુણા ? જિણધમ્મે, જઇઅવ્વં જહ ભવોદહિં ઘોરં ।

લહુ તરિયમણંતસુહં, લહઇ જીઓ સાસયં ઠાણં ॥૧૦૪॥

વધારે શું કહેવું ? ઘોર એવા સંસારને જલદીથી તરીને અનંત સુખસ્વરૂપ શાશ્વતસ્થાને જીવ પ્રાપ્ત કરે તે રીતે જિનધર્મની આરાધનાનો પુરુષાર્થ કરવો જોઈએ. ૧૦૪

* * *

વિભાવિક આત્મા

વિ. આ. જ દુઃખની ભરેલી વૈતરણી છે, કૂર શાલ્મલિ વૃક્ષનાં સમાન છે. કર્મનો કરનાર છે, દુઃખોપાર્જન કરનાર છે, પોતે જ પોતાનો વૈરી છે; દુષિત આચારે સ્થિત છે.

સ્વાભાવિક આત્મા

સ્વા. આત્મા જ વાંછિત સુખની કામેધુન છે, આનંદકારી છે, કર્મનો ટાળનાર છે એટલે સુખ ઉપાર્જન કરનાર છે, પોતે જ પોતાનો મિત્ર છે, નિર્મળ આચારમાં સ્થિત છે.

(૨૬)

*** સામ્યશાલક ***

અહઙ્કારાદિરહિતં નિશ્ચલસમતાઽઽસ્પદમ્ ।

આદ્યમપ્યુત્તમં કિશ્ચિત્, પુરુષં પ્રણિદધ્મહે ॥૧॥

જે કોઈ યોગીપુંગવ - પુરુષ - (૧) અહંકારાદિ દોષોથી રહિત હોય, (૨) નિર્વાજ સમતાનું નિવાસસ્થાન હોય, (૩) સર્વથી પ્રથમ હોવા છતાં સર્વથી શ્રેષ્ઠ હોય, તેમનું અમે ગ્રંથના આરંભમાં ધ્યાન કરીએ છીએ. ૧

*ઉન્મનીભૂયમાસ્થાય, નિર્માયસમતાવશાત્X ।

જયન્તિ યોગિનઃ શશ્વ-દઙ્ગીકતશિવશ્રિયઃ ॥૨॥

નિષ્પ્રપંચ-સહજ-અકૃત્રિમ સમત્વના કારણે ઉન્મનીભાવને પ્રાપ્ત કરીને જેમણે સદાકાલ માટે મોક્ષલક્ષ્મી પ્રાપ્ત કરી છે; એવા યોગીપુંગવો જયવંત વર્તે છે. (વિજય પામે છે.) ૨

*ઉન્મનીભાવના પર્યાયો નીચે મુજબ પ્રાપ્ત થાય છે :-

રાજયોગઃ^૧ સમા^૨ધિશ્ચ, ^૩ ઉન્મની ચ^૪ મનોન્મની ।

અમ^૫રત્વં લ^૬યસ્ત^૭ત્ત્વં, 'શૂન્યાશૂન્ય^૮ પરં પદમ્ ॥૩॥

અમનસ્કં^૯ તથા^{૧૦} ઽદ્વૈતં, ^{૧૧}નિરાલમ્બં ^{૧૨}નિરઙ્ગનમ્ ।

જીવન્મુક્તિશ્ચ^{૧૩} સહજા, ^{૧૪} ^{૧૫}તુર્યા ચેત્યેકવાચકાઃ ॥૪॥

- હઠયોગપ્રદીપિકા, ચતુર્થ ઉપદેશ.

X સમતાના પર્યાયો નીચે મુજબ પ્રાપ્ત થાય છે :

માધ્યસ્થ્યં^૧ સમતો^૨પેક્ષા, વૈરાગ્યં સામ્યમસ્પૃહા ।

વૈતૃષ્ણ્યં પરમા શાન્તિ-રિત્યેકોઽર્થોઽમિધીયતે ॥૫૦॥૧૩૧॥

- તત્વાનુશાસન, ચતુર્થ અધ્યાય, શ્લોક-૫૦.

औदासीन्यक्रमस्थेन, भोगिनां योगिनामयम् ।

आनन्दः कोऽपि जयतात्, कैवल्यप्रतिहस्तकः ॥३॥

औદાસીન્યના ક્રમથી* ઉત્પન્ન થયેલ સમતારસને ભોગવતા યોગીઓનો આ અપૂર્વ કોટિનો આનંદ જયવંત વર્તો, કે જે કેવલ્યનો સાક્ષીભૂત છે. ૩

साम्यपीयूषपयोधि-स्नाननिर्वाणचेतसाम् ।

योगिनामात्मसंवेद्य-महिमा जयताल्लयः ॥४॥

સામ્યરૂપી અમૃતના સમુદ્રમાં સ્નાન કરવાથી જેમનાં ચિત્ત શાન્ત થઈ ગયાં છે, એવા યોગીઓ (જ) પોતે જેના મહિમાનું સંવેદન કરી શકે છે, તેવો (તન્મય થવા રૂપ) લય જય પામો. ૪

आस्तामयं लयः श्रेयान्, कलासु सकलास्वपि ।

निष्कले किल योगेऽपि, स एव ब्रह्मसंविदे ॥५॥

આ લય સર્વળીય કલાઓમાં કલ્યાણકારી (શ્રેષ્ઠ) છે, (એ વાત તો બાજુએ રાખીએ પણ) નિષ્કલ યોગમાં (ઉન્મત્તની અવસ્થામાં) પણ તે લય જ બ્રહ્મજ્ઞાન માટે થાય છે. ૫

नित्यानन्दसुधारश्मे-रमनस्ककलाऽमला ।

अमृतस्यादिमं बीज-मनपाया जयत्यसौ ॥६॥

* ઔદાસીન્યક્રમ નીચે પ્રમાણે છે : આત્મામાં સામ્ય વડે નિર્મલતા થતાંની સાથે જ પરમાત્મસ્વરૂપનો સ્પષ્ટ પ્રતિભાસ થાય છે. તે નિર્મલતા તો કષાયચતુષ્ટયના દરેકના જે ચાર ચાર પ્રકારો અનંતાનુબંધી, અપ્રત્યાખ્યાની, પ્રત્યાખ્યાની અને સંજવલન—તેના ક્ષયના ક્રમથી થાય છે. તેથી આત્માની શુદ્ધિ કરનારું સામ્ય વધુ ને વધુ શુદ્ધ થાય છે. સામ્યશુદ્ધિના ક્રમ વડે સમ્યક્ત્વ, જ્ઞાન, ચારિત્ર, તપ, વીર્ય અને ઉપયોગ—એ છે કે જે જીવમાત્રના ગુણો છે, તેમાં થતી વિશુદ્ધિથી આત્માને તે પરમાત્મા વધુ અને વધુ સ્પષ્ટ થતા જાય છે. મોહના સર્વથા ક્ષયથી સામ્ય સર્વથા શુદ્ધ થતાં જ સયોગી કેવળીરૂપ સર્વ શુદ્ધાત્માનો આ પરમાત્મા સર્વ રીતે સ્પષ્ટ થાય છે.

(૨૮)

સદાનંદરૂપી ચન્દ્રની નિર્મળ એવી અમનસ્કકલા (ચિંતાના અભાવથી જાણે મન નાશ પામ્યું હોય તેવી અવસ્થા) તે અમૃતનું પ્રથમ બીજ છે અને તેનો કદી નાશ થતો નથી. અથવા તો, અમૃતનું પ્રથમ બીજ અને જેનો કદી નાશ થતો નથી એવી સદાનંદરૂપી ચન્દ્રમાની નિર્મલ એવી આ અમનસ્ક કલા જય પામે છે. ૬

यः कश्चित्तुः लयः साम्ये, मनागाविरभून्मम ।

तमाशु वचसां पात्रं, विधातुं यतते मतिः ॥७॥

મને સમભાવમાં જે કંઈ થોડો પણ લય પ્રગટ થયો તે લયને જલદીથી વચનમાં મૂકવા મારી બુદ્ધિ પ્રયત્ન કરે છે. ૭

अष्टाङ्गस्यापि योगस्य, रहस्यमिदमुच्यते ।

यदङ्ग-विषयासङ्गत्यागान्माध्यस्थ्यसेवनम् ॥८॥

(હે મુનિ !) આઠ અંગવાળા એવા પણ યોગનું રહસ્ય આ જ કહેવાય છે કે, વિષયોની આસક્તિ સંપૂર્ણપણે ત્યજીને મધ્યસ્થતાનું સેવન કરવું. ૮

रागद्वेषपरित्यागा-द्विषयेष्वेषु वर्तनम् ।

औदासीन्यमिति प्राहु-रमृताय रसाञ्जनम्* ॥९॥

(ફૂટનોટ પાન નંબર-૧૨૫ પરની)

* દારૂ હળદરનો કાઢો કરી તેમાંથી રસાંજન અથવા રસવંતી બનાવવામાં આવે છે. તે નેત્રવિકાર તથા વ્રણદોષનો નાશ કરે છે.

- આર્યભિષક પૃ.-૨૬૩

સરખાવો -

मोहच्छादितनेत्राणा-मात्मरूपमपश्यताम् ।

दिव्यांजनशलाकेव, समता दोषनाशकृत् ॥१९॥

- અધ્યાત્મસાર, અધિકાર-૯, પૃ.-૨૦૯

આ પાંચેય ઈન્દ્રિયોના વિષયોમાં રાગ અને દ્વેષનો ત્યાગ કરીને પ્રવૃત્તિ કરવી તે ઔદાસીન્ય કહેવાય છે અને ઔદાસીન્ય, અમૃતમોક્ષ માટે રસાંજનરૂપ ઔષધિ છે. ૯

તસ્યાનઘમહો બીજં, નિર્મમત્વં સ્મરન્તિ યત્ ।

તદ્યોગી વિદધીતાશુ, તત્રાદરપરં મનઃ ॥૧૦॥

અહો ! તે ઔદાસીન્યનું અવંધ્યબીજ નિર્મમતા છે, તેથી યોગીએ શીઘ્ર તેમાં જ આદરવાળું ચિત્ત રાખવું જોઈએ. ૧૦

વિહાય વિષયગ્રામ-માત્મારામમના ભવન્ ।

નિર્મમત્વસુરવાસ્વા-દાન્મોદતે યોગિપુઙ્ગવઃ ॥૧૧॥

વિષયોના સમૂહને છોડીને આત્મામાં રમણ કરતું છે મન જેનું એવો યોગીપુંગવ મમતાના અભાવરૂપી સુખના આસ્વાદથી આનંદ અનુભવે છે. ૧૧

યેઽનિશં સમતામુદ્રાં, વિષયેષુ નિયુઙ્ગતે ।

કરણૈશ્ચર્યધુર્યાસ્તે, યોગિનો હિ નિયોગિનઃ ॥૧૨॥

જેઓ હમેશાં વિષયોમાં સમભાવરૂપી મુદ્રાને યોજે છે, તે ઈન્દ્રિયોનું સ્વામીપણું કરવામાં આગેવાન યોગીઓ જ ખરેખરા અધિકારીઓ છે. ૧૨

મમત્વવાસના નિત્ય-સુખનિર્વાસનાનકઃ ।

નિર્મમત્વં તુ કૈવલ્ય-દર્શનપ્રતિભૂઃ પરમ્ ॥૧૩॥

મમતાની વાસના તે નિત્યસુખને દેશવટો દેનારો-રવાના કરનારો-પડહ છે. પરંતુ મમતાનો ત્યાગ તો કેવલદર્શનનો સાક્ષી છે. ૧૩

ભુવ્યભિષ્વંગ એવાયં, તુષ્ણાજ્વરભરાવહઃ ।

નિર્મમત્વૌષધં તત્ર, વિનિયુઙ્ગીત યોગવિત્ ॥૧૪॥

દુનિયામાં આ ગાઠ રાગ (મમતા) જ તૃષ્ણારૂપી જ્વરના સમૂહને લાવનાર છે અને તેથી યોગીપુરુષે તેને વિષે નિર્મમતારૂપી ઔષધનો પ્રયોગ કરવો જોઈએ. ૧૪.

પર્યવસ્યતિ સર્વસ્ય, તારતમ્યમહો ! ક્વચિત્ ।

નિર્મમત્વમતઃ સાધુ, કૈવલ્યોપરિ નિષ્ઠિતમ્ ॥૧૫॥

(૩૦)

સર્વ વસ્તુઓનું તારતમ્ય ક્યાંક તો વિરામ પામે જ છે પણ આશ્ચર્યની વાત છે કે - સુંદર એવું નિર્મમત્વ તો કેવળજ્ઞાનથી પણ ઉપર રહેલું છે. (કેવલ્ય વખતે પણ કાયમ રહે છે, માટે તે જ શ્રેષ્ઠ છે.) ૧૫

મમત્વવિષમૂર્છાલ-માન્તરં તત્ત્વમુચ્ચકૈઃ ।

તદ્વૈરાગ્યસુધાસેકા-ચ્ચેતયન્તે હિ યોગિનઃ ॥૧૬॥

મમત્વરૂપી વિષથી અત્યંત મૂર્ચિછત બની ગયેલા આંતર (આત્મ) તત્ત્વને યોગીઓ વૈરાગ્યરૂપી સુધાના સિંચનથી સચેતન-જીવંત કરે છે. ૧૬

વિરાગો વિષયેષ્વેષુ - પરશુર્ભવકાનને ।

સમૂલકાર્ષ-કષિત-મમતા-વલ્લિરૂલ્બણઃ ॥૧૭॥

આ વિષયોમાં વિરાગ તે સંસારરૂપી વનનો ઉચ્છેદ કરનારો એવો ઉલ્બણ (કઠોર) તીક્ષ્ણ કુહાડો છે, કે જે મમતારૂપી વલ્લિ (લતા)ને મૂળ સાથે ઉખાડી નાંખે છે. ૧૭

શરીરકેડપિ દુઃખાય મોહમાધાય તત્પરા ।

ક્લિષ્ટયન્તે જન્તવો હન્ત ! દુસ્તરા ભવવાસના ॥૧૮॥

શરીરમાં પણ મોહ રાખીને દુઃખ માટે તત્પર થયેલાં પ્રાણીઓ ક્લેશ પામે છે. ખરેખર ! (ખેદની વાત છે કે), સંસારની વાસના દુસ્તર (દુઃખે કરીને પાર પમાય તેવી) છે. ૧૮

અહો ! મોહસ્ય માહાત્મ્યં, વિદવત્સ્વપિ વિજૃમ્ભતે ।

અહઙ્કારભવાત્તેષાં, યદન્ધઙ્કરણં શ્રુતમ્ ॥૧૯॥

અહો ! મોહનું માહાત્મ્ય જ્ઞાનીઓમાં પણ સ્ફુરાયમાન થાય છે - વિસ્તાર પામે છે. અહંકારની ઉત્પત્તિથી તેમને જ્ઞાન (પણ) અંધ કરનારું બને છે. ૧૯

શ્રુતસ્ય વ્યપદેશેન, વિવત્તસ્તમસામસૌ ।

અન્તઃ સન્તમસઃ સ્ફાતિ-ચ્ચસ્મિન્નુદયમિયુષિ ॥૨૦॥

જે (જ્ઞાન) ઉદય પામતાં આત્મામાં અંધકારનો વિસ્તાર થાય, તે વાસ્તવિક જ્ઞાન નથી પણ જ્ઞાનના બહાને અંધકારનો સમૂહ છે. ૨૦

કેષાઙ્ગિત્કલ્પતે મોહાદ, વ્યાવભાષીકૃતે શ્રુતમ્ ।

પયોઽપિ ખલુ મન્દાનાં, સન્નિપાતાય જાયતે ॥૨૧॥

અતિશય બીમારને દૂધ પણ સન્નિપાત માટે થાય, તેમ મોહના યોગે કેટલાકને ખરેખર ! જ્ઞાન પણ વિવાદ કરવા માટે જ થાય છે. ૨૧

મમત્વપદ્મં નિઃવદ્ધ્લઃ (નિઃશકં) પરિમાર્ષ્ટુ સમન્તતઃ ।

બૈરાગ્યવારિલહરી - પરીરમ્ભપરો ભવ ॥૨૨॥

મમત્વરૂપી કાદવનું સંપૂર્ણપણે પરિમાર્જન કરવા - સાફ કરી નાખવા માટે તું નિઃશંકપણે વૈરાગ્યરૂપી લહરીઓનો આશ્લેષ કરવા તત્પર બન. ૨૨.

રાગોરગવિષજ્વાલા - વલીઢદગ્ધચેતનઃ ।

ન કિઙ્ચિચ્ચેતતિ સ્પષ્ટં, વિવેકવિકલઃ પુમાન્ ॥૨૩॥

રાગરૂપી સર્પના ઝેરની જવાબાએ જેની ચેતનાને સંપૂર્ણપણે બાળી નાંખી છે, એવો પુરુષ વિવેકવિકલ થાય છે અને તે કંઈ સ્પષ્ટ સમજી શકતો નથી. ૨૩

તદ્વિવેકસુધામ્ભોધૌ, સ્નાયં સ્નાયમનામયઃ ।

વિનયસ્વ સ્વયં રાગ-ભુજંડ્ગમમહાવિષમ્ ॥૨૪॥

તેથી વિવેકરૂપી અમૃતના સમુદ્રમાં સ્નાન કરી કરીને નિરોગી બની, તું પોતે જ રાગરૂપી સર્પના મહાવિષને દૂર કર. ૨૪

બહિરન્તર્વસ્તુતત્ત્વં, પ્રથયન્તમનશ્વરમ્ ।

વિવેકમેકં કલયે-ત્તાત્તોયીકં વિલોચનમ્ ॥૨૫॥

વિવેકની ગણના, બહારની અને અંદરની વસ્તુઓના તત્ત્વને દર્શાવનાર અને કદી નાશ નહિ પામનાર એવા એક ત્રીજા લોચન તરીકે કરવી જોઈએ. ૨૫

ઉદ્દામક્રમમાભિભ્રદ, દ્વેષદન્તાવલો બલાત્ ।

ધર્મારામમયં મિન્દ-ન્નિયમ્યો જિતકર્મભિઃ ॥૨૬॥

જેમણે કર્મોને જીત્યાં છે તેવા પુરુષોએ, ઉદ્દતપણે પગલાં ભરતા અને

(૩૨)

ધર્મરૂપી બગીચાને વેરણછેરણ કરતા આ દ્વેષરૂપી હાથીને બળથી નિયમમાં રાખવો જોઈએ. ૨૬

સૈષ દ્વેષશિખી જ્વાલા-જટાલસ્તાપયન્મનઃ ।

નિર્વાપ્યઃ પ્રશમોદ્દામ-પુષ્કરાવર્તસેકતઃ ॥૨૭॥

જવાળાઓથી વ્યાપ્ત અને મનને તપાવતા આ દ્વેષરૂપી અગ્નિને શમરૂપી ઉગ્ર પુષ્કરાવર્તમેઘના સિંચનથી બૂઝવી નાખવો જોઈએ. ૨૭

વશ્યા વેશ્યેવ કસ્ય સ્યા-દ્વાસના ભવસંભવા ।

વિદ્વાંસોઽપિ વશે યસ્યાઃ, કૃત્રિમૈઃ કિલ કિંચ્છિતૈઃ ॥૨૮॥

કેટલા કૃત્રિમ હાવભાવોથી વિદ્વાનો પણ જેને વશ થઈ જાય છે, એવી સંસારની વાસના વેશ્યાની માફક કોને વશ થાય ? ૨૮

યાવજ્જાગર્તિ સમ્મોહ-હેતુઃ સંસારવાસના ।

નિર્મમત્વકૃતે તાવત્, કૃતસ્ત્યા જન્મિનાં રુચિઃ ॥૨૯॥

જ્યાં સુધી પ્રાણીઓને મોહના હેતુભૂત સંસારની વાસના જાગતી હોય છે, ત્યાં સુધી નિર્મમતા માટેની રુચિ ક્યાંથી પ્રગટે ? ૨૯

દોષત્રયમયઃ સૈષ, સંસ્કારો વિષમજ્વરઃ ।

મેદુરીભૂયતે યેન, કષાયક્વાથયોગતઃ ॥૩૦॥

તે આ વાસનાનો સંસ્કાર ત્રિદોષ (વાત-પીત-કફ)થી વ્યાપ્ત વિષમ જ્વર છે જે કષાયરૂપી ક્વાથના યોગે (તેના પાનથી) પરિપુષ્ટ થાય છે-વૃદ્ધિ પામે છે. ૩૦

તત્કષાયાનિમાંશ્છેત્તુ-મીશ્વરીમવિનશ્વરીમ્ ।

પાવનાં વાસનામેના-માત્મસાત્કુરુત દ્રુતમ્ ॥૩૧॥

તેથી આ કષાયોને છેદી નાખવા માટે સમર્થ અને કદી નાશ ન પામનારી આ પવિત્ર વાસનાને (પછીના શ્લોકમાં દર્શાવાનારી) ત્વરાથી પોતાને આધીન કરો. ૩૧

સ્પષ્ટં દુષ્ટજ્વરઃ ક્રોધ-શ્ચૈતન્યં દલયન્નયમ્ ।

સુનિગ્રાહ્યઃ પ્રયુજ્યાશુ, સિદ્ધૌષધિમિમાં ક્ષમામ્ ॥૩૨॥

ચેતનાને વિલુપ્ત કરતો આ ક્રોધ તો સ્પષ્ટપણે દુષ્ટ જવર છે. તેને ક્ષમારૂપી સિદ્ધ ઔષધિના પ્રયોગ દ્વારા જલદી કબજે કરવો જોઈએ. ૩૨

આત્મનઃ સતતસ્મેર-સદાનન્દમયં વપુઃ ।

સ્ફુરલ્લૂકાનિલસ્ફાતિઃ (સ્ફુરદુલ્કાનલસ્ફાતિઃ)

ક્રોધોઽયં ગ્લપયત્યહો ॥૩૩॥

આત્માના આશ્ચર્યની વાત છે કે આ ક્રોધ કે જે પ્રજ્વલિત જવાળાઓના સમૂહથી સ્ફુરાયમાન છે; તે નિરંતર વિકસિત (વિકાસ પામેલ) અને સદા આનંદરૂપ દેહને ગાળી નાંખે છે-ગ્લાનિ પમાડે છે. ૩૩

વ્યવસ્થાપ્ય સમુન્મીલ-દર્હિસાવલ્લિમણ્ડપે ।

નિર્વાપય તદાત્માનં ક્ષમાશ્રીચંદનદ્રવૈઃ ॥૩૪॥

તેથી આત્માને, વિકાસ પામતી (પ્રકૃલ્લિત એવી) અહિંસારૂપી વલ્લિ (લતા)ના મંડપમાં-સ્થાપન કરીને ક્ષમારૂપી ચંદનના રસોથી તું શાન્તિ પમાડ. ૩૪

ક્રોધયોધઃ કથઙ્કાર-મહઙ્કારં કરોત્યયમ્ ।

લીલયૈવ પરાજિગ્યે, ક્ષમયા રામયાપિ ચ (યઃ) ॥૩૫॥

આ ક્રોધરૂપી સુભટ, કે જેને સ્ત્રી એવી પણ ક્ષમાએ લીલાપૂર્વક જ પરાજિત કરી દીધો છે; તે કેવી રીતે અહંકાર-અભિમાન કરતો હશે ? ૩૫

ભર્તુઃ શમસ્ય લલિતૈ-ર્વિભ્રતી પ્રીતિસમ્પદમ્ ।

નિત્યં પતિવ્રતાવૃત્તં, ક્ષાન્તિરેષા નિષેવતે ॥૩૬॥

પોતાના હાવભાવોથી પોતાના શમરૂપી પતિની પ્રીતિરૂપી સંપત્તિને ધારણ કરતી એવી આ ક્ષમા સદા પતિવ્રતાના આચારને સેવે છે. ૩૬

કારણાનુગતં કાર્ય-મિતિ નિશ્ચિનુ માનસ ! ।

નિરાયાસા સુખં સૂતે, યન્નિઃક્લેશમસૌ ક્ષમા ॥૩૭॥

(૩૪)

હે મન - 'કારણને અનુરૂપ કાર્ય હોય છે' એ વાતનો તું નિશ્ચય રાખ. તેથી આ અનાયાસ-કષ્ટ વિનાની ક્ષમા ક્લેશ વગરના સુખને ઉત્પન્ન કરે છે. (એમ જાણ.) ૩૭

અર્ધવર્ગવર્ણશૈલાગ-શ્રૃંગાદુદ્ધરક્ત્થરઃ ।

પશ્યન્નહંચુરાશ્ચર્યં, ગુરૂનપિ ન પશ્યતિ ॥૩૮॥

મોટા ગર્વ-અહંકારરૂપી પર્વતના ઊંચા શિખર પરથી ઊંચી ડોક કરીને જોતો અહંકારી પુરુષ, આશ્ચર્યની વાત છે કે - ગુરુજનોને પણ તે જોઈ શકતો નથી. ૩૮

ઉચ્ચૈસ્તરમહઙ્કાર-નગોત્સઙ્ગમસૌ શ્રિતઃ ।

યુક્તમેવ ગુરૂન્માની, મન્યતે યલ્લઘ્નીયસઃ ॥૩૯॥

અતિશય ઊંચા અહંકારરૂપી પર્વતના ખોળામાં રહેલો અભિમાની પુરુષ, ગુરુઓને પણ જે લઘુ-તુચ્છ માને છે; તે યુક્ત જ છે * ૩૯.

તિરયન્નુજ્જ્વલાલોક-મધ્યુન્નતશિરાઃ પુરઃ ।

નિરૂણદ્ધિ સુખાધાનં, માનો વિષમપર્વતઃ ॥૪૦॥

માન એ સન્મુખ રહેલા ઉજ્જ્વલ પ્રકાશને ઢાંકતો, અતિશય ઊંચા શિખરવાળો વિકટ પર્વત છે, કે જે સુખના આગમનને રોકે છે. ૪૦

મૃદુત્વભિદુરોદ્યોગા-દેનં માનમહીધરમ્ ।

ભિત્વા વિદેહિ હે સ્વાન્ત ! પ્રગુણાં સુખવર્તિનીમ્ ॥૪૧॥

હે ચિત્ત ! તું આ માનરૂપી પર્વતને નમ્રતારૂપી વજ્રના ઉપયોગથી ભેદીને સુખનો માર્ગ સરલ બનાવ. ૪૧.

* કારણ કે માની (અભિમાની) પુરુષ પર્વતના શિખર ઉપર ચઢેલો છે જ્યારે ગુરુજનો તે પર્વતની નીચે રહેલા છે એટલે પર્વત ઉપર રહેલાને નીચે રહેલા માણસો લઘુ સ્વરૂપમાં દેખાય તે વાસ્તવિક જ છે.

ચિત્રમમ્બોજિની (દલ)-કોમલં કિલ માર્દવમ્ ।

વજ્રસારમહઙ્કાર-પર્વતં સર્વતઃ સ્યતિ ॥૪૨॥

કમલિની (ના પત્ર) જેવી કોમલ મુદુતા-નમ્રતા વજ્ર જેવા અહંકારરૂપી પર્વતને ચારે તરફથી તોડી નાખે છે, આ ખરેખર આશ્ચર્ય છે ! ૪૨

અસ્મિન્ સંસારકાન્તારે, સ્મેરમાયાલતાગૃહે ।

અશ્રાન્તં શેરતે હન્ત !, પુમાંસો હૃતચેતસઃ ॥૪૩॥

જેમનું ચિત્ત હણાઈ ગયું છે એવાં પ્રાણીઓ, આ સંસારરૂપી જંગલમાં (રહેલી) વિકસિત એવી માયારૂપી લતાના ઘરમાં નિરાંતે સૂઈ રહે છે, તે ખેદની વાત છે. ૪૩

માયાવલ્લીવિતાનોડયં, રૂદ્ધબ્રહ્માણ્ડમણ્ડપઃ ।

વિધત્તે કામપિચ્છાયાં, પુંસાં સન્તાપદીપમ્ ॥૪૪॥

જેણે બ્રહ્માંડરૂપી મંડપને ઢાંકી દીધો છે એવો આ માયારૂપી વલ્લિ (લતા)નો ચંદરવૌ, કોઈ એવા પ્રકારની છાયા કરે છે, કે જે પ્રાણીઓના સંતાપને ઉત્તેજિત કરે છે. ૪૪

સૂત્રયન્તી ગતિં જિહ્વાં, માર્દવં બિભ્રતી બહિઃ ।

અજસ્રં સર્પિણીવેયં, માયા દન્દશ્યતે જગત્ ॥૪૫॥

વક્રગતિને ધારણ કરતી અને બહારથી કોમલતાને દર્શાવતી સાપણની માફક આ માયા નિરંતર જગતને ડસ્યા કરે છે. ૪૫

પ્રણિધાય તતશ્ચેત-સ્તન્નિરોધવિધિત્સયા ।

ઋજુતાં જાઙ્ગુલીમેતાં, શીતાંશુમહસં સ્મેરત્ ॥૪૬॥

તેથી તેનો નિરોધ કરવાની-તેને રોકવાની ઈચ્છાથી ચિત્તને સ્થિર રાખીને, ચન્દ્રસમાન કાન્તિવાળી આ સરળતારૂપી જાંગુલી વિદ્યા (સર્પનું ઝેર ઉતારવાની મંત્ર વિદ્યા)નું સ્મરણ કરવું જોઈએ. ૪૬

લોભદુમમવષ્ટભ્ય, તૃષ્ણાવલ્લિરુદિત્વરી ।

આયાસકુસુમસ્ફીતા, દુઃખૈરૈષા ફલેગ્રહિઃ ॥૪૭॥

(૩૬)

પ્રયાસરૂપી પુષ્પોથો વૃદ્ધિ પામેલી અને દુઃખો વડે ફલદાયક બનેલી આ તૃષ્ણારૂપી વેલ, લોભરૂપી વૃક્ષનો આશ્રય લઈને ઉપર વધતી જાય છે. ૪૭

આશા: કવલયન્નુચ્ચૈ-સ્તમો માંસલયન્નયમ્ ।

લોભ: પુમર્થહંસાનાં, પ્રાવૃષેણ્યઘનાઘન: ॥૪૮॥

દિશાઓને અતિશય ગ્રસિત કરતો અને અંધકારને પુષ્ટ કરતો આ લોભ, પુરુષાર્થરૂપી હંસો માટે, (તેમને ભગાડી મૂકવા માટે) વર્ષાઋતુના ઘનઘોર મેઘ જેવો છે. ૪૮

ક્ષમાભૂદપ્રિય: સાધુ-વૃત્તલક્ષ્મીવિનાકૃત: ।

મર્યાદામદયં લુમ્પન્, લોભઽમ્બુધિરયં નવ: ॥૪૯॥

આ લોભરૂપી સમુદ્ર, કોઈ નવા પ્રકારનો સમુદ્ર છે. તે ક્ષમાધારીઓને (મુનિઓને) અપ્રિય છે - બીજે પક્ષે પર્વતોને અપ્રિય છે-, સુંદર આચારરૂપી લક્ષ્મી વિનાનો છે અને નિર્દયરીતે મર્યાદાનો લોપ કરનારો છે. (સામાન્યતયા સમુદ્ર પર્વતોને પ્રિય હોય છે, લક્ષ્મી સહિત હોય છે અને મર્યાદાયુક્ત હોય છે.) ૪૯

લવણોદન્વતો ય: સ્યાદ-ગાઘબોધને વિભુ: ।

અલમ્ભવિષ્ણુ: સોઽપ્યસ્ય, નૈવ વૈભવસંવિદે ॥૫૦॥

જે (મનુષ્ય) લવણસમુદ્રની ગંભીરતા જાણવા સમર્થ છે તે પણ આના (લોભ સમુદ્રના) વૈભવને જાણવા માટે સમર્થ નથી. ૫૦

સમન્તાત્તસ્ય શોષાય, સ્વસ્થીકૃતજલાશયમ્ ।

ઇમં માનસસન્તોષ-મગસ્તિ શ્રય સત્વરમ્ ॥૫૧॥

તે લોભરૂપી સમુદ્રનું સંપૂર્ણપણે શોષણ કરવા માટે, સ્વસ્થ કરી નાખ્યા છે જલાશયોને જેણે એવા આ મન:સંતોષરૂપી અગસ્તિમુનિનો તું સત્વર આશ્રય કર. ૫૧

યસ્મૈ સમીહસે સ્વાન્ત !, વૈભવં ભવસમ્ભવમ્ ।

અનીહયૈવ તદ્વશ્ય-મવશ્ય શ્રય તં (તત્) સુખમ્ ॥૫૨॥

હે હૃદય ! જે સુખ માટે સાંસારિક વૈભવને તું ઈચ્છી રહ્યો છે તે સુખ સ્પૃહાના અભાવથી જ આધીન થનાર છે; માટે તું અવશ્ય તે (સંતોષ) સુખનો આશ્રય કર. ૫૨

અજિતૈરિન્દ્રિયૈરેષ, કષાયવિજયઃ કુતઃ ।

તદેતાનિ જયેદ્યોગી, વૈરાગ્યસ્થેમકર્મભિઃ ॥૫૩॥

જ્યાં સુધી ઈન્દ્રિયો જિતાય નહીં ત્યાં સુધી આ કષાયનો વિજય ક્યાંથી થાય ? તેથી યોગીપુરુષે વૈરાગ્યને સ્થિર કરનારી ક્રિયાઓ દ્વારા (વૈરાગ્ય, સ્થિરતા આદિ ક્રિયાઓ દ્વારા) આ ઈન્દ્રિયોને જીતવી જોઈએ. ૫૩

एतानि सौमनस्यस्य, द्विषन्ति महतामपि ।

स्वार्थसम्पत्तिनिष्ठानि, स्पर्धन्ते, हन्त ! दुर्जनैः ॥૫૪॥

સ્વાર્થ સાધવામાં તત્પર આ ઈન્દ્રિયો મહાન પુરુષોના પણ સૌમનસ્યનો (શ્રેષ્ઠ મનનો-શ્રેષ્ઠ હૃદયનો) દ્વેષ કરે છે અને ખેદની વાત છે કે, દુર્જનો સાથે સ્પર્ધા કરે છે, ૫૪

यद्वामी पिशुनाः कुर्युर्नार्यं(रनर्थ)मिह जन्मनि ।

इन्द्रियाणि तु दुर्वृत्ता-न्यमुत्रापि प्रकुर्वते ॥૫૫॥

અથવા તો આ પિશુનો (ચાડિયાઓ) આ જન્મમાં જ અનર્થ કરે છે, જ્યારે દુષ્ટ આચરણવાળી ઈન્દ્રિયો તો પરલોકમાં પણ અનર્થ કરે છે. ૫૫

भोगिनो दृग्विषाः स्पष्टं दृशा स्पृष्टं दहन्त्यहो ! ।

स्मृत्यापि विषयाः पापा, दन्दह्यन्ते च देहिनः ॥૫૬॥

દષ્ટિવિષ સર્પો, સ્પષ્ટ રીતે પોતે જેને દષ્ટિથી સ્પર્શ કરે છે તેને બાળે છે. જ્યારે આશ્ચર્યની વાત છે કે - પાપી એવા વિષયો સ્મરણથી પણ (તેમનું સ્મરણ કરવા માત્રથી) પ્રાણીઓને (દેહધારીઓને) વારંવાર ઈન્દ્રિય બાળે છે. ૫૬

विषयेष्विन्द्रिग्राम-श्रेष्ठमानोऽसमञ्जसम् ।

नेतव्यो वश्यतां प्राप्य, साम्यमुद्रां महीयसीम् ॥૫૭॥

(૩૮)

વિષયોમાં અયોગ્ય રાતે યેષા કરતા ઇન્દ્રિયોના સમૂહને અતિશય મોટી
એવી સામ્યરૂપી મુદ્રા (સમતાભાવ) પ્રાપ્ત કરીને વશ કરવો જોઈએ. ૫૭

યદામનન્તિ વિષયાન્, વિષસબ્રહ્મચારિણઃ ।

તદલીકમમી યસ્મા-દિહામુત્રાપિ દુઃખદાઃ ॥૫૮॥

કેટલાક વિષયોને વિષ સરખા જે કહે છે તે ખોટું છે. કારણ કે, આ
વિષયો આ લોક અને પરલોકમાં પણ દુઃખ આપનાર છે. (જ્યારે વિષ
તો માત્ર આ લોકમાં જ દુઃખ આપે છે.) ૫૮

યદાત્મન્યેવ નિઃક્લેશં, નેદીયોઽકૃત્રિમં સુખમ્ ।

અમીભિઃ સ્વાર્થલામ્પટ્યા-દિન્દ્રિયૈસ્તદ્વિબાધ્યતે ॥૫૯॥

જે સુખ આત્મામાં જ છે, નજીક છે, ક્લેશ વિનાનું છે, સ્વાભાવિક
છે; તે સુખને આ ઇન્દ્રિયો પોતે સ્વાર્થલંપટ હોવાથી રોકે છે. ૫૯

અન્તરઙ્ગદ્વિષત્સૈન્ય - નાસીરૈર્વીરકુઙ્ગરૈઃ ।

ક્ષણાક્ષૈઃ શ્રુતબલં, લીલયૈવ વિલુપ્યતે ॥૬૦॥

અંતરંગ શત્રુઓના સૈન્યની મોખરે ચાલનાર, વીરોમાં શ્રેષ્ઠ એવા
ઇન્દ્રિયોરૂપી સુભટો શ્રુતનું બળ-જ્ઞાનબળ લીલામાત્રથી ક્ષણવારમાં નષ્ટ કરી
નાખે છે. ૬૦

સ્વૈરચારીન્દ્રિયાશ્ચીય-વિશ્રુઙ્ખલપદક્રમૈઃ ।

વિસૃત્વરેણ રજસા, તત્ત્વદૃષ્ટિર્વિલીયતે ॥૬૧॥

ઇચ્છાનુસાર ચાલતા ઇન્દ્રિયોરૂપી અશ્વોના આડાઅવળા પગલાથી
ફેલાતી રજ વડે તત્ત્વદૃષ્ટિ લુપ્ત થાય છે. ૬૧

ઇન્દ્રિયાણ્યેવ પઞ્ચેષુ-વિધાય કિલ સાયકાન્ ।

જગત્ત્રયજયી દત્તે, પદં વક્ષસિ વિદ્વિષામ્ ॥૬૨॥

ત્રણેય જગતને જીતનાર કામદેવ ખરેખર પાંચ ઇન્દ્રિયોના પાંચ બાણ
બનાવીને શત્રુઓની છાતી ઉપર પગ મૂકે છે. ૬૨

વીરપञ્ચતયીમેતા-મુરીકૃત્ય મનોભવઃ ।

ઉપૈતિ સુભટશ્રેણી-સંખ્યારેખાં ન પૂરણીમ્ ॥૬૩॥

કામદેવને, આ પાંચ વીરોને અંગીકાર કર્યા પછી બીજી પૂરક સુભટોની શ્રેણીની સંખ્યાની પરંપરાની જરૂર રહેતી નથી. ૬૩

અહો ! સદ્ગુણજન્માયં, વિધાતા નૂતનઃ કિલ ।

ક્લેશજં દુઃખમપ્યેત-દ્ભત્તે યસ્તુ સુખાઘ્યયા ॥૬૪॥

આશ્ચર્યની વાત છે કે - આ સંકલ્પજન્ય કામદેવ ખરેખર ! કોઈ નવા જ પ્રકારનો વિધાતા છે. કારણ કે, જે ક્લેશથી ઉત્પન્ન થતા દુઃખને પણ સુખરૂપે ધારણ કરે છે. ૬૪

વિષમૈષુરયં ધૂર્ત્ત્વચક્રશક્રત્વમર્હતિ ।

દુઃખં સુખતયાડદર્શિ, યેન વિશ્વપ્રતારિણા ॥૬૫॥

આ વિષમ બાણવાળો કામદેવ, ધૂર્તોના સમૂહમાં ઈન્દ્ર થવાને યોગ્ય છે. કારણ કે, જેણે દુનિયાને ઠગનારો કામદેવ દુઃખને (પણ) સુખ તરીકે દર્શાવે છે. ૬૫

યસ્ય સામ્રાજ્યચિન્તાયાં, પ્રધાનં હન્ત ! યોષિતઃ ।

સોઽપિ સદ્ગુણભૂઃ સ્વસ્ય, કથં સ્થેમાનમીહતે ? ॥૬૬॥

ખેદની વાત છે કે, જેના સામ્રાજ્યની ચિન્તામાં પ્રધાન તરીકે સ્ત્રીઓ છે, એવો પણ કામદેવ પોતાની સ્થિરતા કેવી રીતે - ક્યા પ્રકારે ઇચ્છતો હશે ? ૬૬

દર્શાયન્તિ સ્વલલૈ-રતથ્યમપિ તાત્ત્વિકમ્ ।

યા ઇન્દ્રજાલિકપ્રષ્ટાસ્તાઃ, કિં વિશ્રમ્ભભાજનમ્ ॥૬૭॥

જેઓ થોડા શબ્દોથી અવાસ્તવિકને પણ વાસ્તવિક તરીકે દર્શાવે છે તે ઈન્દ્રજાલિકોમાં મુખ્ય એવી સ્ત્રીઓ શું વિશ્વાસપાત્ર ગણાય છે ? ૬૭

નિજલાલાવિલં લીઢે, યથા શ્વા શુષ્કકીકસમ્ ।

સ્વવાસનારસાજ્જન્તુ-ર્વસ્ત્ભિઃ પ્રીયતે તથા ॥૬૮॥

જેમ કૂતરો પોતાની લાળથી વ્યાપ્ત એવા સૂકા હાડકાંને ચાટે છે (અને

(૪૦)

તેમાં સુખ માને છે), તમ પ્રાણી પોતાની વાસનાના રસથી (વાસનાના કારણે) વસ્તુઓ વડે ખુશ થાય છે. ૬૮

વિધાય કાયસંસ્કાર-મુદારધુસૃણાદિભિઃ ।

આત્માનમાત્મનૈવાહો !, વજ્જયન્તે જડાંશયાઃ ॥૬૧॥

આશ્ચર્યની વાત છે કે જડબુદ્ધિવાળા પુરુષો, ઉત્તમ એવાં કેસર આદિ દ્રવ્યોથી પોતાની કાયાનો સંસ્કાર કરીને, પોતાની જાતે જ પોતાને ઠગે છે. ૬૯

સ્વાન્તં વિજિત્ય દુર્દાન્ત-મિન્દ્રિયાણિ સુખં જયેત્ ।

તત્તુ તત્ત્વવિચારેણ, જેતવ્યમિતિ મે મતિઃ ॥૭૦॥

દુઃખે કરીને જીતી શકાય તેવા મનને (પ્રથમ) જીતવાથી જ ઈન્દ્રિયો સુખેથી જીતી શકાય છે અને તે મનને તત્ત્વના વિચારથી જીતવું જોઈએ, એમ મારું માનવું છે. ૭૦

સચ્ચરિણ્ણુરસૌ સ્વૈરં, વિષયગ્રામસીમસુ, ।

સ્વાન્તદન્તી વશં યાતિ, વીતકર્માનુશાસનાત્ ॥૭૧॥

વિષયરૂપી ગામના સીમાડાઓમાં ઈચ્છાનુસાર ફરવાના સ્વભાવવાળો આ મનુરૂપી હાથી, જેમનાં કર્મો ચાલ્યાં ગયાં છે એવા વીતરાગ ભગવંતના અનુશાસનથી વશ થાય છે. ૭૧

મનઃપવનયોરૈક્યં, મિથ્યા યોગવિદો વિદુઃ ।

બમ્ભ્રમીતિ યતઃ સ્વૈર-મતીત્ય પવનં મનઃ ॥૭૨॥

યોગના જાણકારો મન અને પવન એક છે એવું જે કહે તે ખોટું છે; કારણ કે મન, પવનનું ઉલ્લંઘન કરીને ઈચ્છાનુસાર પરિભ્રમણ કરે છે. ૭૨

ચક્ષુષ્યદ્વેષ્યતાં ભાવે-ષ્વિન્દ્રિયૈઃ સ્વાર્થતઃ કૃતામ્ ।

આત્મન્ ! સ્વસ્યાભિમન્વાનઃ કથં નુ મતિમાન્ ભવાન્ ? ॥૭૩॥

હે આત્મન્ ! જગતના સર્વ પદાર્થોમાં ઈન્દ્રિયોએ સ્વાર્થથી કરેલી રમ્યતા-રાગબુદ્ધિ અને દ્વેષબુદ્ધિને પોતાની માનતો તું કેવી રીતે બુદ્ધિમાન ગણાય ? ૭૩

अवधत्से यथा मूढ !, ललनाललिते मनः ।

मैत्र्यादिषु तथा धेहि, विधेहि हितमात्मनः ॥७४॥

હે મૂઢ આત્મન્ ! જેવી રીતે તું સ્ત્રીઓના વિલાસમાં મનને એકાગ્ર કરે છે, તેવી રીતે મૈત્રી આદિ ભાવનાઓમાં તેને સ્થાપન કર અને પોતાનું હિત કર. ૭૪

आत्मन्येव हि नेदिष्ठे, निरायासे सुखे सति ।

किं ताम्यसि बहिर्मूढं, सतृष्णायामिवैणकः ॥७५॥

હે મૂઢ આત્મન્ ! આયાસ વિનાનું સુખ, આત્મામાં જ નજીક હોવા છતાં જેમ હરણ મૃગતૃષ્ણા પાછળ દુઃખી થાય, તેમ તું શા માટે બહાર (તેને મેળવવા) દુઃખી થાય છે ? ૭૫

प्रियाप्रियव्यवहृति-र्वस्तुनो वासनावशात् ।

अङ्गत्वे सुतः प्रेयान्, यूकालिक्षमसम्मतम् ॥७६॥

કોઈપણ વસ્તુ પ્રત્યે પ્રિય કે અપ્રિયનો વ્યવહાર (તે કેવળ આપણા) મનની વાસનાના કારણે છે. શરીરથી ઉત્પન્ન થયેલ પુત્ર પ્રિય લાગે છે, જ્યારે તે જ શરીરથી ઉત્પન્ન થયેલ જૂ, લીખ વગેરે અપ્રિય લાગે છે. ૭૬

इदं कृत्रिमकपूर-कल्पं सङ्कल्पजं सुखम् ।

रञ्जयत्यञ्जसा मुग्धा-नान्तरज्ञानदुःस्थितान् ॥७७॥

આ સંકલ્પથી ઉત્પન્ન થયેલું સુખ, કૃત્રિમ કપૂરના જેવું છે કે જે, આંતરિક જ્ઞાન વિના દુઃખી બનેલા ભોળા લોકોને તત્કાળ રાજી કરે છે. ૭૭

ममत्वं माम ! भावेषु, वासनातो न वस्तुतः ।

औरसादपरत्रापि, पुत्रवात्सल्यमीक्ष्यते ॥७८॥

વત્સ ! જગતના પદાર્થોમાં મમત્વ તે કેવળ વાસનાથી જ છે પણ વસ્તુતઃ નથી. પોતાના (ઔરસ પુત્ર) સગા પુત્રથી અન્ય સ્થળોમાં (પણ કાર્યવશાત્) પુત્રવાત્સલ્ય દેખાય છે. ૭૮

વાસનાવેશવશતો, મમતા ન તુ વાસ્તવી ।

ગવાશ્ચાદિનિ વિક્રોતે, વિલીનેયં ક્રુતોઽન્યથા ॥૭૧॥

મમતા કેવળ વાસનાના આવેશના લીધે જ છે પરંતુ વાસ્તવિક નથી. (જો તેમ ન હોય તો) ગાય, ઘોડા વગેરે વેચી દીધા પછી એ મમતા કેમ ચાલી જાય છે ? ૭૯

વિશ્વં વિશ્વમિદં યત્ર, માયામયમુદાહતમ્ ।

અવકાશોઽપિ શોકસ્ય, ક્રુતસ્તત્ર વિવેકિનામ્ ॥૮૦॥

જ્યાં આ સમગ્ર વિશ્વ જ માયામય કહેવાયું છે, ત્યાં વિવેકીઓને શોકનો અવકાશ પણ ક્યાંથી હોય ? ૮૦

ધિગવિદ્યામિમાં મોહ-મયીં વિશ્વવિસૃત્વરીમ્ ।

યસ્યા: સદ્બલ્પિતેઽપ્યર્થે, તત્ત્વબુદ્ધિર્વિજૃમ્ભતે ॥૮૧॥

વિશ્વમાં પ્રસરતી, મોહમયી આ અવિદ્યાને ધિક્કાર છે. કારણ કે, (જેનાથી) જે અવિદ્યાથી સંકલ્પિત કરેલા-કલ્પિત એવા પદાર્થમાં પણ આત્માને તત્ત્વબુદ્ધિ પ્રગટ થાય છે. ૮૧

અનાદિવાસનાજાલ-માશાતન્તુભિરુમ્ભિતમ્ ।

નિશાતસામ્યશસ્ત્રેણ, નિકૃન્તિ મહામતિ: ॥૮૨॥

મહાબુદ્ધિમાન પુરુષ, આશારૂપી તંતુઓથી ભરેલી - ગૂંથેલી અનાદિકાળની વાસનાઓરૂપી જાળને તીક્ષ્ણ એવા સમતારૂપી શસ્ત્ર વડે કાપી નાખે છે. ૮૨

અનાદિમાયારજનીં, જનનીં તમસાં બલાત્ ।

સ્વજ્ઞાનભાસ્વદાલોકા-દન્તં નયતિ યોગવિત્ ॥૮૩॥

યોગને જાણનાર પુરુષ, અંધકારને ઉત્પન્ન કરનારી, અનાદિકાળની માયારૂપી રાત્રિનો; પોતાના જ્ઞાનરૂપી સૂર્યના પ્રકાશ વડે બળપૂર્વક નાશ કરે છે. ૮૩

અધ્યાત્મોપનિષદ્વીજ-મૌદાસીન્યમમન્દયન્ ।

ન કિઞ્ચિદપિ ય: પશ્યેત્, સ પશ્યેત્તત્ત્વમાત્મન: ॥૮૪॥

અધ્યાત્મજ્ઞાનના રહસ્યના બીજાભૂત ઉદાસીનતાને મન્દ ન થવા દેતો જે આત્મા બીજું કંઈ પણ ન જુએ તે આત્મતત્ત્વને જોઈ શકે છે. ૮૪

નિ:સદ્ગતાં પુરસ્કૃત્ય, ય: સામ્યમવલમ્બતે ।

પરમાનન્દજીવાતૌ, યોગેઽસ્ય કમતે મતિ: ॥૮૫॥

જે આત્મા નિ:સંગપણાને આગળ કરીને સમભાવનું આલંબન કરે છે, તેની બુદ્ધિ પરમાનંદને જીવન આપનારી યોગવિદ્યામાં પ્રવેશ કરે છે. ૮૫

દમ્ભજાદપિ નિ:સદ્ગ્ભદ્વેયુરિહ સમ્પદ: ।

નિશ્ચિન્ન: પુનસ્તસ્માત્, કિં દવીય: ? પરં પદમ્ ॥૮૬॥

આ લોકમાં દંભપૂર્વકના નિ:સંગપણાથી પણ સમ્પત્તિઓ પ્રાપ્ત થાય છે, તો પછી દંભરહિત નિ:સંગપણું કરવામાં આવે તો પરમપદ શું દૂર રહે ? ૮૬

સદ્ગાવેશાન્નિવૃત્તાનાં, માભૂન્મોક્ષો વશંવદ: ।

યત્કિન્ચન પુન: સૌખ્યં, નિર્વક્તું તન્ન શક્યતે ॥૮૭॥

સંગના આવેશથી નિવૃત્ત થયેલા જીવોને કદાચ મોક્ષ વશ ન થાય તો પણ, જે કંઈ સુખ પ્રાપ્ત થાય છે તે કહી શકાતું નથી. ૮૭

સ્ફુરત્તૃષ્ણાલતાગ્રન્થિ-વિષયાવર્ત્તદુસ્તર: ।

ક્લેશકલ્લોલહેલાભિ-ભૈરવો ભવસાગર: ॥૮૮॥

સ્ફુરાયમાન છે તૃષ્ણારૂપી લતાની ગાંઠો જેમાં એવો, વિષયોના આવર્તોથી દુ:ખે કરીને તરાય એવો, તથા ક્લેશોરૂપી કલ્લોલોની કીડાઓથી ભયંકર એવો આ સંસારરૂપી સમુદ્ર છે. ૮૮

વિદલદ્બંધકર્માણ-મદ્ભુતાં સમતાતરીમ્ ।

આરુહ્ય તરસા યોગિન્ !, તસ્ય પારીણતાં શ્રય ॥૮૯॥

હે યોગી ! જેણે બંધના હેતુભૂત કર્મોને દળી નાખ્યાં છે એવી અદ્ભુત સમતારૂપી નૌકા ઉપર ચઢીને શીઘ્ર તે ભવસમુદ્રના પારને પામ. ૮૯

शीर्णपर्णाशनप्रायै-र्यन्मुनिस्तप्यते तपः ।

औदासीन्यं विना विद्धि, तद् भस्मनि हुतोपमम् ॥१०॥

ખરી પહેલાં સૂકાં પાંદડાંના ભોજન જેવાં ભોજનો વડે મુનિ જે તપ તેપે છે, તે તપ પણ ઉદાસીનભાવ આવ્યા વિના રાખમાં ઘી હોમવા જેવું છે. ૯૦

येनैव तपसा प्राणी, मुच्यते भवसन्ततैः ।

तदेव कस्यचिन्मोहाद्, भवेद् भवनिबन्धनम् ॥११॥

જે તપથી પ્રાણી સંસારની પરંપરાથી મુક્ત થાય છે, તે જ તપ મોહના યોગે કોઈક જીવને સંસારનું કારણ થાય છે. ૯૧

सन्तोषः सम्भवत्येष, विषयोपप्लवं विना ।

तेन निर्विषयं कञ्चि-दानन्दं जनयत्ययम् ॥१२॥

આ સંતોષ, વિષયોના ઉપદ્રવ વિના ઉત્પન્ન થાય છે તેથી તે નિર્વિષય (વિષ્ણુઓ જેમાં ન હોય) એવા કોઈક અલૌકિક આનંદને જન્મ આપે છે. ૯૨

वशीभवन्ति सुन्दर्यः, पुंसां व्यक्तमनीहया ।

यत्परब्रह्मसंवित्ति-निरीहं श्लिष्यति स्वयम् ॥१३॥

સુંદર સ્ત્રીઓ પુરુષોને જ્યારે તેની સ્પૃહા ન હોય ત્યારે વશ થાય છે, એ વાત સાવ સ્પષ્ટ છે, જેમ સ્પૃહારહિત પુરુષને સુંદર સ્ત્રીઓ સ્વયં વશ થાય છે, એ વાત સ્પષ્ટ છે તેમ પરબ્રહ્મ સંવિતિ (પરબ્રહ્મનું જ્ઞાન) રૂપી સ્ત્રી, આશંસા વિનાના પુરુષને પોતાની મેળે જ ભેટે છે. ૯૩

सूते सुमनसां कञ्चिदा-मोदं समता लतां ।

यद्वशादाप्नुयुः सख्य-सौरभं नित्यवैरिणः ॥१४॥

સમતારૂપી લતા પોતાનાં પુષ્પોમાંથી કોઈ તેવા પ્રકારની સુગંધી પેદા કરે છે, કે જેના યોગે નિત્ય વૈર ધારણ કરનારા જીવો પણ મૈત્રીરૂપી સુગંધીને પ્રાપ્ત કરે છે. ૯૪

સામ્યબ્રહ્માસ્ત્રમાદાય, વિજયન્તાં મુમુક્ષવઃ ।

માયાવિનીમિમાં મોહ-રક્ષોરાજપતાકિનીમ્ ॥૧૫॥

મુમુક્ષુ આત્માઓ સામ્યરૂપી બ્રહ્માસ્ત્રને ધારણ કરીને, માયાવી એવી આ મોહરૂપી રાક્ષસરાજની સેનાને જીતી લો. ૯૫

યા મુહઃ કવિસઙ્કલ્પ-કલ્પિતામૃતલિપ્સયા ।

નિરામયપદપ્રાપ્ત્યૈ, સેવસ્વ સમતાસુધામ્ ॥૧૬॥

કવિઓએ મનના સંકલ્પથી કલ્પેલા અમૃતને મેળવવાની ઈચ્છામાં મોહ ન પામ. પરંતુ મોક્ષપદની પ્રાપ્તિ માટે સમતારૂપી અમૃતનું તું સેવન કર. ૯૬

યોગગ્રન્થમહામ્ભોધિ-મવમથ્ય મનોમથા ।

સામ્યામૃતં સમાસાદ્ય, સદ્યઃ પ્રાપ્નુહિ નિર્વૃત્તિમ્ ॥૧૭॥

(હે આત્મન્ !) મનરૂપી રવૈયાથી યોગગ્રન્થરૂપી મહાસાગરનું મંથન કર અને સામ્યરૂપી અમૃતને પ્રાપ્ત કરી શીઘ્ર મુક્તિને પ્રાપ્ત કર. ૯૭

મૈત્ર્યાદિવાસનામોદ-સુરમ્ભીકૃતદિઙ્મુખમ્ ।

પુમાંસં ધ્રુવમાયાન્તિ, સિદ્ધિભૃદ્ગાઙ્ગનાઃ સ્વયમ્ ॥૧૮॥

સિદ્ધિરૂપી ભમરીઓ મૈત્રી આદિ ગુણોની વાસનારૂપી સુગંધથી જોશે સઘળી દિશાઓને સુગંધિત કરી છે, એવા પુરુષની સમીપે સ્વયં અવશ્ય આવે છે. ૯૮

ઔદાસીન્યોલ્લસન્મૈત્રી-પવિત્રં વીતસમ્ભ્રમમ્ ।

કોપાદિવ વિમુચ્ચન્તિ, સ્વયં કર્માણિ પુરુષમ્ ॥૧૯॥

ઉદાસીનભાવથી ઉલ્લાસ પામતી મૈત્રી વડે પવિત્ર બનેલા, સંભ્રમથી રહિત એવા પુરુષને કર્મો જાણે કે તેના પર ગુસ્સો આવ્યો ન હોય તે રીતે ત્યજ દે છે. ૯૯

योगશ્રદ્ધાલવો યે તુ, નિત્યકર્મણ્યુદાસતે ।

પ્રથમે મુગ્ધબુદ્ધીના-મુભયભ્રંશિનો હિ તે ॥૧૦૦॥

યોગના શ્રદ્ધાળુ એવા જે પુરુષો પોતાના, નિત્ય કૃત્યોમાં ઉદાસ રહે છે તેઓ મુગ્ધ બુદ્ધિવાળાઓમાં પ્રથમ છે અને તે ઉભય ભ્રષ્ટ થાય છે. ૧૦૦

પ્રાતિહાર્યમિયં ધત્તે, નિવૃત્તિર્નિવૃત્તિશ્રિયઃ ।

ય એવ રોચતેઽમુષ્યૈ, તાં સ એવ હિ પશ્યતિ ॥૧૦૧॥

આ નિવૃત્તિ તે મોક્ષલક્ષ્મીના દ્વારપાળપણાને ધારણ કરે છે. તેને (નિવૃત્તિને) જે રુચે છે, તે જ તેને (મોક્ષલક્ષ્મીને) જોઈ શકે છે. ૧૦૧

અહો ! વણિક્કલા કાપિ, મનસોઽસ્ય મહીયસી ।

નિવૃત્તિતુલયા યેન, તુલિતં દીયતે સુખમ્ ॥૧૦૨॥

આશ્ચર્ય છે કે, આ મનની વણિક્કલા કેવી મહાન છે ! કારણ કે તે નિવૃત્તિરૂપી ત્રાજવાથી તોલી તોળીને સુખ આપે છે. ૧૦૨

સામ્યદિવ્યૌષધિસ્થેમ-મહિમ્ના નિહતકિયમ્ ।

કલ્યાણમયતાં ધત્તે, મનો હિ બહુ પારદમ્ ॥૧૦૩॥

સામ્યરૂપી દિવ્ય ઔષધિની સ્થિરતાના માહાત્મ્યથી જેની ક્રિયા (ચંચલતારૂપી) હણાઈ ગઈ છે, એવો મનરૂપી પારો સંપૂર્ણ-સુવર્ણમયપણાને-કલ્યાણમયતાને ધારણ કરે છે. ૧૦૩

ભૂયાંસિ યાનિ શાસ્ત્રાણિ યાનિ સન્તિ મહાત્મનામ્ ।

ઇદં સામ્યશતં કિચ્છિત્, તેષામઞ્ચલમઞ્ચતુ ॥૧૦૪॥

આ સામ્યશતક મહાપુરુષોએ રચેલાં અનેક શાસ્ત્રો છે તે શાસ્ત્રોના એક ભાગને પ્રાપ્ત થાઓ. ૧૦૪

(શાર્દૂલવિક્રીડિતમ્)

ક્લેશાવેશમપાસ્ય નિર્ભરતરં ધ્યાતોઽપિ યશ્ચેતસા,

સત્કલ્યાણમયત્વમાશુ તનુતે યોગીન્દ્રમુદ્રાભૃતામ્ ।

સોડ્યં સિદ્ધરસઃ સ્ફુટં સમરસો ભાવો મયા વ્યાકૃતઃ,
શ્રીમાનદ્ભુતવૈભવઃ સુમનસામાનન્દ-જીવાતવે ॥૧૦૫॥

શ્રીમચ્ચન્દ્રકુલામ્બુજૈકતરણેઃ સત્તર્કવિદ્યાટવી,
સિંહસ્યાભયદેવસૂરિસુગુરોરધ્યાત્મસંવિજ્જુષઃ ।

શિષ્યાંશેન કિમપ્યકારિ વિજયપ્રાજ્યેન સિંહેન ય-
ન્નવ્યં સામ્યશતં તદસ્તુ સુહૃદામુજ્જાગરુકં હૃદિ ॥૧૦૬॥

ફલેશના આવેશનો ત્યાગ કરીને, સંપૂર્ણ રીતે ચિંતિત વડે ધ્યાન કરાયેલો (એવો) પણ જે યોગીન્દ્રોની મુદ્રાને ધારણ કરનારા આત્માઓને સુંદર કલ્યાણમયતા તુરત જ સમર્પે છે, તે આ શોભાવાળો અને અદ્ભુત વૈભવવાળો સિદ્ધરસ જેવો સમરસભાવ, મેં સજ્જનોના આનંદને જીવાડવા માટે સ્પષ્ટ રીતે કહ્યો છે. ૧૦૫.

શ્રીમાન્ એવું જે ચન્દ્રકુલ, તે રૂપી કમલ માટે એક સૂર્ય સમાન, સુંદર તર્કવિદ્યારૂપી અરણ્યમાં સિંહ સમાન, અધ્યાત્મજ્ઞાનનું સેવન કરનાર, સુગુરુ, શ્રીઅભયદેવસૂરિના શિષ્યલેશ વિજયસિંહે જે આ નવું સામ્યશતક બનાવ્યું, તે સહૃદય પુરુષોના હૃદયમાં જાગૃતદશા-ઉજાગરદશા પેદા કરનારું થાઓ. ૧૦૬

* * *

સદ્ગુરુ કેવા ?

- (૧) વીતરાગની વાણીથી આજ્ઞા જાણે, યથાતથ્ય પાળે અને બીજાને બોધે.
- (૨) નિઃસ્પૃહ હોય.
- (૩) પરિસહ-ઉપસર્ગના સહન કર્તા હોય.
- (૪) ક્ષાંત, દાંત, નિરાંત્રી અને જિતેન્દ્રિય હોય.
- (૫) સૈદ્ધાંતિક જ્ઞાનમાં નિમગ્ન હોય.
- (૬) સમતા ભાવથી ભરપૂર હોય.
- (૭) નિરાગતાથી સત્ય ઉપદેશ આપનાર હોય વગેરે..

* સમતાશિક્ષ *

સમતા ગંગા મગનતા, ઉદાસીનતા જાત;
ચિદાનંદ જયવંત હો, કેવલભાનુ પ્રભાત. ૧

સમતારૂપી ગંગામાં મગ્ન રહેવાપણારૂપી ઉદાસીનતાથી ઉત્પન્ન થયેલ આત્મિક આનંદ, કે જે કેવળજ્ઞાનરૂપી સૂર્યના ઉદય પૂર્વેના પ્રભાત જેવો છે; તે જયવંત વર્તો. ૧

સકલ કલામ સાર લય, રહો દૂર થિતિ એહ;
અકલ યોગમેં સકલ લય દેર બ્રહ્મ વિદેહ. ૨

સઘળીય કલાઓમાં જો કોઈ સાર હોય તો તે લય છે. એ વાત તો બાજુએ રાખો પણ અકલ (નિષ્કલ) યોગમાં પણ તે સંપૂર્ણ લય બ્રહ્મજ્ઞાન આપે છે, કે જે આત્માને વિદેહ-દેહમુક્ત કરનાર છે. ૨

- સકલ અને નિષ્કલ યોગોની સમજૂતિ આ પ્રમાણે છે :

જે યોગ - પ્રક્રિયામાં શબ્દ ઉચ્ચારણ વડે સમાપત્તિ સધાય તે સકલયોગ કહેવાય, અને જે પ્રક્રિયા કેવળ ભાવનાને આશ્રિત હોય અને તેના વડે જો સમાપત્તિ સધાય તો તે નિષ્કલયોગ કહેવાય છે.

ચિદાનંદ વિધુકી કલા, અમૃતબીજ અનપાય;
જાને કેવલ અનુભવી, કિનહી કહી ન જાય. ૩

આત્મિક આનંદરૂપી ચન્દ્રમાની કલા એ અમૃતનું (મોક્ષનું) બીજ છે, તે કલા કદી નાશ પામતી નથી અને તે કલાનો જે આનંદ છે તે તો કેવલ અનુભવી જ જાણે છે, તે કોઈના આગળ કહી બતાવતો નથી. ૩

તો ભી આશ્રવ તાપકે, ઉપશમ કરન નિદાન;
બરષતહું તાકે વચન, અમૃતબિંદુ અનુમાન. ૪

તો પણ આશ્રવના તાપનું ઉપશમન કરવામાં કારણભૂત અમૃતનાં છાંટણાં સમાન (અનુભવનાં) વચનોને હું વર્ષાવું છું. ૪

ઉદાસીનતા પરિનયન ગ્યાં(ગ્યા)ન ધ્યાં(ધ્યા)ન રંગરોલ;
અષ્ટ અંગ મુનિ ! યોગકો, વચનોને હું વર્ષાવું છું. ૫

હે મુનિ ! ઉદાસીનભાવની આત્મામાં પરિણતિ અને જ્ઞાનધ્યાનમાં એકતાનતા આ બે વસ્તુ અષ્ટ અંગવાળા યોગનો અમૃતરૂપ નિયોડ છે. ૫

અનાસંગમતિ વિષયમેં, રાગદ્વેષકો છેદ;
સહજભાવમેં લીનતા, ઉદાસીનતા ભેદ. ૬

વિષયોમાં અનાસક્તબુદ્ધિ, રાગદ્વેષને છેદવાનો ઉદમ, સહજ સ્વભાવમાં લયલીનપણું - આ બધા ઉદાસીનતાના જ ભેદ છે.

તાકો કારન અમમતા, તામેં મન વિસરામ;
કરે સાધુ આનંદધન, હોવત આતમરામ. ૭

તે ઉદાસીનતા લાવવામાં કારણભૂત નિર્મમપણું છે. તેમાં, આનંદધન (આનંદમાં મસ્ત) મુનિ પોતાના મનની વિશ્રાન્તિ કરે છે અને આત્મામાં રમણ કરતો થાય છે. ૭

મમતા થિર સુખ શાકિની, નિરમમતા સુખ મૂલ;
મમતા શિવ પ્રતિકૂલ હે, નિરમમતા અનુકૂલ. ૮

મમતા એ સ્થિર સુખનો નાશ કરવા માટે શાકિની (વ્યંતરનો પ્રકાર) તુલ્ય છે જ્યારે નિર્મમતા એ (સ્થિર) સુખનું મૂળ છે. મમતા એ મોક્ષમાર્ગથી પ્રતિકૂલ છે, જ્યારે નિર્મમતા એ અનુકૂળ છે. ૮

મમતા વિષ મૂર્છિત ભયે, અંતરંગ ગુન વૃંદ;
જાગે ભાવિ વિરાગતા, લગન અમૃતકે ખુંદ. ૯

મમતારૂપી વિષ (ઝેર)થી મૂર્છિત થયેલા આન્તરિક ગુણોના સમૂહો, વિરાગભાવ (વૈરાગ્ય) રૂપી અમૃતના બિન્દુઓ તેના પર પડતાં જ જાગૃત થઈ જાય છે. ૯

પર(રિ)નતિ વિષય વિરાગતા, ભવતરુ મૂલકુઠા;
તા આગે કયું કરિ રહે, મમતા બેલિ પ્રચાર. ૧૦

વિષયોના વિરાગની આત્મામાં પરિણતિ તે સંસારરૂપી વૃક્ષના મૂલમાં

(૫૦)

કુહાડો છે. તે કુહાડા આગળ (કે જ્યાં મોટાં મોટાં વૃક્ષો ઊખડી જાય ત્યાં) મમતારૂપી વેલ (લતા)નો ફેલાવો કેવી રીતે કહી શકે ? ૧૦

હહા ! મોહકી વાસના, બુધકુંભી પ્રતીકૂલ;

યા કેવલ શ્રુતઅંધતા, અહંકારકો મૂલ. ૧૧

ખેદની વાત છે, કે મોહની વાસના પંડિતજનને પણ પ્રતિકૂળ માર્ગે લઈ જાય છે. મોહના યોગે જ્ઞાન પણ તેમને અંધ કરે છે અને અહંકાર વધારનારું થાય છે. ૧૧

મોહ તિમિર મનમેં જગિં (ગે), યાકે ઉદય અછેહ;

અંધકાર પરિનામ હૈ, શ્રુતકે નામે તેહ. ૧૨

જેનો ઉદય થતાં મનમાં મોહરૂપી અંધકાર જાગે તે શ્રુત નથી પણ શ્રુતના નામે અંધકારના પરિણામ છે. ૧૨*

કરે મૂઢમતિ પુરુષકું, શ્રુત ભી મદ ભય રોષ.

જયું રોગીકું ખીર ધૃત, સંનિપાતકો પપ્પેષ. ૧૩

જેમ રોગી માણસને ખીર અને ઘી સંનિપાત વધારવા માટે થાય છે, તેમ મૂઢ બુદ્ધિવાળા પુરુષને શ્રુત (જ્ઞાન) પણ મદ, ભય અને રોષની વૃદ્ધિ કરનારું થાય છે. ૧૩

ટાલે દાહ તૃષા હરે, ગાલે મમતા પંક;

લહરી ભાવ વિરાગકી, તાકો ભજો નિસંક. ૧૪

વિરાગ ભાવ (રૂપી જલ)ની લહેર (ક્રોધ રૂપી) દાહને ટાળે છે, (વિષયરૂપી) તૃષાને દૂર કરે છે અને મમતારૂપી કાદવને સાફ કરે છે. તેથી શંકારહિતપણે તેનું સેવન કરો. ૧૪

* સરખાવો :

તજ્ઞાનમેવ ન ભવતિ યસ્મિન્નુદિતે વિભાતિ રાગગણઃ ।

તમસઃ ક્વતોઽસ્તિ શક્તિર્દિનકરકિરણાગ્રતઃ સ્થાતુમ્ ॥૧॥

જે ઉદય પામતાં રાગનો સમૂહ ખીલી ઊઠે તે જ્ઞાન જ હોઈ શકતું નથી. સૂર્યનાં કિરણો પ્રકાશી ઊઠે અને અંધકાર રહે એ બની શકે ખરું ?

રાગભુજંગમ વિષ હરન, ધારો મંત્ર વિવેક;
ભવવન મૂલ ઉછેદકું, વિલસે યાકી ટેક. ૧૫

રાગરૂપી સર્પનું વિષ દૂર કરવા માટે વિવેકરૂપી મંત્રને મનમાં ધારો.
એ વિવેક સંસારરૂપી વનનું મૂલ છેદી નાખવા માટે સમર્થ છે. ૧૫

રવિ દૂજો તીજો નયન, અંતર ભાવ પ્રકાસ.
કરો ધંધ સવિ પરિહરી, એક વિવેક અભ્યાસ. ૧૬

આંતરિક ભાવોને પ્રકાશિત કરનાર બીજા સૂર્ય જેવો અને ત્રીજા નેત્ર
જેવો એક વિવેક જ છે, માટે બધી જ પ્રવૃત્તિઓનો ત્યાગ કરી, એક વિવેકને
મેળવવાનો જ અભ્યાસ કરો. ૧૬

પ્રશમ પુષ્કરાવર્તકે, વરસત હરષ વિશાલ;
દ્વેષ હુતાશ બુઝાઈ કે, ચિંતા જાલ જટાલ. ૧૭

ચિન્તાઓરૂપી જવાળાઓથી વ્યાપ્ત એવા દ્વેષરૂપી અગ્નિને પ્રશમરૂપી
પુષ્કરાવર્તમેઘની વૃષ્ટિથી વિશેષ હર્ષપૂર્વક બુઝાવવો જોઈએ. ૧૭

કિનકે વશ ભવવાસના, હોવૈ વેશા ધૂત;
મુનિ ભી જિનકે બશ ભયે, હાવિ ભાવ અવધૂત. ૧૮

અવધૂત એવા મુનિઓ પણ જેના હાવભાવથી વશ થઈ જાય છે, એવી
ધૂત વેશ્યા જેવી ભવની વાસના-સંસારની વાસના કોને વશ થાય ? ૧૮

જબલું ભવકી વાસના, જાગે મોહ નિદાન;
તંબલું રુચે ન લોકકું, નિરમમ ભાવ પ્રધાન. ૧૯

મોહના હેતુભૂત ભવની વાસના જ્યાં સુધી હોય ત્યાં સુધી શ્રેષ્ઠ એવો
નિર્મમભાવ-મમતાના ત્યાગરૂપી ભાવલોકને રુચતો નથી. ૧૯

વિષમ તાપ ભવવાસના, ત્રિવિધ દોષકો જોર;
પ્રગટે યાકી પ્રબલતા, ક્વાથ કષાએ ઘોર. ૨૦

ભવની વાસના તે વિષમ જવર છે. જેમાં ત્રિદોષ (વાત-પીત-કફ)નું
જોર હોય છે અને તેમાં ઘોર એવા કષાયોનો ક્વાથ ભળતાં તે પ્રબલ
બને છે. ૨૦

(૫૨)

તાતે દ્રષ્ટ કષાય કે, છેદ હેત નિજ ચિત્ત;
ધરો એહ શુભવાસના, સહજ ભાવમેં મિત્ત. ૨૧

હે મિત્ર ! તેથી દુષ્ટ કષાયોના છેદ માટે પોતાના ચિત્તમાં આ શુભવાસના, સહજ ભાવે ધારણ કરો. ૨૧

સિદ્ધ ઔષધિ ઈક ખિમા, તાકો કરો પ્રયોગ;
જ્યું મિટિજાયે મોહ ધર, વિષમ ક્રોધ જવર રોગ. ૨૨

આ માટે સિદ્ધ ઔષધિ કોઈપણ હોય તો તે એક ક્ષમા છે. તેનો તમે પ્રયોગ કરો, જેથી મોહના ધર જેવો, વિષમ ક્રોધ જવર નામનો રોગ ચાલ્યો જાય. ૨૨

ચેતન કો કોમલ લલિત, ચિદાનંદમય દેહ;
સૂક ભૂક જુર જાત હૈ, ક્રોધ લુકતિં તેહ. ૨૩

આ આત્માનો કોમલ, સુંદર અને ચિદાનંદરૂપ દેહ ક્રોધને લીધે શુષ્ક, ભૂખ્યો અને જર્જરિત થઈ જાય છે. ૨૩

ક્ષમાસાર ચંદન રસે, સીંચો ચિત્ત પવિત્ત;
દયાવેલ મંડપ તલે, રહો લહો સુખ મિત્ત. ૨૪

હે મિત્ર ! પવિત્ર એવી દયારૂપી વેલડીના મંડપ તળે રહીને ક્ષમારૂપી શ્રેષ્ઠ ચંદનના રસથી ચિત્તને સિંચન કરો અને સુખને પામો. ૨૪

યાકો ભાજે શમ વધૂ, ખિમા સહજમેં જોર;
ક્રોધ જોધ કિઉં કરિ કરિ, સો અપનો બલ સોર. ૨૫

જેને શમરૂપી પતિની, પત્ની ક્ષમારૂપી સ્ત્રી સહજમાં જોરપૂર્વક પછાડી નાખે છે, તે ક્રોધરૂપી યોદ્ધો પોતાના બળની જાહેરાત શું જોઈને કરતો હશે ? ૨૫

દેત ખેદ વરજિત ખિમા, ખેદ રહિત સુખરાજ;
ઈનમેં નહિ સંદેહ કદ્યુ, કારન સરિખો કાજ. ૨૬

ક્ષમા ખેદ વિનાની છે (એટલે કે તેને ધારણ કરવામાં કશું કષ્ટ નથી

પડતું) તેથી તે ખેદ વિનાના સુખને ઉત્પન્ન કરે છે એ વાતમાં કશો જ સંદેહ નથી. કારણ કે, કારણને અનુસાર કાર્ય હોય છે. ૨૬

પરબત ગરબ શિકર ચડ્યો, ગુરુકું ભી લઘુ રૂપ;
કહિ તિહાંપ અચરજ કિશ્યો ? કથન ગ્યાંન અનુરૂપ. ૨૭

ગર્વરૂપી પર્વતના શિખર પર ચઢેલો પ્રાણી ગુરુઓને પણ લઘુ સ્વરૂપે કહે (ગણાવે) તેમાં શું અચરજ છે ? કારણ કે-કથન જ્ઞાનને અનુરૂપ હોય છે. ૨૭

આઠ શિખર ગિરિરાજ કે, ઠામે વિમલાલોક;
તો પ્રકાશ સુખ ક્યું લહે ? વિષમ માનવશ લોક. ૨૮

માનરૂપી ગિરિરાજના આઠ શિખર જ્ઞાનના નિર્મળ પ્રકાશને રોકે છે. તેથી વિષમ એવા માનને વશ એવો લોક, પ્રકાશનું સુખ કેવી રીતે પામે ? અર્થાત્ ન પામે. ૨૮

માન મહીધર છેદ તું, કર(રિ) મૃદુતા પવિધાત;
જ્યું સુખ મારગ સરલતા, હોવિ ચિત્ત વિખ્યાત. ૨૯

નમ્રતારૂપી વજ્રનો ઘા કરી તું માનરૂપી મહીધર-પર્વતને છેદી નાખ, જેથી સરળતારૂપી સુખનો માર્ગ તારા ચિત્તમાં પ્રતિષ્ઠા પામે-સ્થિર થાય. ૨૯

મૃદુતા કોમલ કમલથે, વજ્રસાર અહંકાર;
છેદત હે ઈક પલકમેં, અચરજ એહ અપાર. ૩૦

નમ્રતા તે કમળથીય કોમળ છે અને અહંકાર વજ્ર જેવો કઠિન છે. છતાંય તે નમ્રતા એક પલકારામાં અહંકારને છેદી નાખે છે. આ મહા આશ્ચર્ય છે. ૩૦

વિકસિત માયા બેલિ ઘર, ભવ અટવી કે બીચ;
સોવત હે નિત મૂઢ નર, નયન ગ્યાન કે મીચ. ૩૧

ભવઅટવીની વચમાં જ્યાં વિકસિત એવી માયારૂપી વેલડીનું ઘર છે, ત્યાં મૂઢ પુરુષ પોતાના જ્ઞાનરૂપો નયનોને મીચીને હંમેશ સૂઈ જાય છે. ૩૧

(૫૪)

કોમલતા બાહિર ધરત, કરત વક્રગતિ ચાર;
માયા સાપિણિ જગ ઉસે, ગ્રસે સકલ ગુનસાર. ૩૨

બહાર કોમલતાને ધારણ કરતી અને વક્રગતિને આચરતી માયારૂપી સાપણ જગતને ઉસે છે અને તેમના સકળ ગુણોના સારને ગ્રસે (નષ્ટ કરે) છે. ૩૨

તાકે નિગ્રહ કરનકું, કરો જુ ચિત્ત વિચાર;
સમરો ઋજુતા જંગુલી, પાઠસિદ્ધ નિરધાર. ૩૩

તે (સર્પિણી)નો નિગ્રહ કરવા માટે જો ચિત્તમાં વિચાર કરતા હોય તો પાઠ કરવા માત્રથી નિઃશંક રીતે સિદ્ધ થનારી તે ઋજુતારૂપી જંગુલી વિદ્યાનું સ્મરણ કરો. ૩૩

લોભ મહાતરુ સિર ચઢી, બઢી જુ તિસના વેલિ;
ખેદ કુસુમ વિકસિત ભઈ, ફલે દુઃખ રિઉ મેલિ. ૩૪

લોભરૂપી મહાન વૃક્ષના મસ્તક પર ચઢી તૃષ્ણારૂપી વેલડી વૃદ્ધિ પામે છે. તે ખેદરૂપી પુષ્પોથી વિકસિત થાય છે અને દુઃખોથી તે સદા ફળે છે - એટલે દુઃખોરૂપી ફળોને તે સદાકાળ - બારેમાસ આપે છે. ૩૪

લોભ મેઘ ઉત્તત ભયે, પાપ પંક બહુ હોત;
ધરમ હંસ રતિ નહુ લહે, રહે ન ગ્યાંન ઉઘોત. ૩૫

લોભરૂપી મેઘ ઉત્તત થતાં-આકાશમાં ચડી આવતાં પાપરૂપી કીચડ ઘણો થાય છે. તે સમયે ધર્મરૂપી હંસ રતિ-આનંદ પામતા નથી અને જ્ઞાનનો ઉર્ધોત પણ રહેતો નથી. ૩૫

આગર સબહી દોષકો, ગુન ધનકો બડચોર;
વ્યસન બેલિકો કંદ હૈ, લોભ પાસ ચિહું ઓર. ૩૬

લોભ બધા જ દોષોની ખાણ, ગુણરૂપી ધનનો મોટો ચોર અને કષ્ટોરૂપી વેલડીનો કંદ (સમૂહ)છે. આ લોભનો પાશ-ફાંસો ચારે તરફ ફેલાયેલ છે. ૩૬

કોઉ સયંભૂરમનકો, જે નર પાવઈ પાર;

સો ભી લોભસમુદકો, લહે ન મધ્યપ્રચાર. ૩૭

જે કોઈ મનુષ્ય સ્વયંભૂરમણસમુદ્રનો પાર પામે છે. તે પણ લોભરૂપી સમુદ્રના મધ્યભાગને પ્રાપ્ત કરી શકતો નથી. ૩૭

મનસંતોષ અગસ્તિકું, તાકે શોષ નિમિત્ત;

નિતુ સેવો જિનિ સો કિયો, નિજ જલ અંજલી મિત્ત. ૩૮

હે મિત્ર ! તેના - તે લોભસમુદ્રના શોષણ માટે જેણે સમુદ્રને પોતાના હાથની અંજલિ માત્ર કર્યો છે એવા મન સંતોષરૂપી અગસ્તિમુનિને નિત્ય સેવો. ૩૮

યાકી લાલચિ તું ફિરે, ચિત્ત ! ઈત ઉત ડમડોલ;

તો લાલચિ મિટિ જાત ઘટ, પ્રકટિ સુખ રંગરોલ. ૩૯

હે ચિત્ત ! જેની લાલચે તું આમતેમ ડામાડોળ થઈને ફરે છે તે લાલચ (અંતરમાંથી) મટી જતાં-નષ્ટ થતાં અંતરમાં રંગરોલ સુખ પ્રગટે છે. ૩૯

ધન માનત ગિરિમૃતિકા, ફિરત મૂઢ દૂરધ્યાન;

અખય ખજાનો ગ્યાંનકો, લખે ન સુખ નિદાન. ૪૦

મૂઢ પુરુષ પહાડની માટીને ધન માનીને દુધ્યાનમાં ફર્યા કરે છે પણ જે સુખનું કારણ છે તે જ્ઞાનનો અક્ષય ખજાનો (જે પોતાની પાસે છે) તેને તે ઓળખતો નથી. ૪૦

હોત ન વિજય કષાયકો, બિનુ ઈન્દ્રિય વશિ કીન;

તાંતૈ ઈન્દ્રી વશ કરૈ, સાધુ સહજ ગુણલીન. ૪૧

ઈન્દ્રિયોને વશ કર્યા વિના કષાયોનો વિજય થતો નથી તેથી સહજ ગુણોમાં લીન બનેલા સાધુપુરુષે ઈન્દ્રિયોને વશ કરવી જોઈએ. ૪૧

આપિ કાજિ પરસુખ હરે, ધરે ન કોસ્યું પ્રીતિ,

ઈન્દ્રિય દુરજન પરિ દહે, વહે ન ધર્મ ન નીતિ. ૪૨

પોતાના સ્વાર્થ માટે પારકાનું સુખ હરનાર અને કોઈથી પણ પ્રેમ

(૫૬)

ન રાખનાર એવી ઈન્દ્રિયો દુર્જનનો માફક પ્રાણીઓને બાળે છે અને ધર્મ કે નીતિને ધારણ કરતી નથી. ૪૨

અથવા દુરજન થેં ભુરે, ઈહ પરભવ દુઃખકાર,
ઈન્દ્રિય દુરજન દેતુ હૈ, ઈહ ભવિ દુઃખ ઈકવાર. ૪૩

અથવા તો ઈન્દ્રિયો દુર્જનોથી પણ ખરાબ છે, કારણ કે - તે આ ભવ અને પરભવમાં દુઃખ આપે છે; જ્યારે દુર્જનો તો આ ભવમાં જ દુઃખ આપે છે. ૪૩

નયન ફરસ જનુ તનુ લગે, દહિ દ્રષ્ટિવિષ સાપ,
તિનસું ભી પાપી વિષે, સુમરે કરિ, સંતાપ. ૪૪

પોતાનાં નેત્રોનો-દૃષ્ટિનો સ્પર્શ પ્રાણીના શરીરને લાગે ત્યારે જ દૃષ્ટિવિષ સર્પ તેને બાળે છે; જ્યારે તેનાથી પણ પાપી એવા વિષયો સ્મરણ કરવા માત્રથી (સંતાપ કરાવે છે) બાળે છે. ૪૪

ઈચ્છાચારિ વિષયમેં, ફિરતેં ઈન્દ્રિય ગ્રામ,
બશ કીજૈ પગમેં ધરી, યંત્ર ગ્યા પરિણામ. ૪૫

વિષયોમાં સ્વેચ્છાથી ફરતા ઈન્દ્રિયોના સમૂહને જ્ઞાન પરિણામરૂપી યંત્ર પગમાં ધારણ કરીને વશ કરવો જોઈએ. ૪૫

ઉનમારગગામી અસબ, ઈન્દ્રિય ચપલ તુરંગ,
ખેંચી નરગ અરણ્યમેં, લિઈ જાઈ નિજ સંગ. ૪૬

ઉન્માર્ગે ચાલનારા અને કાબૂમાં ન રહેનારા ઈન્દ્રિયોરૂપી ચપળ અશ્વો પ્રાણીને ખેંચીને (પોતાના સંગથી) નરકરૂપી અરણ્યમાં (જંગલમાં) લઈ જાય છે. ૪૬

જે નજીક હૈ શ્રમરહિત, આપહી (હિ) મેં સુખ રાજ,
બાધત હૈ તાકું કરન, આપ અરથ કે કાજ. ૪૭

જે સુખ નજીક છે, જેને મેળવવામાં કશો શ્રમ નથી પડતો, જે પોતાના આત્મામાં જ છે, તે સુખને કેવળ પોતાના સ્વાર્થ માટે ઈન્દ્રિયો રોકે છે. ૪૭

અંતરંગ રિપુ કટક ભટ, સેનાની બલવંત,
ઈન્દ્રિય ખિનુમૈ હરત હૈ, શ્રુતબલ અતુલ અનંત. ૪૮

અંતરંગ દુશ્મનોના સુભટોમાં બળવાન એવો ઈન્દ્રિય સેનાપતિ
ક્ષણવારમાં અતુલ અને અનંત એવા પણ શ્રુતના સૈન્યને ભગાડી મૂકે છે. ૪૮

અનિયત ચંચલ કરણ હોય, પદપ્રવાહરજપૂર,
આશાછાદક કરતુ હૈ, તત્ત્વદંષ્ટિ બલ દૂર. ૪૯

કાબૂમાં નહીં રહેનારા, ચપળ, ઈન્દ્રિયોરૂપી અશ્વોનાં પગલાં પડવાથી
ઊડેલ રજનો સમૂહ કે જે દિશાઓને ઢાંકી દે છે, તે બળપૂર્વક તત્ત્વદંષ્ટિને
દૂર કરે છે. ૪૯

પંચ બાણ ઈન્દ્રિય કરી, કામ સુભટ જગ જીતિ,
સબકે સિરિ પગ દેતુ હૈ, ગુણે ન કોસું ભીતિ. ૫૦

કામસુભટ (કામદેવ) પાંચ ઈન્દ્રિયોને પાંચ બાણ બનાવીને જગતને
જીતી લઈ સર્વના મસ્તક પર પગ મૂકે છે અને કોઈથી ભય રાખતો
નથી. ૫૦

વીર પંચ ઈન્દ્રિય લહી, કામ નૃપતિ બલવંત,
કરે ન સંખ્યા પૂરણી, સુભટ શ્રેણિકી તંત. ૫૧

બળવંત એવો કામ નૃપતિ પાંચ ઈન્દ્રિયોરૂપી વીરોને મેળવ્યા પછી
બીજા સુભટોની શ્રેણીની પરંપરા વડે સંખ્યા પૂરવણી કરતો નથી. ૫૧-

દુઃખ સબહિ સુખ વિષયકો, કરમ વ્યાધિ પ્રતિકાર,
તાકું મનમથ સુખ કહે, ધૂરત જગ દુઃખકાર. ૫૨

વિષયનાં સર્વ સુખો તે દુઃખ છે, કર્મરૂપી વ્યાધિના પ્રતિકાર સમાન
છે, તેને કામદેવ સુખ તરીકે મનાવે છે, ખરેખર ! જગતને દુઃખ
આપનારો તે ધૂર્ત છે. ૫૨

ઠગે કામકે સુખ ગિને, પાઈ વિષયકે ભીખ,
સહજ રાજ પાવત નહીં, લગી ન સદ્ગુરુ સીખ. ૫૩

(૫૮)

વિષયોની ભીખ પ્રાપ્ત કરીને તેને સુખ મનાવતો કામ લોકોને ઠગે છે, છતાં મૂર્ખ મનુષ્યો પોતાના આંતરિક રાજ્યને પ્રાપ્ત કરતા નથી અને તેમને સદ્ગુરુની શિખામણ પણ લાગતી નથી. ૫૩

અપ્રમાદ પવિ દંડથિં, કરી મોહ ચક્ર્યૂર,
જ્ઞાની આતમપદ લહે, ચિદાનંદ ભરપૂર. ૫૪

જ્ઞાની પુરુષ પ્રમાદત્યાગરૂપી વજ્રદંડથી મોહને ચક્ર્યૂર કરી જ્ઞાન અને આનંદથી ભરપૂર એવા આત્મપદને (મોક્ષને) પ્રાપ્ત કરે છે. ૫૪

યાકે રાજ વિચારમૈં, અબલા એક પ્રધાન,
સો ચાહત હૈ જ્ઞાનજય, કેસે કામ અયાન. ૫૫

જેને પોતાના રાજ્યની વિચારણામાં સ્ત્રી જ માત્ર પ્રધાન છે તે અજ્ઞાની એવો કામદેવ, કેવી રીતે જ્ઞાન ઉપર જય મેળવવા ઈચ્છતા હશે ? ૫૫

ઉરભાન્તિ મિટિ જાત હૈ, પ્રગટત ગ્યાંન ઉદ્યોત,
ગ્યાનીકુંભિ વિષયભ્રમ, દિસા મોહ સમ હોત. ૫૬

(વટેમાર્ગને) દિશાનો ભ્રમ થાય ત્યારે જેમ ઊલટી દિશા સાચી લાગે છે, તે પ્રમાણે જ્ઞાનીને વિષયનો ભ્રમ થતાં થાય છે; પરંતુ જ્યારે જ્ઞાનનો પ્રકાશ પ્રગટે છે ત્યારે હૃદયની ભ્રાંતિનું નિવારણ થાય છે. ૫૬

દાખે આપ વિલાસ કરિ, જૂઠેકું ભી સાય,
ઈન્દ્રજાલ પરિ કામિની, તાસુ તૂ મત રાય. ૫૭

ઈન્દ્રજાળ (માયાજાળ)ની માફક પોતાના વિલાસોથી જે જૂઠાને પણ સાચું કરી બતાવે છે તે કામિની (સ્ત્રી)માં તું રાય નહિ. ૫૭

હસિત ફૂલ પલ્લવ અધર, કુચ ફલ કઠિન વિશાલ,
પ્રિયા દેખી મતિ રાયિ તૂં, યા વિષવેલિ રસાલ. ૫૮

સ્ત્રીનું હાસ્ય તે ફૂલ છે, તેના અધર તે પાંદડાં છે, તેનાં વિશાલ અને કઠણ સ્તનો તે ફળ છે; એમ માનીને, સ્ત્રીને દેખીને તું તેમાં આનંદ ન માન, કારણ કે - આ રસવાળી વિષની વેલડી છે. ૫૮

ચરમ મઢિત હૈ કામિની, ભાજન મૂત્ર પુરીષ,
કામ કીટ આકુલ સદા, પરિહર સુનિ ગુરુ સીખ. ૫૯

કામિની એ ચામડાથી મઢેલું મૂત્ર અને વિષ્ટાનું ભાજન (પાત્ર) છે અને તે કામરૂપી કીડાથી સદા ભરેલું છે. ગુરુની શિષ્યામણ સાંભળી તું તેનો પરિહાર કર. ૫૯

વિષૈ ત્યજિ સૌ સબ ત્યજિ, પાતક દોષ વિતાન,
જલધિ તરત નવિ ક્યું તરેઈ, તટિની ગંગ સમાન. ૬૦

પાપો અને દોષોનો વિસ્તાર કરનારા વિષયોને જે ત્યજે છે, તે બધું જ ત્યજી શકે છે. જે માણસ સમુદ્રને તરી જાય તે ગંગા જેવી નદીઓને કેમ ન તરે ? ૬૦

ચાટે નિજ લાલામિલિત, શુષ્ક અસ્થિ જ્યું શ્વાન,
તેસેં રચે વિષયમેં, જડ નિજ રુચિ અનુમાન. ૬૧

જેમ શ્વાન પોતાની લાળથી વ્યાપ્ત શુષ્કા હાડકાને ચાટે છે અને તેમાં રાચે છે; તેમ જડ પ્રાણી પોતાની રુચિના અનુમાનથી વિષયોમાં રાચે છે. ૬૧

ભૂષન બહુત બનાવતૈ, ચંદન ચરચત દેહ,
વંચન આપ હી આપકું, જડ ધરિ પુદ્ગલનેહ. ૬૨

જડ પ્રાણીઓ પુદ્ગલપર-શરીરપર સ્નેહ ધારણ કરીને ઘણાં ઘણાં આભૂષણો બનાવે છે, ચંદનથી દેહને સજાવે છે અને તેમ કરી પોતાની જાતે જ પોતાને ઠગે છે. ૬૨

દૂરદમ મનકે જય કિયે, ઈન્દ્રિય જય સુખ હોત,
તાતેં મનજય કરણકું, કરો વિચાર ઉઘોત. ૬૩

પ્રથમ દૂરદમ એવા મનનો જય કરવાથી જ ઈન્દ્રિયોનો જય સુખે કરી શકાય છે, માટે મનનો જય કરવા વિચારોનો ઉઘોત કરો (સુંદર વિચાર કરો.) ૬૩

વિષયગ્રામકી સીમમેં, ઈચ્છાચારિ ચરંત,
જિનઆના અંકુશ કરી, મન ગજ બસ કરુ સંત. ૬૪

(૬૦)

હે સંતો ! વિષયોરૂપી ગામના સીમાડામાં ઈચ્છાનુસારે ફરતા મનરૂપી
હાથીને શ્રી જિનની આજ્ઞારૂપી અંકુશથી વશ કરો. ૬૪

એક ભાવ મન પોંનકો, જૂઠ કહે ગ્રંથકાર,
યાતેં પવનહિતેં અધિક, હોત ચિત્તકો ચાર. ૬૫

મન અને પવનનું એકત્વ છે એવું જે ગ્રંથકારો કહે છે તે જૂઠું કહે
છે કારણ કે ચિત્તનો (ચાર) તેની ગતિ-પવનથી પણ અધિક છે. ૬૫

જામેં રાયે તાહિમેં, બિરચૈ (તે) કરિ ચિત ચાર,
ઈષ્ટ અનિષ્ટ ન વિષયકો, યું નિહચેં નિરધાર. ૬૬

જેમાં મન રાયે છે તેમાં જ મન વિરક્ત થાય છે. તેથી વિષયો ઈષ્ટ
કે અનિષ્ટ નથી પરંતુ ચિત્તની ભાવના ઈષ્ટ અનિષ્ટ છે. એ તું નિશ્ચયપૂર્વક
માન. ૬૬

કેવલ તામેં કરમકો, રાગ દ્વેષ તે બંધ,
પરમેં નિજ અભિમાન ધરિ, કાહિ ફિરતુ હૈ અંધ. ૬૭

માત્ર તે વિષયોમાં રાગ અને દ્વેષ તે કર્મબંધનાં કારણ છે. માટે હે
અંધ ! પર વસ્તુઓમાં આ પોતાની છે એવું અભિમાન ધારણ કરી શા
માટે ફરે છે ? ૬૭

જઈસૈ લલના લલિતમેં ભાવ ધરતુ (ત) હૈ સાર,
તઈસૈ મૈત્રી પ્રમુખમેં, ચિત ધરિ કરિ સુવિચાર. ૬૮

જેમ તું સ્ત્રીઓના વિલાસમાં સુંદર ભાવને ધરે છે; તેમ સારી રીતે
વિચાર કરી મૈત્રી વગેરે ભાવનાઓમાં ચિત્તને ધારણ કર. ૬૮

બાહિર બહુરિ કહા ફિરૈ, આપહિમેં હિત દેખિ,
મૃગતૃષ્ણાસમ વિષયકો, સુખ સબ જાનિ ઉવેખિ. ૬૯

હે બાવરા ! બહાર શું ફરે છે ? આત્મામાં જ તારું હિત છે, તે
જો. વિષયોનાં સઘળાં સુખો મૃગતૃષ્ણા સમાન છે, એમ જાણી તેની ઉપેક્ષા
કર. ૬૯

પ્રિય અપ્રિય વ્યવહાર નિજ, રુચિ રસ સાચો નાહિ,
અંગ જ વલ્લભ સુત ભયો, યૂકાદિક નહિ કાંહિ. ૭૦

અમુક વસ્તુ પ્રિય હોવી કે અપ્રિય હોવી એ પોતાની રુચિનો રસ છે, વાસ્તવિક રીતે સાચો નથી. નહીંતર અંગથી પેદા થયેલો પુત્ર વહાલો લાગે છે પણ જૂ વગેરે કેમ પ્રિય નથી લાગતા ? ૭૦

હોવત સુખ નૃપ રંકકું, નોબત સુનત સમાન,
ઈક ભોગે ઈક નાહિ સો, બદ્યો ચિત અભિમાન. ૭૧

રાજા અને રંકને નોબત સાંભળતાં સરખું જ સુખ થાય છે. પરંતુ એક તે સુખને ભોગવે છે એટલે કે પોતાને તેનો ભોક્તા માને છે, જ્યારે બીજો તેમ નથી માનતો. બંનેને સુખ થતું હોવા છતાં એકના ચિત્તમાં અભિમાન વધે છે બીજામાં નહિ. ૭૧

ભવકો સુખ સંકલ્પભવ, કૃત્રિમ જિસ્યો (જિસો) કપૂર,
રંજત હૈ જન મુગધકું, વરજિત ગ્યાંન અંકુર. ૭૨

સંસારના સુખો મનની માન્યતાથી જ પેદા થાય છે. તે વાસ્તવિક સુખ નથી. જેમ બનાવટી કપૂરથી ભોળા માણસો રાજી થાય છે, તેમ આવાં સંસારનાં સુખોથી, જેમના મનમાં જ્ઞાનના અંકુરા પ્રગટ્યા નથી તેવા મનુષ્યો રાજી થાય છે. ૭૨

ગુન મમકારન બસ્તુકો, સો વાસના નિમિત્ત,
માંને સુતમેં સુત અધિક, દોરત હૈં હિત ચિત. ૭૩

વસ્તુમાં મમત્વરૂપી ગુણ જે છે, તે કેવળ વાસનાના નિમિત્તે જ છે, પિતા પોતાના સર્વ પુત્રોમાં સવાયો પુત્ર તેને જ માને છે, કે જે પોતાનું હિત કરનારી પ્રવૃત્તિમાં ચિત્તને દોરે છે. ૭૩

મન કૃત મમતા જૂઠ હૈ, નહીં વસ્તુ પરજાય,
નહિ તો બસ્તુ બિકાઈથૈ, ક્યું મમતા મિટિ જાય ? ૭૪

મમતા કેવળ મનની માની લીધેલી છે અને તે ખોટી છે. તે વસ્તુના

(૬૨)

યોગે ઉત્પન્ન થયેલી નથી. નહીં તો જ્યારે વસ્તુ વેચી દેવામાં આવે છે, ત્યારે તે મમતા કેમ મટી જાય છે ? ૭૪

જના જનકી રુચિ ભિન્ન છે, ભોજન કૂર કપૂર,
ભાગવંતકું જો રુચઈ, કરભ કરે સો દૂર. ૭૫

પ્રત્યેક વ્યક્તિની રુચિ જુદી જુદી હોય છે, કૂર અને કપૂરનાં ભોજન જે ભાગ્યવાનને રુચે છે, તેને ઊંટ આઘા મૂકે છે - તેને તે ગમતાં નથી. ૭૫

કરભ હસે નૃપ ભોગકું, હસે કરભકું ભૂપ,
ઉદાસીનતા બિનુ નહીં, દોઉકું રતિ રૂપ. ૭૬

રાજાના ભોગોને ઊંટ હસે છે અને રાજા ઊંટને હસે છે. જો બંનેને પોતપોતાના ભોગોમાં ઉદાસીનતા પ્રગટે તો બંનેને સુખ થાય. ૭૬

પરમે રાયે પરરુચિ, નિજરુચિ નિજગુનમાંહિ,
ખેલે પ્રભુ આનંદઘન, ધરિ (રી) સમતા ગલ બાંહિ. ૭૭

પરમાં રુચિવાળો આત્મા પરમાં રાયે છે અને નિજ આત્મામાં રુચિવાળો જીવ નિજગુણોમાં - પોતાના ગુણોમાં રાયે છે. આનંદમય એવો આત્મા, સમતારૂપી સ્ત્રીના ગળે હાથ રાખીને સદાકાળ ખેલ્યા કરે છે. ૭૭

માયામય જગકો કહ્યો, જિહાં સબકી વિસ્તાર,
ગ્યાનીકું હોબત કહાં, તહાં શોક કો ચાર. ૭૮

જ્યાં જગતનો સઘળોય વિસ્તાર માયામય કહેવામાં આવ્યો છે ત્યાં જ્ઞાનીને શોકનો પ્રચાર કેવી રીતે થાય ? ૭૮

સોચત નાંહિ અનિત્યમતિ, હોવત માલ મલાન,
ભાંડે ભી સોચત ભગૈ, ધરત નિત્ય અભિમાંન. ૭૯

જે મનુષ્યો જગતના સર્વ પદાર્થોને અનિત્ય માને છે, તેઓ પોતાનો સઘળો માલ ખલાસ થઈ જાય તો ય શોક કરતા નથી જ્યારે દરેક વસ્તુમાં નિત્યપણાનું અભિમાન ધરનારા, માટીનું ભાંડું-વાસણ ભાંગી જાય તોય શોક કરે છે. ૭૯

કૂટ વાસના ગઠિત હે, આસા (શા) તંતુ વિતાન,
છેદે તાકું શુભમતી, કર ધરિ બોધ કૃપાંન. ૮૦

આશારૂપી તંતુઓના વિસ્તારથી કૂટવાસના રૂપી જાળ ગૂંથેલી છે.
શુદ્ધ બુદ્ધિવાળો પુરુષ હાથમાં જ્ઞાનરૂપી કટારી લઈને તેને છેદી નાખે
છે. ૮૦

જનની મોહ અંધારકિ, માયા રજની કૂર,
ગ્યાંના ભાંન આલોકતિ, તાકું કીજે દૂર. ૮૧

કૂર એવી માયારૂપી રાત્રિ કે જે મોહરૂપી અંધકારને ઉત્પન્ન કરનારી
છે, તેને જ્ઞાનરૂપી સૂર્યના પ્રકાશથી દૂર કરવી જોઈએ. ૮૧

ઉદાસીનતા મગન હુઈ, અધ્યાતમ રસ કૂપ,
દેખે નહિ કબુ ઓર જબ, તબ દેખે નિજ સ્વરૂપ. ૮૨

અધ્યાત્મરૂપી રસના કૂવા જેવી ઉદાસીનતામાં મગ્ન બનેલ આત્મા,
જ્યારે બીજું કંઈપણ ન જુએ ત્યારે પોતાના સ્વરૂપને જુએ છે. ૮૨

આગે કરી નિસંગતા, સમતા સેવત જેહુ,
રમૈ પરમ આનંદરસ, સત્યયોગમૈ તેહુ. ૮૩

નિઃસંગભાવને આગળ કરી જે સમતાને સેવે છે, તે પરમ આનંદના
રસ સમાન યોગમાં સાચે સાચ રમે છે. ૮૩

દંભહી જનિત અસંગતા, ઈહભવકે સુખ દે,
દંભરહિત નિરસંગતા, કૌન દૂર સુખ દે. ૮૪

દંભપૂર્વકની નિઃસંગતા પણ આ ભવના સુખ આપે છે; તો પછી
દંભવિનાની નિઃસંગતા માટે કયું સુખ દૂર છે? કોઈ નહીં. ૮૪

મત હો સંગનિવૃત્તકું, પ્રેમ પરમગતી પાઈ,
તાકો સમતા રંગ પુનિ, કિનહી કહ્યૌ ન જાઈ. ૮૫

સંગથી નિવૃત્ત થયેલાને કદાચ સુખદાયક પરમગતિની પ્રાપ્તિ ન થાઓ
પણ જેને તે સમતાનો રંગ છે (જે સમતાના રંગનું સુખ છે) તે સુખ
કોઈથી કહ્યું જાય તેમ નથી. ૮૫

તિસના વિદ્રુમ વલ્લિઘન, વિષય ધુમર બહુ જોર,
ભીમ ભયંકર ખેદ જલ, ભવસાયર ચિહુ ઓર. ૮૬

તૃષ્ણાઓરૂપી પરવાળાંઓની વલ્લિઓ જેમાં ફેલાયેલી છે એવો,
વિષયોની ધૂમરીઓનું જેમાં બહુ જોર છે એવો અને અતિભયંકર ખેદરૂપી
જળ જેમાં છે એવો, આ સંસારરૂપી સમુદ્ર ચારે તરફ ફેલાયેલો છે. ૮૬

ચાહે તાકો પાર તો, સજ કરિ સમતા નાઉ,
શીલ અંગ દેઢ પાટિએ સહસ અઢાર બનાઉ. ૮૬

કૂઆથંભ શુભ યોગ પરિ, બઈઠિ માલિમ ગ્યાન,
અધ્યાત્મ સઢિ બલિ ચલૈ, સંયમ પવન પ્રમાન. ૮૮

જો તે ભવસમુદ્રનો પાર પામવા તું ચાહતો હોય તો જેમાં અઢાર
હજાર શીલનાં અંગોરૂપી પાટિયાં છે, શુભયોગરૂપી કૂવાથંભ છે, જ્યાં
જ્ઞાનરૂપી માલમ-સુકાની બેઠો છે અને જે અધ્યાત્મરૂપી સઢના
બળથી સંયમરૂપી પવનના યોગે ચાલે છે, તે સમતારૂપી નૌકાને સજજ
કરે. ૮૭-૮૮

યોગી જે બહુ તપ કરે, ખાઈ ઝુરે તરુપાત,
ઉદાસીનતા વિનુ ભસમ, હુતિમૈ સોભી જાત. ૮૯

યોગીઓ કે જે ઘણા તપ કરે છે, પડી ગયેલા વૃક્ષનાં પાંદડાને ખાય
છે તેમનો તે તપ પણ ઉદાસીનભાવ વિનાનો હોય તો ભસ્મમાં આહુતિની
સમાન છે. ૮૯

છૂટિ ભવકે જાલથૈ, જિમ નહિ તપ કરે લોક,
સો ભી મોહે કાહુકું, દેત જનમકો શોક. ૯૦

જે તપ કર્યા વિના ભવજાલથી કોઈની મુક્તિ થતી નથી તે તપ પણ
મોહથી કોઈકને જન્મ મરણના શોકનું કારણ થાય છે. ૯૦

વિષય ઉપદ્રવ સબ મિટે, હોવત સુખ સંતોષ,
તાતે વિષયાતીત હૈ, દેત શાન્તરસ પોષ. ૯૧

વિષયોના સર્વ ઉપદ્રવો મટી જાય ત્યારે સંતોષનું સુખ પ્રાપ્ત થાય છે તેથી તે સુખ વિષયાતીત છે અને શાન્તરસની પ્રાપ્તિ કરાવનારું છે. ૯૧

બિનુ લાલયિ બશ હોત હૈ, વશા બાત એહ સાય,
યાતે કરઈ નિરીહ કેં, આગૈ સમ રતિ નાય. ૯૨

લાલય ન હોય ત્યારે સ્ત્રી વશ થાય છે, એ વાત સાચી છે. કારણ કે, નિરીહ-નિઃસ્પૃહ પુરુષની આગળ જ સમભાવમાં રતિરૂપી સ્ત્રી નૃત્ય કરે છે. ૯૨

દિઈ પરિમલ સમતા લતા, વચન અગોચર સાર,
નિત્ત બિઈર ભી જિહાં વસે, લહિ પ્રેમ સહકાર. ૯૩

સમતારૂપી લતા વચનને અગોચર તથા સારભૂત એવી સુગંધી પ્રગટાવે છે કે જેના યોગે નિત્ય વૈરવાળા જીવો પર પરસ્પર પ્રેમ ધારણ કરીને સાથે વસે છે. ૯૩

સેના રાખસ મોહકી, જિપિં સુખિ પ્રબુદ્ધ
બ્રહ્મબાનીક (બ્રહ્મબાન ઈક) લેઈકિં, સમતા અંતર શુદ્ધ. ૯૪

જેનું હૃદય સમતાના યોગે શુદ્ધ થયેલું છે એવો પ્રબુદ્ધ આત્મા, મોહરૂપી રાક્ષસની સેનાને સમતારૂપી એક બ્રહ્મબાણ લઈને સુખપૂર્વક જીતે છે. ૯૪

કવિ મુખ કલપિત અમૃતકે, રસમેં મૂઝત કાહિ,
ભજો એક સમતાસુધા, રતિ ધરિ શિવપદ માહિ. ૯૫

કવિના મુખથી કલ્પિત અમૃતના રસમાં શું મુંઝાવ છે ? શિવપદમાં રતિ ધારણ કરીને એક સમતારૂપી અમૃતને સેવો. ૯૫

યોગગ્રંથ જલનિધિ મથો, મન કરી મેરુ મથાન,
સમતા અમરત પાઈકે, હો અનુભૌ રસુ જાન. ૯૬

યોગગ્રન્થરૂપી સમુદ્રને મનરૂપી મેરુનો રવૈયો કરી મથો, જેથી સમતારૂપી અમૃતને પ્રાપ્ત કરીને અનુભવરૂપી રસના જાણકાર થાઓ. ૯૬

ઉદાસીન મતિ પુરુષ જો, સમતાનિધિ શુભ વેષ,
છોરત તાકું ક્રોધ કિધુ, આપહી કર્મ અશેષ. ૯૭

જે પુરુષ ઉદાસીન બુદ્ધિવાળો છે, સમતાનો નિધિ છે, શુભ દેખાવવાળો છે, તેને સઘળાં કર્મો પોતાની મેળે જ, જાણે કે તેના પર ક્રોધ આવ્યો ન હોય તેમ, છોડી દે છે. ૯૭

શુદ્ધ યોગ શ્રદ્ધાન ધરી, નિત્ય કરમકો ત્યાગ,
પ્રથમ કરિ જો મૂઠ સો, ઉભય ભ્રષ્ટ નિરભાગ. ૯૮

કેવળ યોગ ઉપર જ શુદ્ધ શ્રદ્ધા ધારણ કરી જે નિત્યકર્મોનો ત્યાગ કરે છે, તે નિર્ભાગી મૂઠોમાં પ્રથમ છે અને ઉભય ભ્રષ્ટ થનાર છે. ૯૮

ક્રિયા મૂઠ જૂઠી ક્રિયા, કર ન થાપે ગ્યાન,
ક્રિયા ભ્રષ્ટ ઈક ગ્યાન મત, છેદે ક્રિયા અજાન. ૯૯

ક્રિયા પાછળ મૂઠ બનેલો આત્મા ફોગટ ક્રિયા કરે છે. તે જ્ઞાનને આત્મામાં સ્થાપન કરતો નથી. બીજો ક્રિયાભ્રષ્ટ છે, તે જ્ઞાનને જ માને છે અને અજાણ એવો તે ક્રિયાનો છેદ કરે છે. ૯૯

તે દોનૂં થે દૂરિ શિવ, જો નિજ બલ અનુસાર,
મારગ રુચિ મારગ રહિ, સો શિવ સાધણહાર. ૧૦૦

આ બંનેય આત્માથી મોક્ષ દૂર છે પણ જે પોતાની શક્તિ અનુસારે માર્ગમાં રુચિ રાખી, શુદ્ધ માર્ગમાં રહે છે તે જ મોક્ષને સાધનારો છે. ૧૦૦

નિવૃત્તિ લલનાકો સહજ, અચરજકારી કોઈ,
જો નર યાકું રુચત હૈ, યાકું દેખે સોઈ. ૧૦૧

નિવૃત્તિરૂપી સ્ત્રીનો સ્વભાવ કોઈ આશ્ચર્યકારી છે. જે મનુષ્ય તેને રુચે છે તે નર જ તેને (શિવને-કલ્યાણને) દેખી શકે છે. ૧૦૧

મન પારદ મુરછિત ભયો, સમતા ઔષધિ આઈ,
સહિજ (સહસ્ર) વેધિ રસ પરમગુન સૌવન સિદ્ધિ કમાઈ. ૧૦૨

સમતારૂપી ઔષધિ જ્યારે આવી ત્યારે મનરૂપી પારો મૂર્છિત થયો
અને સહજવેધ - સહસ્ત્રવેધી રસ ઉત્પન્ન થયો જેના પરિણામે પરમ
ગુણોરૂપી સુવર્ણની કમાણી થઈ. ૧૦૨

બહુત ગ્રંથ નય દેખિકે, મહાપુરુષ કૃત સાર,
વિજયસિંહસૂરિ કિઓ, સમતાશતકો હાર. ૧૦૩

ભાવત યાકો તત્ત્વ મન, હો સમતા રસ લીન,
જ્યું પ્રકટે તુઝ સહજ સુખ, અનુભૌ ગમ્ય અહીન. ૧૦૪

ઘણા ગ્રંથોને જોઈને મહાપુરુષકૃત ગ્રંથોના સારભૂત આ
સમતાશતકનો હાર શ્રીવિજયસિંહસૂરિએ કર્યો છે. જેનું તત્ત્વ મનમાં
ભાવતાં સમતારસમાં લીન થાવ. જેથી તમને એવું સ્વાભાવિક સુખ પ્રગટ
થાય છે કે જે માત્ર અનુભવગમ્ય જ હોય અને જેનો કદી નાશ ન થાય.
૧૦૩-૧૦૪

કવિ જસવિજય સુસુખ એ, આપ આપકું દેત,
સામ્યશતક ઉદ્ધાર કરિ હેમવિજય મુનિ હેત. ૧૦૫

કવિ જસવિજય આ સુંદર શિખામણ પોતે પોતાને જ આપે છે અને
કહે છે કે હેમવિજય નામના મુનિ માટે મેં આ સામ્યશતકનો ઉદ્ધાર કર્યો
છે. ૧૦૫

* * *

જેમ જન્મથી અંધ જીવોને ચક્ષુનો યોગ હોતો નથી તેમ
મિથ્યાત્વથી અંધ જીવો ખરે જ જિનધર્મને પામવા રૂપ સંયોગો મળવા
છતાં તેમાં રમણ કરતાં નથી. એટલે કે જન્મથી જ અંધજીવોને જેમ
કોઈ પણ પદાર્થનું દર્શન થઈ શકતું નથી, તેમ મિથ્યાત્વથી
અંધજીવોને જિનશાસનનો સંયોગ થઈ શકતો નથી.

* * *

* આત્મજ્ઞાનની સાધન *

આત્મૈવ દર્શનજ્ઞાનચારિત્રાણ્યથવા યતેઃ ।

યત્ તદાત્મક એવૈષ શરીરમધિતિષ્ઠતિ ॥૧॥

અથવા સંયમીનો આત્મા જ દર્શન, જ્ઞાન અને ચારિત્રરૂપ છે. કારણ કે દર્શનાદિરૂપ આત્મા જ શરીરમાં વસે છે. (૧)

આત્માનમાત્મના વેત્તિ મોહત્યાગાદ ય આત્મનિ ।

તદેવ તસ્ય ચારિત્રં તજ્ઞાનં તચ્ચ દર્શનમ્ ॥૨॥

મોહનો ત્યાગ કરીને જે આત્મા આત્મામાં આત્મા વડે આત્માને જાણે છે, તે જ તેનું ચારિત્ર, તે જ તેનું જ્ઞાન અને તે જ તેનું દર્શન છે. (૨)

આત્માજ્ઞાનભવં દુઃખમાત્મજ્ઞાનેન હન્યતે ।

તપસાઽપ્યાત્મવિજ્ઞાનહીનૈશ્છેત્તું ન શક્યતે ॥૩॥

આત્માના અજ્ઞાનથી ઉત્પન્ન થતું દુઃખ આત્મજ્ઞાનથી નાશ પામે છે, આત્મજ્ઞાન વિનાના માણસો તપથી પણ તે દુઃખ દૂર કરી શકતા નથી. (કારણ કે જ્ઞાન સિવાયનું તપ અલ્પ ફળવાળું છે. બધું દુઃખ આત્માના અજ્ઞાનના કારણે થયેલું છે અને તે તેના પ્રતિપક્ષરૂપ આત્મજ્ઞાનથી નાશ પામે છે, માટે બાહ્ય વિષયોનો મોહ દૂર કરી આત્મજ્ઞાન મેળવવા પ્રયત્ન કરવા યોગ્ય છે.) (૩)

અયમાત્મૈવ ચિદ્રૂપઃ શરીરી કર્મયોગતઃ ।

ધ્યાનાગ્નિદગ્ધકર્મા તુ સિદ્ધાત્મા સ્યાન્નિરજ્જનઃ ॥૪॥

આ આત્મા જ ચૈતન્યસ્વરૂપ છે, અને તે કર્મના સંયોગથી શરીરી થાય છે. તે જ આત્મા જ્યારે ધ્યાન અગ્નિથી કર્મોને બાળી નાંખે છે ત્યારે તે નિરંજન, અશરીરી સિદ્ધ (સિદ્ધાત્મા) થાય છે. (૪)

અયમાત્મૈવ સંસારઃ કષાયેન્દ્રિયનિર્જિતઃ ।

તમેવ તદ્વિજેતારં મોક્ષમાહુર્મનીષિણઃ ॥૫॥

ક્રોધ, માન, માયા અને લોભ એ ચાર કષાયો અને ઈન્દ્રિયો વડે

જીતાયેલો આ આત્મા જ સંસાર છે અને તે કષાયો અને ઈન્દ્રિયોને જીતનારો આત્મા જ મોક્ષ છે એમ બુદ્ધિમાન પુરુષો કહે છે. (સ્વરૂપના લાભ સિવાય બીજો મોક્ષ નથી. આત્મા આનન્દસ્વરૂપ છે તે પણ સ્વરૂપની પ્રાપ્તિ જ છે, માટે આત્મજ્ઞાનનો જ આશ્રય કરવો.) (૫)

સ્યુઃ કષાયાઃ ક્રોધમાનમાયાલોભાઃ શરીરિણામ્ ।

ચતુર્વિધાસ્તે પ્રત્યેકં ભેદૈઃ સંજ્વલનાદિમિઃ ॥૬॥

શરીરધારી આત્માને ક્રોધ, માન, માયા અને લોભ એ ચાર કષાયો હોય છે અને તે પ્રત્યેકના સંજ્વલનાદિ ભેદો વડે ચાર પ્રકાર છે. (૬)

પક્ષં સંજ્વલનઃ પ્રત્યાખ્યાનો માસચતુષ્ટયમ્ ।

અપ્રત્યાખ્યાનકો વર્ષં જન્માનન્તાનુબન્ધકઃ ॥૭॥

તૃણના અગ્નિની માફક સળગી ઊઠે અને તત્કાળ શાંત થાય તેવો સંજ્વલન કષાય છે, તે એક પખવાડિયા સુધી રહે છે; તે સંપૂર્ણ વિરતિને રોકતો નથી, પણ તેને અમુક અંશે મલિન કરે છે. પ્રત્યાખ્યાનાવરણીય કષાય ચાર માસ સુધી ટકે છે, તે સંપૂર્ણ વિરતિને રોકે છે. પણ અમુક અંશે વિરતિ થવા દે છે. અપ્રત્યાખ્યાનાવરણીય કષાયની સ્થિતિ એક વર્ષ સુધી હોય છે અને તે દેશ વિરતિનો પણ પ્રતિબંધ કરે છે. અનંતાનુબંધી કષાય જીવન પર્યન્ત રહે છે અને આત્માને અનંત ભવભ્રમણ કરાવે છે. (૭)

વીતરાગયતિશ્રાદ્ધસમ્યગ્દષ્ટિત્વઘાતકાઃ ।

તે દેવત્વમનુષ્યત્વતિર્યક્ત્વનરકપ્રદાઃ ॥૮॥

તે સંજ્વલનાદિ કષાયો અનુક્રમે વીતરાગપણું, સાધુપણું, શ્રાવકપણું અને સમ્યગ્દષ્ટિપણું રોકે છે, તથા દેવગતિ, મનુષ્યગતિ, તિર્યંચગતિ અને નરકગતિને પ્રાપ્ત કરાવે છે. (૮)

સંજ્વલન કષાયના ઉદયે યતિપણું સંભવે છે, પણ વીતરાગપણું હોતું નથી અને તેનાથી દેવગતિ પ્રાપ્ત થાય છે પણ મુક્તિ પ્રાપ્ત થતી નથી. પ્રત્યાખ્યાનાવરણ કષાયના ઉદયે શ્રાવકપણું (દેશ વિરતિ) હોય છે, પણ યતિપણું (સંપૂર્ણ વિરતિ) હોતું નથી અને તેનાથી મનુષ્યગતિ પ્રાપ્ત થાય

છે. અપ્રત્યાખ્યાનાવરણ કષાયના ઉદયે સમ્યગ્દષ્ટિપણું સંભવે છે, પણ શ્રાવકપણું હોતું નથી તથા તેનાથી તિર્યચગતિ પ્રાપ્ત થાય છે. અનંતાનુબંધીના ઉદયે સમ્યગ્દષ્ટિપણું હોતું નથી અને તેનાથી નરકગતિ પ્રાપ્ત થાય છે. જો કે અનંતાનુબંધી કષાયના ઉદયે ચારે ગતિ પ્રાપ્ત થાય છે. તેથી અહીં કષાયોનો ગતિની સાથેનો સંબંધ સ્થુલ વ્યવહારનયની દષ્ટિથી સમજવો. (આમ બને એમ ન માની લેવું)

તત્રોપતાપકઃ ક્રોધઃ ક્રોધો વૈરસ્ય કારણમ્ ।

દુર્ગતિર્વર્તની ક્રોધઃ ક્રોધઃ શમસુખાર્ગલા ॥૧॥

उत्पद्यमानः प्रथमं दहत्येव स्वमाश्रयम् ।

क्रोधः कृशानुवत्पश्चादन्यं दहति वा न.वा ॥१०॥

ક્રોધ શરીર અને મનને સંતાપ કરનાર છે, વૈરનું કારણ છે, દુર્ગતિનો માર્ગ છે તથા શમરૂપ સુખને રોકનાર આગળો (બારણા પાછળનું લાકડું) છે. વળી અગ્નિની પેઠે ઉત્પન્ન થતાં જ પ્રથમ તો તે પોતાના આશ્રયને જ બાળે છે અને પછી તે બીજાને બાળે છે અથવા નથી પણ બાળતો. (૯-૧૦)

क्रोधवहनेस्तदह्नाय शमनाय शुभात्मभिः ।

श्रयणीया क्षमकैव संयमारामसारणिः ॥११॥

તેથી ક્રોધરૂપી અગ્નિને ત્વરાથી શાંત કરવા માટે સંયમરૂપી બગીચાને પલ્લવિત કરનાર પાણીની નીક સમાન ક્ષમાનો આશ્રય કરવો જોઈએ. (૧૧)

મનુષ્યો સત્ત્વગુણને લીધે અથવા ભાવનાના બળથી ક્રોધને રોકી શકે છે. તેની ભાવના આ પ્રમાણે કરવી. જે મનુષ્ય પાપનો બંધ કરીને મને નુકસાન કરવા ઈચ્છે છે તે ખરેખર પોતાના કર્મથી જ હણાયેલો છે, તો તેના ઉપર કયો વિવેકી મનુષ્ય કોપ કરે ? વળી જો તું તારા અપકાર કરનારા ઉપર ગુસ્સે થાય છે તો વધારે દુઃખના કારણભૂત તારા કર્મ ઉપર કેમ ગુસ્સે થતો નથી ? જે કૂર કર્મની પ્રેરણાથી બીજો તારા ઉપર કોપ

કરે છે, તે કર્મની ઉપેક્ષા કરી બીજા ઉપર ક્રોધ કરતાં હું શા માટે શ્વાનવૃત્તિનો આશ્રય કરું ? શ્રી ભગવાન મહાવીરસ્વામી પરિષદો અને ઉપસર્ગો સહન કરવા માટે મ્લેચ્છ દેશોમાં વિચર્યા, તો વગર યત્ને પ્રાપ્ત થયેલી ક્ષમાને ધારણ કરવા તું કેમ ઈચ્છતો નથી ? ત્રણ લોકનો પ્રલય અને રક્ષણ કરવા સમર્થ એવા મહાપુરુષોએ જો ક્ષમાનો આશ્રય કર્યો તો કેળના ગર્ભ જેવા તુચ્છ સત્ત્વવાળા તારે ક્ષમા ધારણ કરવી શું ઉચિત નથી ? તેં એવું પુણ્ય કેમ ન કર્યું કે જેથી કોઈ પીડા જ ન કરી શકે. તો અત્યારે તારી ભૂલનો પશ્ચાત્તાપ કરતાં ક્ષમા સ્વીકારવી જ આવશ્યક છે. કોઈ તને મર્મવેધી વચનોથી પીડા કરે તો તારે વિચારવું કે જો એ સાચું છે તો મારે ગુસ્સે થવાની શી જરૂર છે, જો એ ખોટું હોય તો તે ઉન્મત્તનું વચન સમજી તેની ઉપેક્ષા કરવી યોગ્ય છે, જો કોઈ તારો વધ કરવા તૈયાર થાય તો તારે વિસ્મય પામી હસવું કે મારો વધ તો મારાં કર્મોથી જ થવાનો છે, તો આ બાપડો નકામો અભિમાનથી કર્મ બાંધે છે. સર્વ પુરુષાર્થનો ઘાત કરનાર ક્રોધ ઉપર તને ગુસ્સો થતો નથી તો સ્વલ્પ અપરાધ કરનાર ઉપર ક્રોધ કરવો તે ધિક્કારવા યોગ્ય છે. સર્વ ઈન્દ્રિયોને થાક પમાડનારા અને ઉગ્ર દોડતા સર્પના જેવા ક્રોધ ઉપર વિજય મેળવવા માટે બુદ્ધિમાન પુરુષે જાંગુલિમંત્ર સમાન નિરવધિ ક્ષમાનો નિરંતર આશરો લેવો જોઈએ.

વિનયશ્રુતશીલાનાં ત્રિવર્ગસ્ય ચ ઘાતકઃ ।

વિવેકલોચનં લુમ્પન્ માનોઽન્ધઙ્કરણો નૃણામ્ ॥૧૨॥

માન એ વિનય, વિદ્યા અને શીલ તેમ જ ધર્મ, અર્થ અને કામ એ ત્રણેય પુરુષાર્થોનો ઘાતક છે, વળી તે વિવેકરૂપ ચક્ષુને ફોડી નાંખે છે, તેથી લોકોને આંધળા કરનારો છે. (૧૨)

જાતિલાભકુલૈશ્વર્યબલરૂપતપઃ શ્રુતૈઃ ।

કુર્વન્ મદં પુનસ્તાનિ હીનાનિ લભતે જનઃ ॥૧૩॥

જાતિ, લાભ, કુળ, ઐશ્વર્ય—પ્રભુત્વ, બળ, રૂપ, તપ અને વિદ્યા એ આઠ પ્રકારના મદ કરનાર મનુષ્ય, એ આઠેય હીન પ્રકારનાં પ્રાપ્ત કરે છે. (૧૩)

उत्सर्पयन् दोषशाखा गुणमूलान्यधो नयन् ।

उन्मूलनीयो मानद्रुमस्तन्मार्दवसरित्प्लवैः ॥१४॥

દોષરૂપી શાખાઓને ઊંચે ફેલાવનાર તથા ગુણરૂપી મૂળને નીચે લઈ જનાર માનરૂપી વૃક્ષને નમ્રતારૂપી નદીના પ્રવાહથી મૂળથી ઉખેડી નાખવું જોઈએ. (૧૪)

असूनृतस्य जननी परशुः शीलशाखिनः ।

जन्मभूमिरविद्यानां माया दुर्गतिकारणम् ॥१५॥

માયા અસત્યની જનની છે. શીલરૂપી વૃક્ષને છેદવામાં કુહાડીરૂપ છે, અવિદ્યા-અજ્ઞાનની જન્મભૂમિ છે અને દુર્ગતિનું કારણ છે. (૧૫)

कौटिल्यपटवः पापा मायया बकवृत्तयः ।

भुवनं वञ्चयमाना वञ्चयन्ते स्वमेव हि ॥१६॥

કુટિલતામાં કુશળ, પાપકર્મ કરનાર, માયા વડે બગલા જેવી વૃત્તિવાળા, જગતને છેતરનારા મનુષ્યો ખરેખર પોતાની જાતને જ છેતરે છે. (૧૬)

तदार्जवमहौषध्या जगदानन्दहेतुना ।

जयेज्जगद्द्रोहकरिं मायां विषधरीमिव ॥१७॥

તેથી જગતનો દ્રોહ કરનારી, માયારૂપી નાગિણીને જગતના આનંદના કારણરૂપ સરળતારૂપી મહા ઔષધિથી જીતવી જોઈએ. (૧૭)

आकरः सर्वदोषाणां गुणग्रसनराक्षसः ।

कन्दो व्यसनवल्लीनां लोभः सर्वार्थबाधकः ॥१८॥

લોભ બધા દોષોની ખાણ છે, ગુણોનો ગ્રાસ કરી જનાર રાક્ષસ છે. દુઃખરૂપી વેલના મૂળરૂપ છે, તથા ધર્મ, અર્થ, કામ અને મોક્ષરૂપ ચારે પુરુષાર્થોનો નાશ કરનાર છે.

धनहीनः शतमेकं सहस्रा शतवानपि ।

सहस्राधिपतिर्लक्षं कोटिं लक्षेश्वरोऽपि च ॥१९॥

કોટીશ્વરો નરેન્દ્રત્વં નરેન્દ્રશ્ચક્રવર્તિતામ્ ।

ચક્રવર્તી ચ દેવત્વં દેવોડપીન્દ્રત્વમિચ્છતિ ॥૨૦॥

ઇન્દ્રત્વેડપિ હિ સંપ્રાપ્તે યદિચ્છા ન નિવર્તતે ।

મૂલે લઘીયાંસ્તલ્લોભ શરાવ ઇવ વર્ધતે ॥૨૧॥

ધનહીન માણસ સો રૂપિયાની ઈચ્છા રાખે છે, સો વાળો હજારની, હજારવાળો લાખની, લક્ષાધિપતિ કરોડની, કરોડાધિપતિ રાજ્યની, રાજા ચક્રવર્તિપણાની, ચક્રવર્તી દેવપણાની અને દેવ ઈન્દ્રપણાની ઈચ્છા કરે છે અને ઈન્દ્રપણું મળ્યા પછી પણ ઈચ્છાની નિવૃત્તિ તો થતી જ નથી. કારણ કે લોભ શરૂઆતમાં બહુ થોડો દેખાય છે પણ શકોરાની માફક વધતો જાય છે. (૧૯-૨૧)

લોભસાગરમુદ્દેલમતિવેલં મહામતિઃ ।

સંતોષસેતુબન્ધેન પ્રસરન્ત નિવારયેત્ ॥૨૨॥

લોભરૂપી અતિ ઉછળતા સમુદ્રને બુદ્ધિમાન પુરુષે સંતોષ રૂપી સેતુ-
પાળ બાંધીને આગળ વધતો અટકાવવો જોઈએ. (૨૨)

ક્ષાન્ત્યા ક્રોધો મૃદુત્વેન માનો માયાડડર્જવેન ચ ।

લોભશ્ચાનીહયા જેયાઃ કષાયા ઇતિ સંગ્રહઃ ॥૨૩॥

એમ ક્ષમાથી ક્રોધને, નમ્રતાથી માનને, સરળતાથી માયાને અને સંતોષથી લોભ કષાયોને જીતવા જોઈએ. એમ ગ્રહણ કરવું. (૨૩)

વિનેન્દ્રિયજયં નૈવ કષાયાઝ્જેતુમીશ્વરઃ ।

હન્યતે હૈમનં જાડયં ન વિના જ્વલિતાનલમ્ ॥૨૪॥

ઈન્દ્રિયોને જીત્યા સિવાય મનુષ્ય કષાયો ઉપર વિજય મેળવવા સમર્થ થતો નથી. કેમ કે શિયાળાની ઠંડી પ્રજ્વલિત અગ્નિ વિના દૂર કરી શકાતી નથી. (૨૪)

અદાન્તૈરિન્દ્રિયહયૈશ્ચલરપથગામિભિઃ ।

આકૃષ્ય નરકારણ્યે જન્તુઃ સપદિ નીયતે ॥૨૫॥

(૭૪)

અનિયંત્રિત, ચંચળ અને ઉન્માર્ગગામી ઇન્દ્રિયરૂપી અશ્વો પ્રાણીને ખેંચીને નરક રૂપી અરણ્યમાં એકાએક લઈ જાય છે. (૨૫)

इन्द्रियैर्विजितो जन्तुः कषायैरभिभूयते ।

वीरैः कृष्टेष्टकः पूर्वं वप्रः कैः कैर्न खण्डयते ॥૨૬॥

જે પ્રાણી ઇન્દ્રિયોથી જીતાયેલો છે, તે કષાયોથી જલદી પરાભવ પામે છે. બળવાન પુરુષોએ પહેલાં જેની એક ઈંટ ખેંચી કાઢી છે તેવા કિલ્લાને પાછળથી કોણ તોડી પાડતું નથી ? (૨૬)

कुलघाताय पाताय बन्धाय च वधाय च ।

अनिर्जितानि जायन्ते करणानि शरीरिणाम् ॥૨૭॥

ન જીતાયેલી ઇન્દ્રિયો દેહધારીઓના કુળનો નાશ, અધઃપાત, બંધ અને વધના કારણરૂપ થાય છે. (૨૭)

ઇન્દ્રિયોની સર્વથા અપ્રવૃત્તિ તે ઇન્દ્રિયોનો જય નથી, પણ વિષયોમાં રાગદ્વેષ વિના પ્રવૃત્તિ કરવી તે ઇન્દ્રિયોનો જય છે. સમીપમાં રહેલા વિષયનો ઇન્દ્રિયોની સાથે સંબંધ જ ન થાય એમ બનવું અશક્ય છે. પરંતુ વિષયોમાં થતા રાગદ્વેષને તો જરૂર નિવારી શકાય છે. સંયમી પુરુષોની ઇન્દ્રિયો હણાયેલી અને ન હણાયેલી છે. હિતકારી વિષયોમાં તેઓની ઇન્દ્રિયો હણાયેલી નથી, પણ અહિતકારી વિષયોમાં હણાયેલી છે. વિષયોમાં પ્રિયપણું કે અપ્રિયપણું વાસ્તવિક રીતે નથી, પરંતુ એક જ વિષય અમુક હેતુથી પ્રિય થાય છે, અને અમુક હેતુથી અપ્રિય થાય છે. માટે વિષયોનું પ્રિયપણું અને અપ્રિયપણું ઔપાધિક સમજી રાગદ્વેષ દૂર કરવા.

तदिन्द्रियजयं कुर्याद् मनःशुद्धया महामतिः ।

यां विना यमनियमैः कायक्लेशो वृथा नृणाम् ॥૨૮॥

માટે બુદ્ધિમાન પુરુષે મનની વિશુદ્ધિ વડે ઇન્દ્રિયો ઉપર વિજય મેળવવો. કારણ કે મનની શુદ્ધિ વિના મનુષ્યોને યમ, નિયમો વડે નકામો કાયકલેશ થાય છે. (૨૮)

મનઃક્ષપાચરો ભ્રામ્યન્નપશઙ્ક નિરઙ્કુશઃ ।

પ્રપાતયતિ સંસારાવર્ત્તગર્તે જગત્રયીમ્ ॥૨૧॥

ગમે તે વિષયમાં નિર્ભયપણે ભ્રમણ કરતો નિરંકુશ મનરૂપી રાક્ષસ ત્રણ જગતને સંસારરૂપી ચકરાવામાં પાડે છે. (૨૯)

તપ્યમાનાંસ્તપો મુક્તૌ ગન્તુકામાન્ શરીરિણઃ ।

વાત્યેવ તરલં ચેતઃ ક્ષિપત્યન્યત્ર કુત્રચિત્ ॥૩૦॥

મુક્તિ પામવાની ઇચ્છાથી તપ તપતા મનુષ્યોને ચંચળ ચિત્ત વંટોળિયાની જેમ જ્યાં જ્યાં ફેંકી દે છે. (૩૦)

અનિરુદ્ધમનસ્કઃ સન્ યોગશ્રદ્ધાં દધાતિ યઃ ।

પદ્મ્યાં જિગમિષુગ્રામં સ પઙ્ગુરિવ હસ્યતે ॥૩૧॥

મનનો નિરોધ કર્યા વિના જે મનુષ્ય યોગમાં શ્રદ્ધા ધારણ કરે છે. તે પગે ચાલીને બીજે ગામ જવા ઇચ્છતા પાંગળા મનુષ્યની જેમ હાસ્યપાત્ર બને છે. (૩૧)

મનોરોધે નિસ્થ્યન્તે કર્માણ્યપિ સમન્તતઃ ।

અનિરુદ્ધમનસ્કસ્ય પ્રસરન્તિ હિ તાન્યપિ ॥૩૨॥

મનનો નિરોધ થતાં જ જ્ઞાનાવરણીયાદિ અતિ પ્રબળ કર્મોનો પણ સર્વથા નિરોધ થઈ જાય છે. જેનું મન નિરોધ પામ્યું નથી તેનાં કર્મો વધારે ફેલાય છે. (૩૨)

મનઃકપિરયં વિશ્વપરિભ્રમણલમ્પટઃ ।

નિયન્ત્રણીયો યત્નેન મુક્તિમિચ્છુભિરાત્મનઃ ॥૩૩॥

માટે મુક્તિને ઇચ્છનારાઓએ સર્વ જગતમાં ભટકતા આ મનરૂપી વાંદરાને પ્રયત્નપૂર્વક વશ કરવો જોઈએ. (૩૩)

દીપિકા ખલ્વનિર્વાણા નિર્વાણપથદર્શિની ।

एकैव मनसः शुद्धिः समाम्नाता मनीषिभिः ॥૩૪॥

પૂર્વાચાર્યોએ એકલી મનની શુદ્ધિને જ મોક્ષમાર્ગ બતાવનારી, કદી ન ઓલવાય એવી દીવી કહી છે. (૩૪)

सत्यां हि मनसः शुद्धौ सन्त्यसन्तोऽपि यद्गुणाः ।

सन्तोऽप्यसत्यां नो सन्ति सैव कार्या बुधस्ततः ॥३५॥

જો મનની શુદ્ધિ હોય તો અવિદ્યમાન ગુણો પણ અસ્તિત્વમાં આવે છે, પરંતુ તે ન હોય તો વિદ્યમાન ગુણોનો પણ અભાવ થાય છે; માટે બુદ્ધિમાન પુરુષે મનશુદ્ધિ જ કરવી. (૩૫)

मनःशुद्धिमभिभ्राणा ये तपस्यन्ति मुक्तये ।

त्यक्त्वा नावं भुजाभ्यां ते तितीर्षन्ति महार्णवम् ॥३६॥

જે લોકો મનની શુદ્ધિ કર્યા વિના મુક્તિ માટે તપ તપે છે તે લોકો નાવને છોડીને બે હાથ વડે સમુદ્ર તરવાની ઈચ્છા રાખે છે. (૩૬)

तपस्विनो मनःशुद्धिं विना भूतस्य सर्वथा ।

ध्यानं खलु मुधा चक्षुर्विकलस्येव दर्पणः ॥३७॥

જેમ આંખો વિના દર્પણ નકામું છે, તેમ ખરેખર મનની શુદ્ધિ વિના તપસ્વીને ધ્યાન નિષ્ફળ છે. (૩૭)

तदवश्यं मनःशुद्धिः कर्तव्या सिद्धिमिच्छता ।

तपःश्रुतयमप्रायैः किमन्येः कायदण्डनैः ॥३८॥

માટે સિદ્ધિની ઈચ્છાવાળાએ મનની શુદ્ધિ અવશ્ય કરવી જોઈએ. તે સિવાય બીજા દેહદમન કરનારા તપ, શ્રુત, યમ, નિયમાદિ ઉપાયો વ્યર્થ છે. (૩૮)

मनःशुद्धयैव कर्तव्यो रागद्वेषविनिर्जयः ।

कालुष्यं येन हित्वाऽऽत्मा स्वस्वस्वेषेऽवतिष्ठते ॥३९॥

મનની શુદ્ધિ કરવા માટે રાગદ્વેષનો જય કરવો જોઈએ. રાગદ્વેષ જીતવાથી આત્મા મલિનતા દૂર કરીને પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં સ્થિર થાય છે. (૩૯)

आत्मायत्तमपि स्वान्तं कुर्वतामत्र योगिनाम् ।

रागादिभिः समाक्रम्य परायत्तं विधीयते ॥४०॥

આત્માયત્તમપિ સ્વાન્તં કુર્વતામત્ર યોગિનામ્ ।

રાગાદિભિઃ સમાક્રમ્ય પરાયત્તં વિધીયતે ॥૪૦॥

આત્મામાં લીન કરવા પ્રયત્ન કરતા યોગીઓના મનને પણ રાગદ્વેષાદિ ચડી આવીને પરાધીન બનાવે છે. (૪૦)

રક્ષ્યમાણમપિ स्वान्तं समादाय मनाग् मिषम् ।

पिशाचा इव रागाद्याश्छलयन्ति मुहुर्मुहुः ॥૪૧॥

ગમે તેટલું રક્ષણ કરવામાં આવે છતાં પિશાચના જેવા રાગાદિ થોડું પણ પ્રમાદરૂપ બહાનું મળતાં મનને વારંવાર છેતરે છે. (૪૧)

रागादितिमिरध्वस्तज्ञानेन मनसा जनः ।

अन्धेनान्ध इवाकृष्टः पात्यते नरकावटे ॥૪૨॥

જેમ આંધળો માણસ આંધળા માણસને ખાડામાં નાંખે છે, તેમ રાગાદિ અંધકારથી નાશ પામેલ વિવેકજ્ઞાનવાળું મન મનુષ્યને ખેંચીને નરકરૂપ ખાડામાં નાંખે છે. (૪૨)

अस्ततन्द्रैरतः पुंभिर्निर्वाणपदकाङ्क्षिभिः ।

विधातव्यः समत्वेन रागद्वेषद्विषज्जयः ॥૪૩॥

માટે નિર્વાણ પદની ઈચ્છાવાળા પુરુષોએ પ્રમાદનો ત્યાગ કરી સમભાવ વડે એટલે રાગદ્વેષના હેતુઓમાં મધ્યસ્થ પરિણામ વડે રાગદ્વેષરૂપી શત્રુને જીતવો જોઈએ. (૪૩)

अमन्दानन्दजनने साम्यवारिणि मज्जताम् ।

जायते सहसा पुंसां रागद्वेषमलक्षयः ॥૪૪॥

અતિ આનંદજનક સમતારૂપી પાણીમાં ડૂબકી મારનારા પુરુષોનો રાગદ્વેષરૂપી મેલ તત્કાળ નાશ પામે છે. (૪૪)

प्रणिहन्ति क्षणार्धेन साम्यमालम्ब्य कर्म तत् ।

यत्र हन्यान्नरस्तीव્રतपसा जन्मकोटिभिः ॥૪૫॥

મનુષ્ય જે કર્મને કોટી જન્મની કઠિન તપશ્ચર્યાથી પણ નાશ ન કરી શકે તે કર્મને તે સમભાવનો આશ્રય લઈને એક અર્ધી ક્ષણમાં નાશ કરે છે. (૪૫)

કર્મ જીવં સંશિલઘ્ઠં પરીજ્ઞાતાત્મનિશ્ચયઃ ।

વિભિન્નીકૃરુતે સાધુઃ સામાયિકશલાકયા ॥૪૬॥

જેને આત્મસ્વરૂપનો નિશ્ચય થયો છે એવા સાધુ સામાયિકરૂપી સળી વડે પરસ્પર મળેલા જીવ અને કર્મને જુદાં કરે છે. (આત્મજ્ઞાનનો અભ્યાસ કરતાં તથાવિધ આવરણો દૂર થવાથી પુનઃ પુનઃ સ્વસંવેદનથી આત્માનો દઢ નિશ્ચય થાય છે, અને તેથી આત્મસ્વરૂપનું આવરણ કરનારા અને આત્મસ્વરૂપથી ભિન્ન એવાં કર્મોને પરમ સામાયિકના બળથી નિર્જરે છે.) (૪૬)

રાગાદિધ્વાન્તવિધ્વંસે કૃતે સામાયિકાંશુના ।

સ્વસ્મિન્ સ્વરૂપં પશ્યન્તિ યોગિનઃ પરમાત્મનઃ ॥૪૭॥

સામાયિકરૂપી સૂર્યથી રાગાદિ અંધકારનો નાશ થતાં યોગીઓ પોતાનામાં પરમાત્માનું સ્વરૂપ દેખે છે. (બધા આત્માઓ તત્ત્વદષ્ટિથી પરમાત્મા જ છે, કેવળ રાગદ્વેષાદિથી મલિન થયેલા હોવાથી પરમાત્મ સ્વરૂપની અભિવ્યક્તિ થતી નથી પરંતુ સમભાવરૂપ સૂર્યના પ્રકાશથી રાગાદિ અંધકારનો નાશ થતાં આત્માને વિશે જ પરમાત્માસ્વરૂપ પ્રગટ થાય છે.) (૪૭)

સ્નિહ્યન્તિ જન્તવો નિત્યં વૈરિણોઽપિ પરસ્પરમ્ ।

અપિ સ્વાર્થકૃતે સામ્યભાજઃ સાધોઃ પ્રભાવતઃ ॥૪૮॥

પોતાના સ્વરૂપની પ્રાપ્તિ માટે સમત્વનું સેવન કરનાર સાધુના પ્રભાવથી નિત્ય વેરવૃત્તિવાળાં પ્રાણીઓ પણ પરસ્પર પ્રેમ કરે છે. (૪૮)

પ્રિય અને અપ્રિય એવા ચેતન અને અચેતન પદાર્થમાં જેનું મન મોહ પામતું નથી તે સમભાવને પ્રાપ્ત થયેલો છે. કોઈ પોતાના હાથ વડે ગોશીર્ષ ચંદનનું વિલેપન કરે કે વાંસલાથી કાપે તો પણ બન્નેમાં સમાન વૃત્તિ હોય ત્યારે સર્વોત્તમ સમભાવ હોય છે. કોઈ પ્રસન્ન થઈને સ્તુતિ કરે કે ગુસ્સે થઈને ગાળો દે તો પણ જેનું ચિત્ત તે બન્નેમાં સરખું છે તે સમભાવમાં મગ્ન છે. પ્રયત્નથી કરેલા અને કલેશજનક રાગાદિની ઉપાસના શા માટે

કરવી ? પરંતુ વગર પ્રયત્ને મળી શકે એવા સુખ આપનારા મનોહર સમભાવનો આશ્રય કરવો યોગ્ય છે. ખાવા યોગ્ય, ચાટવા યોગ્ય, ચૂસવા યોગ્ય અને પીવા યોગ્ય પદાર્થોથી વિમુખ ચિત્તવાળા યોગીઓ પણ સમભાવરૂપ અમૃત વારંવાર પીવે છે. આમાં કંઈ ગુપ્ત નથી, તેમ કોઈ ગુરુનું રહસ્ય નથી, પરંતુ અજ્ઞ અને બુદ્ધિમાનોને માટે એક જ ભવવ્યાધિને શમન કરનારું સમભાવરૂપ ઔષધ છે, જેનાથી પાપીઓ પણ ક્ષણમાત્રમાં શાશ્વત પદ પામે છે. તે આ સમભાવનો પરમ પ્રભાવ છે. જે સમભાવ પ્રાપ્ત થતાં રત્નત્રય સફળ થાય છે અને જેના વિના નિષ્ફળતા પામે છે તે મહાપ્રભાવયુક્ત સમભાવને નમસ્કાર કરું છું. હું સર્વ શાસ્ત્રના રહસ્યને જાણી પોકાર કરીને કહું છું કે આ લોક અને પરલોકમાં સમભાવથી બીજી કોઈ સુખની ખાણ નથી. જ્યારે ઊપસર્ગો આવી પડે છે અને મૃત્યુ સામે ઉભું હોય છે ત્યારે તે કાળને ઉચિત સમભાવથી બીજું કંઈ પણ ઉપયોગી નથી. રાગદ્વેષાદિ શત્રુઓનો નાશ કરનાર સમભાવરૂપ સામ્રાજ્યની લક્ષ્મી ભોગવીને પ્રાણીઓ, શુભ ગતિને પ્રાપ્ત થાય છે. તેથી જો આ મનુષ્યજન્મ સફળ કરવો હોય તો અમર્યાદ સુખથી પૂર્ણ સમભાવને પ્રાપ્ત કરવા જરા પણ પ્રમાદ ન કરવો.

સામ્યં સ્યાન્નિર્મમત્વેન તત્કૃતે ભાવનાઃ શ્રયેત્ ।

અનિત્યતામશરણં મેવમેકત્વમન્યતામ્ ॥૪૯॥

અશૌચમાશ્રવવિધિં સંવરં કર્મનિર્જરામ્ ।

ધર્મસ્વાંઘ્યાતતાં લોકં દ્વાદશીં બોધિભાવનામ્ ॥૫૦॥

સમભાવની પ્રાપ્તિ નિર્મમત્વ પ્રાપ્ત થવાથી જ થાય છે અને નિર્મમત્વ પ્રાપ્ત થવા માટે અનિત્યાદિ બાર ભાવનાઓનું અવલંબન કરવું આવશ્યક છે.

અનિત્ય ભાવના, અશરણ ભાવના, સંસાર ભાવના, એકત્વ ભાવના, અન્યત્વ ભાવના, અશુચિત્વ ભાવના, આસ્રવ ભાવના, સંવર ભાવના, નિર્જરા ભાવના, ધર્મસ્વાંઘ્યાત ભાવના, લોકભાવના અને બોધિદુર્લભ ભાવના, એ બાર ભાવના છે. (૪૯-૫૦)

૧. અનિત્ય ભાવના

યત્પ્રાતસ્તન્ન મધ્યાહને યન્મધ્યાહન ન તન્નિશિ ।

નિરીક્ષ્યતે ભવેઽસ્મિન્ હી ! પદાર્થાનામનિત્યતા ॥૫૧॥

અરે ! આ જગતમાં જે સવારમાં હોય છે તે બપોરે નથી દેખાતું, અને જે બપોરે હોય છે તે રાત્રે નથી દેખાતું. આ પ્રમાણે પદાર્થની અનિત્યતા સર્વત્ર દેખાય છે. (૫૧)

શરીરં દેહીનાં સર્વપુરુષાર્થનિબન્ધનમ્ ।

પ્રચण्डपवनोद्भूतघनाघनविनश्वरम् ॥૫૨॥

બધા પુરુષાર્થોના કારણભૂત પ્રાણીઓનાં શરીર પ્રયંડ પવનથી વિખરાઈ ગયેલાં વાદળાં જેવાં વિનાશશીલ છે. (૫૨)

कल्लोलचपला लक्ष्मीः संगमाः स्वप्नसंनिभाः ।

वात्याव्यतिकरोत्क्षिप्ततूलतुल्यं च यौवनम् ॥૫૩॥

લક્ષ્મી મોજાંની જેવી ચંચળ છે, ધન, કુટુંબાદિના સંયોગો સ્વપ્ન જેવા છે અને યૌવન વંટોળિયાના સંબંધથી ઊડેલા રૂ જેવું છે. (૫૩)

इत्यनित्यं जगदवृत्तं स्थिरचित्तः प्रतिक्षणम् ।

तृष्णाकृष्णाहिमन्त्राय निर्ममत्वाय चिन्तयेत् ॥૫૪॥

આ પ્રમાણે તૃષ્ણારૂપી કાળી નાગણીને વશ કરનાર મંત્ર સમાન નિર્મમત્વની પ્રાપ્તિ માટે જગતના અનિત્ય સ્વરૂપનો સ્થિરચિત્તે પ્રતિક્ષણ વિચાર કરવો જોઈએ. (૫૪)

૨. અશરણ ભાવના

इन्द्रोपेन्द्रादयोऽप्येते यन्मृत्योर्यान्ति गोचरम् ।

अहो ! तदन्तकातङ्के कः शरण्यः शरीरिणाम् ॥૫૫॥

અરે ! ઈન્દ્રો, ઉપેન્દ્રો વગેરે પણ જે મૃત્યુને આધીન થયા, તે મરણના ભયથી પ્રાણીને કોણ શરણ આપી શકે એમ છે ? (૫૫)

पितुर्मातुःस्वसुभ्रातुस्तनयानां च पश्यताम् ।

अत्राणो नीयते जन्तुः कर्मभिर्यमसद्वादि ॥૫૬॥

પિતા, માતા, બહેન, ભાઈ અને પુત્રો જોઈ રહે છે અને અસહાય જીવને કર્મો યમને ઘેર લઈ જાય છે. (૫૬)

शोचन्ति स्वजनानन्तं नीयमानान् स्वकर्मभिः ।

नेष्यमाणं तु शोचन्ति नात्मानं मूढबुद्धयः ॥૫૭॥

મૂઢ બુદ્ધિવાળા લોકો પોતાનાં કર્મોથી મૃત્યુ પામતા સ્વજનોનો શોક કરે છે, પણ સ્વકર્મ વડે મૃત્યુ પામનાર પોતાના આત્માનો શોક કરતા નથી. (પોતાની નજીક રહેલા મૃત્યુનો શોક નહિ કરતાં દૂર સ્વજનાદિના મૃત્યુનો શોક કરવો તે બુદ્ધિની મૂઢતા જ છે.) (૫૭)

संसारे दुःखदावाग्निज्वलज्वालाकरालिते ।

वने मृगार्भकस्येव शरणं नास्ति देहिनः ॥૫૮॥

દાવાગ્નિની ભભકતી જવાલાથી વિકરાળ દેખાતા વનમાં જેમ મૃગના બચ્ચાનું કોઈ શરણ નથી, તેમ દુઃખરૂપી દાવાગ્નિની બળતી જવાળાથી ભયંકર આ સંસારમાં પ્રાણીનું કોઈ શરણ નથી. (૫૮)

૩. સંસાર ભાવના

श्रोत्रियः श्वपचः स्वामी पतिर्ब्रह्मा कृमिश्च सः ।

संसारनाट्ये नटवत् संसारी हन्त ! चेष्टते ॥૫૯॥

આ સંસારરૂપી રંગભૂમિ ઉપર પ્રાણી નટની જેમ કોઈ વાર વેદજ્ઞ બ્રાહ્મણ થાય છે તો કોઈ વાર ચંડાળ થાય છે, કોઈ વાર શેઠ થાય છે (તો કોઈ વાર નોકર થાય છે.) કોઈ વાર પ્રજાપતિ બ્રહ્મા થાય તો કોઈ વાર ક્ષુદ્ર કીડો થાય છે, એમ વિવિધ પ્રકારે સંસારી જીવ ચેષ્ટા કરે છે: એ આશ્ચર્ય છે. (૫૯)

न याति कतमां योर्नि कतमां वा न मुञ्चति ।

संसारी कर्मसम्बन्धादवकयकुटीमिव ॥૬૦॥

સંસારી જીવ કર્મના સંબંધથી ભાડાની કોટડીની જેમ કોઈ યોનિમાં જતો નથી અને કોઈ યોનિમાંથી નીકળતો નથી ? (૬૦)

समस्तलोकाकाशेऽपि नानारूपैः स्वकर्मतः ।

बालाग्रमपि तत्रास्ति यत्र स्पृष्ट शरीरिभिः ॥૬૧॥

(૮૨)

સમસ્ત લોકાકાશમાં વાળના અગ્રભાગ જેટલું પણ કોઈ સ્થાન નથી કે જ્યાં જીવ પોતાના કર્મથી એકેન્દ્રિયાદિ વિવિધ રૂપો ધારણ કરવા રૂપે ઉત્પન્ન ન થયો હોય ! (૬૧)

૪. એકત્વ ભાવના

एक उत्पद्यते जन्तुरेक एव विपद्यते ।

कर्माण्यनुभवत्येकः प्रचितानि भवान्तरे ॥૬૨॥

જીવ એકલો જ ઉત્પન્ન થાય છે અને એકલો જ મરણ પામે છે, તથા ભવાન્તરમાં કરેલાં કર્મો એકલો જ ભોગવે છે. (૬૨)

अन्यैस्तेनार्जितं वित्तं भूयः संभूय भुज्यते ।

स त्वेको नरककोडे क्लिश्यन्ते निजकर्मभिः ॥૬૩॥

તેણે ભેગું કરેલું દ્રવ્ય બીજા લોકો ભેગા મળીને ભોગવે છે; પરંતુ તે એકલો નરકગતિમાં પોતાનાં કર્મોથી (ફળ ભોગવવા વડે) ક્લેશ પામે છે. (૬૩)

પ્રાણી એકલો જ શુભાશુભ કર્મ કરીને સંસારમાં ભમે છે અને તેને યોગ્ય શુભાશુભ ફળ પણ એકલો જ ભોગવે છે. તથા સર્વ સંબંધોનો ત્યાગ કરી એકલો જ મોક્ષ લક્ષ્મીનો ઉપભોગ કરે છે. ત્યાં બીજા કોઈનો સંભવ નથી.

૫. અન્યત્વ ભાવના

यत्रान्यत्वं शरीरस्य वैसदृश्याच्छरीरिणः ।

धनबन्धुसहायानां तत्रान्यत्वं न दुर्वचनम् ॥૬૪॥

જ્યાં આત્માથી શરીરની વિલક્ષણતા હોવાથી અન્યપણું છે, ત્યાં ધન, બંધુ અને સહાયકોનું આત્માથી અન્યત્વ હોય એ કહેવું મુશ્કેલ નથી. (૬૪)

यो देहधनबन्धुभ्यो भिन्नमात्मानमीक्षते ।

क्व शोकशङ्कुना तस्य हन्तातङ्कः प्रतन्यते ॥૬૫॥

જે માણસ શરીર, ધન અને બંધુઓથી પોતાના આત્માને ભિન્ન જુએ છે તે માણસને શોકરૂપ શલ્ય ક્યાંથી દુઃખ આપે ? (૬૫)

આત્માથી દેહાદિ પદાર્થોનો અન્યત્વરૂપ ભેદ સ્પષ્ટ પ્રતીત થાય છે. દેહાદિ પદાર્થો ઈન્દ્રિય ગ્રાહ્ય છે અને આત્મા અનુભવગોચર છે. જો આત્મા અને દેહાદિ પદાર્થોનું અન્યપણું છે તો શરીરને પ્રહારાદિ થતાં દુઃખ કેમ થાય છે એ શંકા કરવા યોગ્ય નથી, કારણ કે જેઓને શરીરાદિમાં ભેદબુદ્ધિ નથી, તેઓના દેહને પ્રહારાદિ થતાં આત્માને પીડા થાય છે, પરંતુ જેઓને દેહ અને આત્માનું ભેદજ્ઞાન થયું છે તેઓના દેહને પ્રહારાદિ થતાં આત્માને પીડા થતી નથી. નમિરાજર્ષિને આત્મા અને ધનનું ભેદજ્ઞાન થયું હતું, તેથી મિથિલા નગરી બળતી સાંભળીને તેને થયું કે મારું કાંઈ બળતું નથી. જે માણસને ભેદજ્ઞાન થયું છે તેને માતાપિતાના વિયોગનું દુઃખ આવી પડતાં દુઃખ થતું નથી અને જેને આત્મીયપણાનું અભિમાન છે તે દાસના દુઃખથી પણ મૂર્છા પામે છે.

૬. અશુચિ ભાવના

રસાસૂગમાંસમેદોઽસ્થિમજ્જાશુકાન્નર્વર્ચસામ્ ।

અશુચીનાં પદં કાયઃ શુચિત્વં તસ્ય તત્કૃતઃ ? ॥૬૬॥

રસ, લોહી, માંસ, મેદ, અસ્થિ, મજ્જા, વીર્ય, આંતરડાં, વિષ્ટા વગેરે અપવિત્ર વસ્તુઓના સ્થાનરૂપ આ શરીર છે. તેથી તેની પવિત્રતા ક્યાંથી હોય ? (૬૬)

નવસ્રોતઃસ્રવદ્વિસ્રસનિઃસ્યન્દપિચ્છિલે ।

દેહેઽપિ શૌચસઙ્કલ્પો મહન્મોહવિજૃમ્ભિતમ્ ॥૬૭॥

આંખ, કાન, નાક, મુખ અધોદ્વાર અને જનનેન્દ્રિય રૂપી નવ દ્વારમાંથી વહેતા દુર્ગંધી ચીકણા રસના સતત આવવાથી મલિન રહેતા શરીરમાં પવિત્રપણાનું અભિમાન કરવું એ મહામોહ કહેવાય છે. (૬૭)

૭. આસ્રવ ભાવના

મનોવાક્કાયકર્માણિ યોગાઃ કર્મ શુભાશુભમ્ ।

યદાશ્રવન્તિ જન્તૂનામાશ્રવાસ્તેન કીર્તિતાઃ ॥૬૮॥

મનુષ્યોના મન, વચન અને કાયાની પ્રવૃત્તિરૂપ મનોયોગ વચનયોગ

(૮૪)

અને કાયયોગથી શુભાશુભ કર્મ આત્મામાં આસ્રવે છે—પ્રવેશ કરે છે, તેથી તે યોગોને આસ્રવ કહે છે. (૬૮)

મૈત્ર્યાદિવાસિતં ચેતઃ કર્મ સૂતે શુભાત્મકમ્ ।

કષાયવિષયાક્રાન્તં વિતનોત્યશુભં પુનઃ ॥૬૯॥

મૈત્રી, મુદિતા (પ્રમોદ), કરુણા અને ઉપેક્ષા (માધ્યસ્થ) રૂપી ભાવથી વાસિત કરેલું ચિત્ત શુભકર્મને ઉત્પન્ન કરે છે અને ક્રોધાદિ કષાયો તથા વિષયોથી વ્યાપ્ત થયેલું ચિત્ત અશુભ કર્મને ફેલાવે છે. (૬૯)

શુભાર્જનાય નિર્મિથ્યં શ્રુતજ્ઞાનાશ્રિતં વચઃ ।

વિપરીતં પુનર્જ્ઞેયમશુભાર્જનહેતવે ॥૭૦॥

સત્ય અને શ્રુતજ્ઞાનાનુસારી વચન શુભકર્મના બંધનું કારણ થાય છે અને તેથી વિપરીત વચન અશુભ કર્મના બંધનું કારણ છે, અમે જાણ.

શરીરેણ સુગુપ્તેન શરીરી ચિનુતે શુભમ્ ।

સતતારમ્ભિષ્ણા જન્તુઘાતકેનાશુભં પુનઃ ॥૭૧॥

વળી, સત્ પ્રવૃત્તિથી જીવ શુભ કર્મ સંચિત કરે છે અને સતત મહારંભી અને હિંસક પ્રવૃત્તિવાળા શરીર વડે અશુભ કર્મ બાંધે છે. (૭૧)

કષાયા વિષયા યોગાઃ પ્રમાદાવિરતી તથા ।

મિથ્યાત્વમાર્તરૌદ્રે ચેત્યશુભં પ્રતિ હેતવઃ ॥૭૨॥

ક્રોધ, માન, માયા અને લોભ એ ચાર કષાયો, સ્પર્શાદિ વિષયો, મન-વચન-કાયાની પ્રવૃત્તિરૂપ યોગો, અજ્ઞાન, સંશય, વિપર્યય, રાગ, દ્વેષ, સ્મૃતિભ્રંશ, ધર્મનો અનાદર અને યોગદુષ્પ્રણિધાનરૂપ આઠ પ્રકારનો પ્રમાદ, અવિરતિ-નિયમનો અભાવ, મિથ્યાત્વ, આર્તધ્યાન અને રૌદ્રધ્યાન બધાં અશુભ કર્મના હેતુઓ છે. (૭૨)

૮. સંવર ભાવના

સર્વેષામાશ્રવાણાં તુ નિરોધઃ સંવરઃ સ્મૃતઃ ।

સ પુનર્ભિદ્યતે દ્વેધા દ્રવ્યભાવવિભેદતઃ ॥૭૩॥

ઉપર કહેલા બધા આસ્રવોનો નિરોધ કરવાનો ઉપાય સંવર કહેવાય છે. તેના દ્રવ્યસંવર અને ભાવસંવર એમ બે ભેદો છે. (૭૩)

યઃ કર્મપુદ્ગલાદાનચ્છેદઃ સ દ્રવ્યસંવરઃ ।

भवहेतुकियात्यागः स पुनर्भावसंवरः ॥७४॥

વળી કર્મપુદ્ગલના આસ્રવ દ્વારા થતા પ્રવેશને રોકવો તે દ્રવ્યસંવર અને સંસારના કારણભૂત ક્રિયાનો ત્યાગ તે ભાવસંવર. (૭૪)

येन येन ह्युपायेन रुध्यते यो य आश्रवः ।

तस्य तस्य निरोधाय स्र स योज्यो मनीषिभिः ॥७५॥

જે જે ઉપાયથી જે જે આસ્રવ રોકી શકાય, તે તે આસ્રવના નિરોધ માટે બુદ્ધિમાન પુરુષોએ તે તે ઉપાય યોજવો. (૭૫)

क्षमया मृदुभावेन रूजुत्वेनाप्यनीहया ।

कोधं मानं तथा मायां लोभं रुन्ध्याद्यथाकमम् ॥७६॥

જેમ કે ક્ષમાથી ક્રોધને રોકવો, નમ્રતાથી માનને રોકવું, સરળતાથી માયાને રોકવી અને સંતોષથી લોભને રોકવો. (૭૬)

असंयमकृतोत्सेकान् विषयान् विषसंनिभान् ।

निराकुर्यादखण्डेन संयमेन महामतिः ॥७७॥

બુદ્ધિમાન પુરુષે ઈન્દ્રિયોના અસંયમ-ઉન્માદથી પ્રબળ બનેલા વિષ જેવા વિષયોને ઈન્દ્રિયોના અખંડ સંયમથી નષ્ટ કરવા જોઈએ. (૭૭)

तिसृभिर्गुप्तिभिर्योगान् प्रमादं चाप्रमादतः ।

सावद्ययोगहानेनाविरतिं चापि साधयेत् ॥७८॥

सद्दर्शनेन मिथ्यात्वं शुभस्थैर्येण चेतसः ।

विजयेतार्तरौद्रे च संवरार्थं कतोद्यमः ॥७९॥

સંવર માટે પ્રયત્ન કરતા યોગીએ ત્રણ ગુપ્તિ(યોગનિગ્રહ)થી મન-વચન-કાયાના વ્યાપારોને સાધવા જોઈએ, અપ્રમાદથી પ્રમાદને રોકવો, બધી સદોષ પ્રવૃત્તિના ત્યાગથી અવિરતિને રોકવી, સમ્યગ્દર્શન વડે

(૮૬)

મિથ્યાત્વને રોકવું તથા શુભધ્યાનરૂપ ચિત્તની સ્થિરતા વડે આર્ત તથા રૌદ્ર ધ્યાનો પર વિજય પ્રાપ્ત કરવો જોઈએ. (૭૮-૭૯)

રાજમાર્ગમાં રહેલા અનેક દ્વારવાળા ઘરનાં બારણાં ઉઘાડાં હોય તો તેમાં રજ દાખલ થાય છે અને દાખલ થઈને ચીકાશના યોગે ત્યાં ચોંટી જાય છે. પરંતુ બારી-બારણાં બંધ કર્યાં હોય તો રજ પ્રવેશ થવા પામતી નથી અને ત્યાં ચોંટી પણ જતી નથી. કોઈ સરોવરમાં પાણી આવવાના બધા માર્ગો ઉઘાડા હોય તો તે દ્વારા પાણી આવે છે, પરંતુ તે બધા માર્ગો બંધ કર્યાં હોય તો થોડું પણ પાણી સરોવરમાં દાખલ થઈ શકતું નથી કોઈ વહાણની અંદર છિદ્રો હોય તો તે દ્વારા તેમાં પાણી દાખલ થાય છે, પરંતુ તે છિદ્રો બંધ કર્યાં હોય તો થોડું પણ પાણી વહાણની અંદર પ્રવેશ કરતું નથી તેમ મિથ્યાત્વાદિ આસ્રવદ્વારો ઉઘાડાં હોય તો જીવમાં કર્મ દાખલ થાય છે અને તે દ્વારો બંધ થાય તો સંવરયુક્ત જીવમાં કર્મનો પ્રવેશ થતો નથી. સંવરથી આશ્રવનાં દ્વાર બંધ થાય છે. તે સંવર ક્ષમા વગેરે ભેદોથી અનેક પ્રકારનો છે. મિથ્યાત્વના ઉદયને રોકવાથી અવિરતિ સમ્યગ્દષ્ટિ ગુણસ્થાને મિથ્યાત્વનો સંવર હોય છે, દેશવિરતિ ગુણસ્થાને અવિરતિનો સંવર હોય છે. અપ્રમત્ત સંયત ગુણસ્થાનકે પ્રમાદનો સંવર હોય છે, ઉપશાન્તમોહ અને ક્ષીણ મોહ ગુણસ્થાનકે કષાયનો સંવર હોય છે અને અયોગી કેવળી ગુણસ્થાને સંપૂર્ણ યોગસંવર હોય છે.

૯. નિર્જરા ભાવના

સંસારબીજભૂતાનાં કર્મણાં જરણાદિહ ।

નિર્જરા સા સ્મૃતા દ્વૈધા સકામા કામવર્જિતા ॥૮૦॥

સંસારના કારણભૂત કર્મને ખેરવી નાંખવાં તેને નિર્જરા કહે છે. તે સકામ નિર્જરા અને અકામ નિર્જરા એમ બે પ્રકારની છે. (૮૦)

જ્ઞેયા સકામા યમિનામકામા ત્વન્યદેહિનામ્ ।

કર્મણાં ફલવત્પાકો યદુપાયાત્ સ્વતોઽપિ હિ ॥૮૧॥

સંયમી પુરુષોને ઈરાદાપૂર્વક તપ વગેરે ઉપાય દ્વારા કર્મનો ક્ષય કરવા

રૂપ સકામ નિર્જરા જાણવી અને અસંયમીને તે સિવાય વિપાકથી (કર્મને ભોગવીને ક્ષય કરવારૂપ) અકામ નિર્જરા જાણવી. કારણ કે કર્મોનો પાક— નિર્જરા ફળના પાકની પેઠે ઉપાયોથી અને સ્વાભાવિક રીતે થાય છે. (૮૧)

સદોષમપિ દીપ્તેન સુવર્ણં વહ્નિના યથા ।

તપોઽગ્નિના તપ્યમાનસ્તથા જીવો વિશુદ્ધ્યતિ ॥૮૨॥

જેમ અશુદ્ધ સોનું પ્રજ્વલિત થયેલા અગ્નિ વડે શુદ્ધ થાય છે, તેમ તપરૂપી અગ્નિ દ્વારા તપાવવામાં આવતો જીવ વિશુદ્ધ થાય છે. (૮૨)

અનશનમૌનોદર્યં વૃત્તે: સંક્ષેપણં તથા ।

રસત્યાગસ્તનુક્લેશો લીનતેતિ બહિસ્તપ: ॥૮૩॥

- (૧) અનશન - જીવન પર્યંત કે અમુક કાલ પર્યંત આહારનો ત્યાગ કરવો.
- (૨) ઔનોદર્ય (ઉર્ણોદરી) - સ્વાભાવિક આહારથી અલ્પ આહાર લેવો.
- (૩) વૃત્તિસંક્ષેપ - પોતાને ખાવા પીવા વગેરે ઉપયોગમાં આવતી વસ્તુઓનો વૃત્તિથી સંક્ષેપ કરવો.
- (૪) રસપરિત્યાગ - દૂધ, દહીં, ઘી, તેલ, ગોળ અને પકવાન વગેરે વિકારવર્ધક પદાર્થોનો ત્યાગ કરવો.
- (૫) કાયક્લેશ - ટાઢ, તડકામાં કે આસનો વગેરેથી શરીરને કસવું.
- (૬) લીનતા - બાધા વિનાના એકાંત સ્થાનમાં વસવું, અથવા મન, વચન, કાયા, કષાય અને ઈન્દ્રિયોનો સંકોચ કરવો એ છ પ્રકારનું બાહ્ય તપ છે. (૮૩)

પ્રાયશ્ચિત્તં વૈયાવૃત્ત્યં સ્વાધ્યાયો વિનયોઽપિ ચ ।

વ્યુત્સર્ગોઽથ શુભં ધ્યાનં ષોઢેત્યાભ્યન્તરં તપ: ॥૮૪॥

- (૧) પ્રાયશ્ચિત-પ્રતાદિમાં લાગેલા દોષની શુદ્ધિ માટે જે અનુષ્ઠાન કરવામાં આવે તે. (૨) વૈયાવૃત્ય-સેવા, શુશ્રૂષા. (૩) સ્વાધ્યાય. (૪)

(૮૮)

વિનય. (પ) વ્યુત્સર્ગ-સદોષ અને જન્તુ સહિત અન્નપાનાદિ અને કષાયોનો ત્યાગ કરવો. (૬) ધ્યાન. એમ છ પ્રકારનું આભ્યન્તર તપ છે. (૮૪)

દીપ્યમાને તપોઘ્નૌ વાહ્યે ચાભ્યન્તરેऽપિ ચ ।

યમી જરતિ કર્માણિ દુર્જરાણ્યપિ તત્ક્ષણાત્ ॥૮૫॥

સંયમી પુરુષ બાળ અને અભ્યન્તરમ તપરૂપી પ્રજવલિત અગ્નિમાં કષ્ટથી ક્ષય થાય એવાં તીવ્ર કર્મોનો પણ તે ક્ષણે જ નાશ કરી નાંખે છે. (૮૫)

૧૦. ધર્મસ્વાખ્યાત ભાવના

સ્વાખ્યાતઃ ખલુ ધર્મોઽયં ભગવદ્ભિર્જિનોત્તમૈઃ ।

યં સમાલમ્બમાનો હિ ન મજ્જેદ્ ભવસાગરે ॥૮૬॥

કેવળજ્ઞાની ભગવંત જિનેશ્વરોએ આ ધર્મ ઉત્તમ રીતે કહેલો છે. જેનું આલંબન લેનાર પ્રાણી ભવસાગરમાં ડૂબતો નથી (એમ વિચારવું) તે ધર્મસ્વાખ્યાત ભાવના છે. (૮૬)

સંયમઃ સૂનૃતં શૌચં બ્રહ્માકિચ્છનતા તપઃ ।

ક્ષાન્તિર્માર્દવમૃજુતા મુક્તિશ્ચ દશઘા સ તુ ॥૮૭॥

સંયમ (અહિંસા), સત્ય, શૌચ (ચૌર્ય ત્યાગ), બ્રહ્મચર્ય, અકિંચનતા (અપરિગ્રહ), તપ, ક્ષમા, મૃદુતા-નમ્રતા, ઋજુતા-સરળતા અને મુક્તિ-નિર્લોભતા એમ (યતિ) ધર્મ દશ પ્રકારનો છે. (૮૭)

અપારે વ્યસનાભ્મોઘ્નૌ પતન્તં પાતિ દેહિનમ્ ।

સદા સવિધવર્ત્યુકબન્ધુર્ધર્મોઽતિવત્સલઃ ॥૮૮॥

સદા સમીપવર્તી અદ્વિતીય બંધુ સમાન અતિવત્સલ ધર્મ જ અપાર દુઃખ સમુદ્રમાં પડતાં પ્રાણીને બચાવે છે. (૮૮)

અબન્ધૂનામસૌ બન્ધુરસખીનામસૌ સખા ।

અનાથાનામસૌ નાથો ધર્મો વિશ્વૈકવત્સલઃ ॥૮૯॥

બંધુરહિતનો બંધુ, મિત્રરહિતનો મિત્ર, અનાથોનો નાથ અને જગત ઉપર વત્સલતા રાખનાર ધર્મ જ છે. (૮૯)

૧૧. લોક ભાવના

કટિસ્થકરવૈશાખસ્થાનકસ્થનરાકૃતિમ્ ।

દ્રવ્યૈઃ પૂર્ણ સ્મરેલ્લોકં સ્થિત્યુત્પત્તિવ્યયાત્મકૈઃ ॥૧૦॥

કેડે હાથ મૂકીને પહોળા પગ રાખી ઊભેલા પુરુષ જેવી આકૃતિવાળા તથા સ્થિતિ, ઉત્પત્તિ અને વિનાશસ્વરૂપવાળા દ્રવ્યોથી પરિપૂર્ણ લોકના સ્વરૂપનું ચિંતન કરવું. (૯૦)

૧૨. બોધિદુર્લભ ભાવના

અકામનિર્જારરૂપાત્ પુણ્યાજ્જન્તોઃ પ્રજાયતે ।

સ્થાવરત્વાત્રાસત્ત્વં વા તિર્યક્ત્ત્વં વા કથંચન ॥૧૧॥

માનુષ્યમાર્યદેશશ્ચ જાતિઃ સર્વાક્ષપાટવમ્ ।

આયુશ્ચ પ્રાપ્યતે તત્ર કથન્નિત્કર્મલાઘવાત્ ॥૧૨॥

પ્રાપ્તેષુ પુણ્યતઃ શ્રદ્ધા કથકશ્રવણેષ્વપિ ।

તત્ત્વનિશ્ચયસ્ત્વં તદ્ બોધિરત્નં સુદુર્લભમ્ ॥૧૩॥

યથાપ્રવૃત્તિકરણથી મોક્ષની અભિલાષા સિવાય કર્મનો ક્ષય થતાં સ્થાવર યોનિમાંથી નીકળી ત્રસયોનિ કે પશુપણું પામે છે. તેમાં પણ અશુભકર્મનો ક્ષય થવાથી પુણ્યના યોગે મનુષ્યપણું, આર્યદેશ, ઉત્તમજાતિ, પાંચે ઈન્દ્રિયોની પૂર્ણતા અને દીર્ઘ આયુષ્ય પ્રાપ્ત થાય છે, તેમાં પણ પુણ્યથી ધર્મની અભિલાષા, ધર્મોપદેશક ગુરુ અને તેમના વચનનું શ્રવણ પ્રાપ્ત થવા છતાં તત્ત્વનિશ્ચયરૂપ બોધિરત્ન પ્રાપ્ત થવું અતિદુર્લભ છે.

રાજ્ય, ચક્રવર્તીપણું કે ઈંદ્રપણું પ્રાપ્ત થવું દુર્લભ નથી, પણ બોધિની પ્રાપ્તિ અત્યંત દુર્લભ છે એમ જિન પ્રવચનમાં કહ્યું છે. સર્વ જીવોએ બધા ભાવો પૂર્વે અનંતવાર પ્રાપ્ત કર્યા છે, પરંતુ તેને કદાપિ બોધિની પ્રાપ્તિ થઈ નથી, તેથી જ સંસારમાં પરિભ્રમણ કરે છે. સર્વે જીવોને અનંત પુદ્ગલ પરાવર્ત વ્યતીત થયા, પરંતુ જ્યારે કંઈક ન્યૂન અર્થ પુદ્ગલ પરાવર્ત બાકી રહેતાં આયુ સિવાયનાં બધાં કર્મની સ્થિતિ અન્તઃકોટાકોટી સાગરોપમની બાકી રહે ત્યારે કોઈક જીવ ગ્રંથિભેદથી ઉત્તમ બોધિરત્ન

(૯૦)

પામે છે અને બીજા જીવો યથાપ્રવૃત્તિકરણથી ગ્રંથિની મર્યાદામાં આવેલા છતાં પાછા પડે છે અને પુનઃ સંસારમાં ભમે છે. કુશાસ્ત્રશ્રવણ, મિથ્યાદૃષ્ટિનો સંગ, કુવાસના અને પ્રમાદશીલતા એ બધા બોધિના વિરોધી છે. જો કે ચારિત્રની પ્રાપ્તિ દુર્લભ છે, તો પણ બોધિ પ્રાપ્ત થયે ચારિત્રની સફળતા છે, અન્યથા નિષ્ફળતા છે. અભવ્યો પણ ચારિત્ર પ્રાપ્ત કરીને ત્રૈવેયકાદિ સ્વર્ગમાં જાય છે, પણ બોધિ સિવાય નિર્વાણ પ્રાપ્ત કરી શકતા નથી. જેને બોધિરત્ન પ્રાપ્ત થયું નથી, તે ચક્રવર્તી હોવા છતાં પણ રંક જેવો છે, પરંતુ જેણે બોધિરત્ન પ્રાપ્ત કર્યું છે તે રંક પણ ચક્રવર્તી કરતાં અધિક છે. જેમને બોધિ પ્રાપ્ત થયેલ છે તે જીવો સંસારમાં ક્યાંય આસક્ત થતા નથી, પરંતુ મમત્વરહિત થઈને એકમાત્ર મુક્તિ માર્ગની ઉપાસના કરે છે. જેઓ પરમ પદ પામ્યા છે, પામશે અને પામે છે તે બધા બોધિ પામીને જ તેમ કરી શકે છે માટે બોધિની જ ઉપાસના કરો.

(૯૧-૯૨-૯૩)

ભાવનાભિરવિશ્રાન્તમિતિ ભાવિતમાનસઃ ।

નિર્મમઃ સર્વભાવેષુ સમ્યક્ત્વમવલમ્બતે ॥૧૪॥

આમ આ બાર ભાવનાઓ વડે નિરંતર મનને સુવાસિત કરતો, મમત્વરહિત થઈને બધા પદાર્થોમાં સમ્યક્ત્વ-સમત્વને પામે છે. (૯૪)

વિષયેભ્યો વિરક્તાનાં સામ્યવાસિતચેતસામ્ ।

ઉપશામ્યેત્ કષાયાગ્નિર્બોધિદીપઃ સમુન્મિષેત્ ॥૧૫॥

વિષયોથી વિરક્ત થયેલા, સમભાવથી સુવાસિત ચિત્તવાળા પુરુષોનો કષાયરૂપી અગ્નિ શાંત થાય છે અને બોધિરૂપી દીપક પ્રગટે છે. (૯૫)

સમત્વમવલમ્બ્યાથ ધ્યાનં યોગી સમાશ્રયેત્ ।

વિના સમત્વમારબ્ધે ધ્યાને સ્વાત્મા વિહમ્બ્યતે ॥૧૬॥

સમત્વનું અવલંબન કરીને યોગી (ધ્યાન કરી શકે છે.) સમત્વ ધ્યાનાશ્રિત થાય છે. પ્રાપ્ત કર્યા વિના જો ધ્યાનનો પ્રારંભ કરે તો તે પોતાના આત્માનમી વિહંબના કરે છે. (૯૬)

ઈન્દ્રિયો વશ કરી નથી, મન શુદ્ધ કર્યું નથી, રાગદ્વેષ જીત્યા નથી, નિર્મમત્વ કર્યું નથી, સમતાની સાધના કરી નથી, પરંતુ ગતાનુગતિકપણે ઉભય લોકના માર્ગથી ભ્રષ્ટ થઈ મૂઢ પુરુષો ધ્યાનનો આરંભ કરે છે તે પોતાના આત્માને છેતરે છે.

મોક્ષઃ કર્મક્ષયાદેવ સ ચાત્મજ્ઞાનતો ભવેત્ ।

ધ્યાનસાધ્યં મતં તચ્ચ તદ્ધ્યાનં હિતમાત્મનઃ ॥૧૭॥

મોક્ષ કર્મોના ક્ષયથી જ પ્રાપ્ત થાય છે; કર્મનો ક્ષય આત્મજ્ઞાનથી થાય છે, અને આત્મજ્ઞાન ધ્યાનથી સધાય છે; તેથી ધ્યાન આત્માનું હિતકારી છે. (૯૭)

ધ્યાન અને સમભાવમાં કોણ વધારે મહત્વનું છે તેવી શંકાનો ઉત્તર આચાર્ય નીચેના શ્લોકમાં આપે છે.

ન સામ્યેન વિના ધ્યાનં ન ધ્યાનં વિના ચ તત્ ।

નિષ્કમ્પં જાયતે તસ્માદ્ દ્વયમન્યોન્યકારણમ્ ॥૧૮॥

સમભાવ વિના ધ્યાન સંભવતું નથી અને ધ્યાન વિના નિષ્કંપ સમભાવ પ્રાપ્ત થતો નથી, તેથી બન્ને એકબીજાનાં કારણરૂપ છે. (૯૮)

મુહૂર્તાન્તર્મનઃસ્થૈર્યં ધ્યાનં છદ્વાસ્થયોગિનામ્ ।

ધર્મ્યં શુક્લં ચ તદ્ દ્વેધા યોગરોધસ્ત્વયોગિનામ્ ॥૧૯॥

એક આલંબનમાં અંતર્મુહૂર્ત પર્યંત ચિત્તની સ્થિરતા તે ધ્યાન. તેના બે ભેદ છે. ધર્મધ્યાન અને શુક્લધ્યાન. તે બન્ને પ્રકારના ધ્યાન કેવળજ્ઞાન રહિત સયોગીને હોય છે અને અયોગીને યોગના નિરોધરૂપ ધ્યાન હોય છે. સયોગી કેવળીને માત્ર યોગ નિરોધ કરવાના સમયે એક શુક્લ ધ્યાન હોય છે. (૯૯)

મુહૂર્તાત્ પરતશ્ચિન્તા યદ્વા ધ્યાનાન્તરં ભવેત્ ।

બહ્વર્થસંક્રમે તુ સ્યાદ્ દીર્ઘાંઽપિ ધ્યાનસંતતિઃ ॥૨૦૦॥

ધ્યાન એક આલંબનમાં મુહૂર્ત સુધી સંભવે છે, ત્યારબાદ ચિન્તા હોય

(૯૨)

અથવા બીજું આલંબન લેવામાં આવે તો બીજું ધ્યાન હોય. એમ જુદા જુદા વિષયના આલંબનથી ધ્યાનનો પ્રવાહ લંબાવી શકાય. (૧૦૦)

મૈત્રીપ્રમોદકારુણ્યમાધ્યસ્થ્યાનિ નિયોજયેત્ ।

ધર્મ્યધ્યાનમુપસ્કર્તુ તદ્ધિ તસ્ય રસાયનમ્ ॥૧૦૧॥

ધર્મધ્યાનનો પ્રવાહ ચાલુ રાખવા માટે તૂટતા ધ્યાનને ધ્યાનાન્તરની સાથે અનુસંધાન કરવા મૈત્રી, પ્રમોદ, કરુણા અને માધ્યસ્થ એ ચાર ભાવનાઓને આત્મામાં જોડવી, કરુણ કે મૈત્રી આદિ ભાવના તૂટતા ધ્યાન માટે રસાયન રૂપ છે. (૧૦૧)

માકાર્ષીત્ કોઽપિ પાપાનિ મા ચ્ચ ભૂત્ કોઽપિ દુઃખિતઃ ।

મુચ્યતાં જગદપ્યેષા મતિમૈત્રી નિગદ્યતે ॥૧૦૨॥

‘કોઈ પ્રાણી પાપ ન કરો, કોઈ દુઃખી ન થાઓ, જગત પણ મુક્ત થાઓ’ આવી બુદ્ધિ તે મૈત્રી ભાવના કહેવાય છે. (૧૦૨)

અપાસ્તાશોષદોષાણાં, વસ્તુતત્વાવલોકિનામ્ ।

ગુણેષુ પક્ષપાતો યઃ સ પ્રમોદઃ પ્રકીર્તિતઃ ॥૧૦૩॥

જેમના દોષો દૂર થઈ ગયા છે, અને જેઓ વસ્તુસ્વરૂપનું અવલોકન કરનારા છે, તેવા મુનિઓના ગુણોમાં પક્ષપાત તે પ્રમોદ ભાવના કહેવાય છે. (૧૦૩)

દીનેષ્વાર્ત્તેષુ ભીતેષુ યાચમાનેષુ જીવિતમ્ ।

પ્રતીકારપરા બુદ્ધિઃ કારુણ્યમભિધીયતે ॥૧૦૪॥

દીન, પીડિત, ભીત(ભયથી આકાંત) અને જીવિત યાચતાં પ્રાણીઓની દીનતા વગેરે દૂર કરવાની બુદ્ધિ તે કરુણાભાવના કહેવાય છે. (૧૦૪)

ક્રકર્મસુ નિઃશઙ્કં દેવતાગુરુનિન્દિષુ ।

આત્મશંસિષુ યોપેક્ષા તન્માધ્યસ્થ્યમુદીરિતમ્ ॥૧૦૫॥

નિઃશંકપણે કૂર કર્મો કરનારા, દેવગુરુની નિંદા કરનારા તથા

આત્મપ્રસંશા કરનારા લોકો પ્રત્યે ઉપેક્ષાબુદ્ધિ તે માધ્યસ્થ ભાવના કહેવાય છે. (૧૦૫)

આત્માનં ભાવયન્નાભિર્ભાવનાભિર્મહામતિઃ ।

ત્રુટિતામપિ સંઘત્તે વિશુદ્ધધ્યાનસંતતિમ્ ॥૧૦૬॥

આ ભાવનાઓ વડે આત્માને ભાવિત કરતો બુદ્ધિમાન પુરુષ તૂટેલ વિશુદ્ધ ધ્યાનના પ્રવાહને પણ સાંધી શકે છે.

તીર્થં વા સ્વસ્થતાહેતુ યત્તદ્વા ધ્યાનસિદ્ધયે ।

કૃતાસનજયો યોગી વિવિક્તં સ્થાનમાશ્રયેત્ ॥૧૦૭॥

ધ્યાનની સિદ્ધિ માટે જેણે આસનોનો અભ્યાસ કર્યો છે; તેઓએ તીર્થકરોનાં જન્મસ્થાન, દીક્ષાસ્થાન, જ્ઞાનસ્થાન કે નિર્વાણસ્થાનમાંનું કોઈ તીર્થસ્થાન અથવા ચિત્તની સ્વસ્થતાનું કારણ પર્વતની ગુફા વગેરે કોઈ એકાંત સ્થાનનો આશ્રય કરવો જોઈએ.

જાયતે યેન યેનેહ વિહિતેન સ્થિરં મનઃ ।

તત્તદેવ વિદ્યાતવ્યમાસનં ધ્યાનસાધનમ્ ॥૧૦૮॥

જે જે આસન કરવાથી મન સ્થિર થાય તે તે આસનને જ ધ્યાનનું સાધન ગણી તે આસન સાથે ધ્યાન કરવું. (૧૦૮)

સુખાસનસમાસીનઃ સુશિલષ્ટાધરપલ્લવઃ ।

નાસાગ્રન્યસ્તદ્ગદ્વદ્વો દન્તૈર્દન્તાનસંસ્પૃશન્ ॥૧૦૯॥

પ્રસન્નવદનઃ પૂર્વાભિમુખો વાપ્યુદદ્મુખઃ ।

અપ્રમત્તઃ સુસંસ્થાનો ધ્યાતા ધ્યાનોદ્યતો ભવેત્ ॥૧૧૦॥

સુખકર આસન કરી બેઠેલો, હોઠ બીડી, નાસિકાના અગ્રભાગ ઉપર બન્ને આંખો સ્થિર કરી, દાંતોને દાંતો સાથે અડકવા નહિ દેતો, પ્રસન્ન મુખવાળો પૂર્વ કે ઉત્તર દિશામાં મોઢું રાખી સારી રીતે ટકાર બેસનાર અપ્રમાદી ધ્યાની એ ધ્યાન કરવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. (૧૦૯-૧૧૦)

(૯૪)

: તોડા :

: જોડો !

(૫૬)

: નોંધ :



मुद्रक : नैषध प्रिन्टर्स, अमदावाढ. ફોન : ૨૭૪૯૧૬૨૭